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A jelentésekben előforduló korszakok jelkulcsai: 
ő Őskor Prehistory 
Pa Őskőkor Paleolith Age 
Me Mezolit ikum Mesolith Age 
u Újkőkor Neolith Age 
R Rézkor Copper Age 
B Bronzkor Bronze Age 
v Vaskor lron Age 
Szk Szkíta kor Scythian Age 
LT La Tene-kor La Tene Period 
Ró Római kor Romon Period 
Sza Római kori barbár Sarmathian Age 
N Népvándorlás kor Migration Period 
Ge Germán kor German Period 
A Avar kor Avarian Period 
Ka Karol ing-kor Karolingian Period 
H Honfogla lás kor Period of the 

( 7  (Jlh C. A D. ) Hungarian Conquest 
Kö Középkor Middle Age 
Á Árpád-kor Arpadian Period 
Kk Késő középkor Late Middle Age 
Tö Török kor Turkish Period 
Kú Kora újkor Early Modern Age 
ú Újkor Modern Age 
/ Ismeretlen kor Unknown Period 
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1 .  Aba l iget, temető 
( Baranya megye)  1 
2006. március 28-án terepbejárást végeztünk a BMMI 
Culture 2000 pályázatának keretében. 

2005. július 6-án légi felderítés során foltok mu­
tatkoztak a területen. A terepbejárás során egy 50x50 
m-es foltban nagyobb mennyiségű követ találtunk, de 
sem habarcsos, sem faragott darabok nem voltak, ezért 
eredetük kétséges. 

Munkatárs: Kovaliczky Gergely. 
BERTÓK GÁBOR 

2. Abony, Turjányos-dűlő, 1 .  agyagbánya 
( Pest megye) R 
A területen 2004-2005-ben Marton Tibor és Hansel 
Balázs vezetésével folytak régészeti munkálatok. 2006 
júliusának közepétó1 november végéig az előző évek 
ásatási területétó1 É-ra, a bányatelek határáig, Ny felé 
pedig a már régebben kitermelt bányagödör pereméig 
húzódó területen végeztünk megelőző kutatást. 

A feltárt terület déli, a 2005. évi felülethez kapcso­
lódó részén folytatódtak a korábban már megismert, a 
késő rézkor korai fázisához kapcsolható protobolerázi 
telep elszórtan elhelyezkedő gödrei. Ezen a területrészen 
két nagyobb kiterjedésű, számos egymásba ásott objek­
tumból álló gödörkomplexum és néhány tárolóverem 
mellett egy kutat is kibontottunk. 

A mintegy 1 m átmérőjű, függó1eges falú kútban a 
bányaművelés miatti folyamatos szivattyúzás következ­
tében nem jelentkezett a talajvíz, ezért sikerült az aljáig 
kibontanunk, ahol kissé kiöblösödött. Jól megfigyelhető 
volt az egykori vízbeáramlás által kimosott talaj , vala­
mint a kút aljának eliszapolódása. A kút mélysége a 
nyesett felszíntó1 számítva elérte az 5,5 m-t. 

A kút környezetében K-i és É-i irányban 1 1  kü­
lönleges formájú objektumot tártunk fel. A beásások 
mintegy 2 m hosszúak és 0,5 m szélesek voltak, aljuk 
felé erősen beszűkültek. A víznyerónely és a külön­
leges forma, valamint az agyagos altalaj vízmegtartó 
képessége alapj án elképzelhető, hogy a gödröknek 
speciális funkciójuk lehetett. Ugyanilyen típusú ob­
jektumokat déli irányban már a 2005. évi feltárások 
során is észleltek. 

A gépi humuszolás során a feltárt terület Ny-i 
széléhez közel, 1 00 m2 kiterjedésű részen megtaláltuk 
az egykori humuszréteget. Ennek elbontása során ész­
leltünk néhány gödröt, amely a humusz szintje alatt 
az altalajba mélyedt. A réteg és az objektumok közös 
metszetre bontása során jól megfigyelhettük, hogy a 
gödrök betöltése keresztülvágta a humuszréteget. Ez 
a megfigyelés, valamint az eló'került nagy mennyiségű 
leletanyag egyértelműen bizonyítja, hogy a késő rézkori 
telep kultúrrétegét sikerült feltárnunk. 

A feltételezést erősítik a rétegbó1 eló'került pa­
ticstörmelékek, ál!atcsontdarabok, késő rézkorf kerá­
miatöredékek és egy rézár darabja. A rétegbó1 nagy 

mennyiségű földmintát raktunk el, amely alkalmas 
lehet az archeobotanikai és pollen elemzésekre, ezen 
keresztül képet nyerhetünk a lelónely egykori környe­
zeti viszonyairól. 

November hónap folyamán befejeztük a terület 
É-i részén észlelt, már az előző hónapokban is bontás 
alatt lévő kilenc különleges elhelyezkedésű, funkciójú 
és jelentőségű beásás feltárását. 

Ezek egymáshoz közel, egy jól lehatárolható terüle­
ten helyezkedtek el. A beásásokat minden irányból egy 
régészeti objektumoktól mentes sáv határolta, a gödrök 
mind méretükben, mind belső stratigráfiájukban eltér­
tek a telep többi objektumától. A gödrök bontása során 
világossá vált, hogy az objektumok nem nagyméretű 
tárolóvermek, amelyeket másodlagosan használtak fel 
emberi temetkezésekre, hanem célirányosan kialakított 
áldozati gödrök, úgynevezett botroszok. Jól bizonyítja 
a gödrök funkcióját, hogy több esetben az objektumok 
alján szisztematikusan elhelyezett edényeket, állati 
vázrészeket, egész szarvasmarha-koponyákat talál­
tunk, továbbá az emberi vázak jól követhető rétegzett 
elhelyezkedése és a csontvázak mellé szisztematikusan 
elhelyezett mellékletek. 

A kilenc beásásban összesen 48 emberi csontvázat, 
illetve emberi vázrészt tártunk fel. Kiemelkedik az em­
lített objektumok sorából a 263. sz. objektum, amelyben 
több, egymást követő rétegbó1 23 csontvázat bontottunk 
ki és dokumentáltunk. A legalsó emberi maradvá­
nyokból álló réteg felszedése után a gödör erőteljesen 
beszűkülő aljában, az objektum mértani közepén egy 
teljes szarvasmarha-koponyát találtunk, amely mellet 
és fölött szarvasmarha- és kiskérődző-vázrészeket, ko­
ponyatöredékeket és szarvakat helyeztek el. 

A 2006. évi ásatási időszakban megközelító1eg 2,4 
ha régészetileg érintett felületet humuszoltunk le. 
A megnyitott területen 95 régészeti objektumot azono­
sítottunk, ezek közül hétnek a feltárása 2007-re maradt. 
A feltárt objektumokból 51 emberi maradvány, több 
mint 12 láda állatcsont, 5 láda kerámia és 7 doboz külön 
elcsomagolt kiegészíthető edény, 1 láda patics, csont­
eszközök, pattintott és csiszolt kőeszközök, orsógombok 
kerültek elő, valamint 95 helyró1 vettünk földmintát. 

A leletanyag nagy része feldolgozásra az MTA Ré­
gészeti Intézetébe került, a földmintákat tudományos 
vizsgálatra a Szegedi Tudományegyetem Földtani és 
Őslénytani tanszékére szállítottuk. 

3 .  Alsónémedi határa 
( Pest megye) 1 

FÁBIÁN SZILVIA - SERLEG! GÁBOR 

2006. március 29. és április 1 0. között megelőző feltá­
rást folytattunk a MOL Tiszaújváros-Százhalombatta 
terméktávvezeték bővítésével érintett területeken. 

MOL 2. sz. lh., Kali-nagyföld-dűlő: A szarmata lelő­
helyként ismert terUleten 251 m2-en, 5 m szélességoen 
humuszoltuk le a vezeték által érintett területet (ÁRT 

149 
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1 9) .  Ennek ÉK-i oldalán 1 objektumot találtunk, amely­
ben lelet nem volt, de betöltése alapján feltételezhető, 
hogy régészeti jelenségró1 van szó. 

MOL 4. sz. lh.: Korábbi (2001, 2004) terepbejárások 
alapján őskorinak ismert lelónelyen (ÁRT 33.) 192 m2-
en, 5 m szélességben humuszoltuk le a nyomvonalat. 
A szelvény ÉK-i végében egy ÉNy-DK irányú árok volt, 
amelyben leletet nem találtunk, de betöltése alapján 
feltételezhető, hogy régészeti jelenségró1 van szó. 

Munkatárs: Fodor Péter régésztechnikus. 

ii .  Alsóvadász határa 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B 

ZSOLDOS Á. ATTILA 

Várdomb: 2006. október 5-én helyszíni szemlét tartot­
tunk a védendő bronzkori településen (Hrsz.: 371/1) ,  
mely Alsóvadász belterületének Ny-i határában a 
temető felett emelkedő Várdombon található. A régé­
szeti lelónelyet K-ró1 a Vadász-patak É-D irányú széles 
völgye, D-ró1 a patak Ny-i oldalága, a Völgy-árok hatá­
rolja. A védendő lelónely a két völgy által közrefogott 
középmagas domb DK-i irányban kiugró végében van. 
A Várdombot szinte szabályos kör alakú árok választja 
le a dombhát többi részéró1. A most kb. 40 m átmérőjű, 
kissé domború plató profilja elmosódott, ezért az eredeti 
méretét csak ásatással lehetne tisztázni. Az árok a domb­
nyúlvány feló1i oldalán maradt meg a legépebben, ahol 
mélysége kb. 4-5 m, miközben legnagyobb szélessége kb. 
50 m. A domb Ny-i és K-i felén az árok már csak terasz 
formájában követhető. A szemle alkalmával a halom 
tetején és az árokban sűrű gaz volt. A sűrű növényzet 
ellenére a Várdomb tetején több rablógödröt figyelhet­
tünk meg, amelyekben régészeti rétegeket és bronzkori 
leleteket is láttunk. A halom déli oldalán az árok feló1 
mély bevágást találtunk, amely valószínűleg a korábbi 
jelentésekben említett lőtérrel azonosítható. Minden 
bizonnyal itt volt az a mára már nem látható szelvény, 
ahol a leletmentés folyt. Az árkon kívül, a domb DK-i 
végén megtelepülésre kiválóan alkalmas lapos plató 
emelkedik. A szemle alkalmával ezt a platót is sűrű 
gaz borította, ezért a lelónely ilyen irányú kiterjedése 
egyelőre bizonytalan. 

Ver-oldal: A Várdombot körülölelő árkon kívül, Ny 
felé, a Ver-oldali táblában kb. 50-60 m-en keresztül in­
tenzíven jelentkező lelónelyet lokalizáltunk a szántásban 
(Hrsz. :  094, 370/1 , 371) .  Ez a lelónely a tellhez kapcso­
lódó horizontális település lehetett. A településnek a 
domb teteje felé eső ÉNy-i fele a területen található 
körülkerített almáskert miatt jelenleg nem járható be. 
Azt azonban a felszínen szóródó leletek alapján meg­
állapíthattuk, hogy a lelónely a kerítés mentén É felé 
nagyjából a ravatalozó épületéig jól követhető, illetve 
a másik oldalon, nagyjából a temetó1<erítés É-i sarkáig 
a temető Ny-i felén is gyűjthetó1< bronzkori leletek. Az 
almáskert és a temetó'Kerítése között ma füves gyep 
van, amelyen egy É-D irányú földút halad. A domb 

legmagasabb pontján mobiltelefon átjátszóállomás és 
tornya áll. 

Munkatársak: Jankovich-Bésán Dénes, Nagy Le­
vente. 

5. Alsózsolca, Simárd-dűlő 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B 

TANKÓ KÁROLY 

2006. május 1 0-én helyszíni szemlét végeztem a terü­
leten, ahol bányászati tevékenységet terveznek. A Sajó 
egykori medrei által szabdalt, kisebb kiemelkedésekkel 
tagolt területen, 20 cm magas búzában, fedett terü­
leten egy É-D irányú, keskeny dombon, 30x50 m-es 
kiterjedésű területen bronzkori kerámiatöredékek és 
obszidiántöredék került elő a felszínen, kis felszíni 
leletsűrűséget mutatva. A lelónelyet magába foglaló 
dombon egy kút és egy lezárt dögkút(?) található. 
A régészeti leletek e két objektum között helyezkedtek 
el leginkább. 

A leletek a miskolci Herman Ottó Múzeumba ke­
rültek. 

6. Arnót, Zbuska-puszta 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) R 

PUSZTAI TAMÁS 

A Kis-Sajó kanyarulatában levő magas domb partfalá­
ban foltok mutatkoztak. 2006-ban a meredek részen 
hitelesítő feltárást végeztünk, kutatóárkunkban csere­
peket találtunk, melyek korban megegyeznek a platón 
gyűjtöttekkel. A plató szántott, orsógombokat, trapéz 
alakú kóóaltát, merítőedény oldal- és fültöredékeit, 
osztott tál válaszfalának nagy gombbal ellátott részét 
valamint őrló1<őtöredékeket gyűjtöttünk itt. A fennsík 
É-i részén átlag 2 m széles árok figyelhető meg. A lelet­
anyag és a felszíni jelenségek alapján megállapíthatjuk, 
hogy a rézkor badeni kultúrájának megerősített telepe 
és valószínűleg temetője található a területen. 

7. Ádánd határa 
(Somogy megye) Ő, Kö 

B. HELLEBRANDT MAGDOLNA 

2006 tavaszán lakossági bejelentés nyomán terep­
bejárást végeztünk több, helyi lakos által felfedezett 
lelónelyen. 

Fehér-hegy: A lelónely a Kiskoppány-pataktól K-re 
40-50 m-re, a már ismert Ádánd 4. sz. lelónelytó1 É-ra 
150 m-re helyezkedik el. A területen helyi lakos emberi 
csontokat és kerámiatöredékeket talált, amit a múze­
umban bejelentett. 2006. április 1 8-án a szóban forgó 
területen egy középkori kemencét és a kemencétó1 pár 
méterre D-re egy ismeretlen korú (középkor?) melléklet 
nélküli temetkezést találtunk. 

Szigeti-rét 1 :  A Sió csatornától D-re, a Siójut 6. 
sz. lelónelytó1, Kelő-dűlőtó1 D-re kb. 550 m-re, a Szi-



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2006 

geti-réten korábban őskori pattintékok kerültek elő. 
(A pattintékokat helyi lakos gyűjtötte össze és átadta a 
múzeumnak. A bejárás során a leló'hely fedettsége miatt 
leletet nem találtunk.) 

Szigeti-rét 2. (Ádánd 6. sz. leló'hely) : A leló'hely a Sió­
csatornától D-re, a Siójut 6. sz. leló'helytó1 DK-re kb. 430 
m-re egy mocsaras területbó1 kiemelkedő úgynevezett 
1 .  sz. domb tetején, a vadászles környékén található. Itt 
őskori kerámiatöredékek kerültek elő. 

Munkatársak: Bajzik Annamária, Nemes Zoltán. 
KÖLTŐ LÁSZLÓ 

8. Árpás-Kisárpás (Mórichida-Dombiföldek) 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ró 
A részletes tanulmányt lásd a kötet 67. oldalán! 

BÍRÓ SZILVIA 

9. Babót hatá ra 
(Győr-Moson-Sopron megye) R, B? , Ró, N, Á, Kk, ú 
2006. áprilisban helyszíni szemlét tartottam Babóton, a 
fejlesztésre kijelölt területeken. 

Csorbák: A község határának Veszkénnyel határos 
részén, a vasút és a 85.  sz. főút között gazdasági terü­
letet szeretnének kialakítani. A fejlesztési terület Ny-i, 
enyhén kidomborodó részén szórványosan őskori, nép­
vándorlás kori és Árpád-kori cseréptöredékek hevertek a 
felszínen. Az őskori leletek kivétel nélkül apró és erősen 
kopott oldaltöredékek. A kerámia mellett kisebb-na­
gyobb paticsdarabokat és egy őrló"kőtöredéket találtam 
a szántásban. A lelónely félhold alakban korábban fel­
hagyott bányagödröket vesz körbe. Feltételezhető, hogy 
a kavicskitermeléskor a leló'hely egy része is elpusztult. 
A leletek legintenzívebben az egykori kavicsbányától 
DK-re kerültek elő. 

Ordód: Bejártam a település belterületének ÉK-i 
részén található, a 19 .  sz. vége óta (elsősorban kelta 
leleteiró1) ismert, több korszakot magába foglaló lelő­
helyet. A területen az elmúlt több mint egy évszázad­
ban késő rézkori, Hallstatt, kelta, római és középkori 
leletek kerültek elő, többnyire pontos megfigyelések 
nélkül. A 19 .  sz. végén három esetben kisebb ásatást is 
végeztek. A nagy kiterjedésű leló'hely a település ordódi 
településrészén, közvetlenül a belterület ÉK-i részén, laza 
beépítésű területen található. Ezen a területen, melyet 
Dombföldi-dűlőnek neveznek, a mai Dózsa Gy. u. két 
oldalán húzódik két párhuzamos lapos kiemelkedés, 
melyet az utca vonalában található hosszanti mélyedés 
(egykori folyómeder?) választ el egymástól. A leló'helyet 
K feló1 egy É-i irányban haladó árok szegélyezi. A II. 
világháború után a Dózsa Gy. utcában folyt építkezések 
a régészeti értékek nagyfokú pusztulását eredményez­
hették. Jelenleg a Dózsa Gy. u. telkeinek legnagyobb 
része be van építve, mindössze az utca É-i részén van 
még néhány foghíjas te1ek. Az egyik ilyen parcellát -(az 
utca Ny-i oldalán) bejártam, és rövid idő alatt nagyszámú 

edénytöredéket gyűjtöttem össze. A leletek többsége 
Árpád-kori (1 1-12 .  századra keltezhető bogrács- és fa­
zéktöredékek) , emellett római kori leletanyag is került 
elő. A kiemelten gazdag leló'hely veszélyeztetett. 

Szilsárkányi út mellett: A Szilsárkány felé vezető út 
É-i oldalán, a volt tsz-telep környékén gazdasági terü­
letet szeretnének kialakítani. A parcella középső részén 
közel az úthoz, mintegy 100-150 m átmérőjű foltban 
szórványosan Árpád-kori és késő középkori (valamint 
újkori) edénytöredékeket gyűjtöttem. Megvizsgáltam 
a fejlesztési területtel É-ról szomszédos parcellát is, itt 
azonban régészeti lelet nem került elő. 

Temető-dűlő: A Babótról Veszkénybe vezető műúttól 
D-re, a két község határán tervezett gazdasági terület 
középső részén nem túl intenzív Árpád-kori telepnyo­
mot észleltem. A kisebb foltban eló'került leletek többsé­
ge apró és erősen kopott oldaltöredék. A babóti határnak 
ez a része nagyon mélyen fekvő, ezért vizenyős, gyakran 
belvízzel veszélyeztetett, amit a terepbejárás idején is 
tapasztaltam. A fekete, agyagos talaj meglehetősen vé­
kony errefelé, a termőréteg alatti kavicsréteget könnyen 
felkapja az eke, ezért a felszín erősen kavicsos. 

Üdülőterület: A település déli szélén, a korábbi 
években, évtizedekben kitermelt kavicsbányák (horgász­
tavak) környéki üdülőterületet szeretnék kibővíteni. Az 
ide vezető kavicsozott út Ny-i oldalán őskori cseréptöre­
dékek hevertek a felszínen. Az előkerült edénytöredékek 
többsége apró és erősen kopott; a néhány jellegzetesebb 
peremtöredék alapján a leló'hely a késő rézkorba vagy 
a kora bronzkorba sorolható. A vizsgált területen É-D-i 
irányban egy ősi folyómeder (talán a Kis-Rába egyik 
ágának) maradványai figyelhetők meg. A leló'hely a 
medermaradvány DK-i partján, a meder és a kavicsozott 
út közötti sávban került elő. Az üdülőterületre vezető 
út másik oldalán kiosztott hétvégi telkek sorakoznak, 
ezek egyikén az alapozási árokból kidobott földben 
több őskori kerámiatöredéket találtam. Miután a hely 
mindössze 20-30 m távolságra fekszik az út túloldalán 
azonosított leló'helytó1, így nyilvánvaló, hogy a leló'hely 
erre a részre is kiterjed. A leló'helyen az építkezések és 
közművesítések során régészeti értékek sérülhettek, és a 
tervezett földmunkák következtében további veszélynek 
van kitéve. 

1 0. Bakonya , sportpá lyától ÉNy-ra 
( Baranya megye) 1 

TAKÁCS KÁROLY 

2006. december 15-én terepbejárást végeztünk a BMMI 
Culture 2000 pályázatának keretében. A légi felvétele­
ken foltok formájában jelentkező leló'helyen csak egy 
kisebb, kb. 20x100 m-es darab volt felszántva. A szántás­
ban kis mennyiségű, meghatározhatatlan korú kerámiát 
gyűjtöttünk. 

Munkatársak: Csordás Bálint, Gáti Csilla, Szabó 
Tibor, Vajda 01ga. 

BERTÓK GÁBOR 
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1 1 .  Baks, Köztá rsaság u tca 
(Csongrád megye) Á 

A szakirodalomban régóta ismert lelónely a község belte­
rületén, a Köztársaság u. 326/2 hrsz. ingatlanon (iskola) 
található. A község önkormányzata az általános iskola mö­
götti telket a Katolikus Egyháznak adományozta templom 
építése céljából. A telken korábban az 1886-ban épült régi 
iskolaépület állt, amelyet néhány éve elbontottak. A régi 
iskola építésekor előkerült, 10-1 1 .  századra keltezhető 
leletekró1 Reizner János adott hírt. Az általános iskola új 
épületegyüttesének építése során 1960-ban Trogmayer 
Ottó egy melléklet nélküli csontvázas sír helyét azonosí­
totta. Ugyanakkor az általános iskolától Ny-ra két telekkel 
eló"került melléklet nélküli sírról is tudomást szerzett. 

2006. május 29. és június 9. között végeztük el a föld­
munkával érintett 265 m2-nyi terület megeló'ző feltárá­
sát. Az ásatás során megtaláltuk az egykori iskolaépület 
alapozási árkait, a különböző bővítések, átépítések nyo­
mait, illetve hat 1 0-1 1 .  századra keltezhető, ÉNy-DK-i 
tájolású, szegényes, részben a korábbi építkezésekkel 
bolygatott sírt. A hítelesítés során megállapítottuk, hogy 
a sírok nem egy templom körüli temetónöz, hanem egy 
soros temetónöz tartoztak. 

1 2 . Baks, Temetőpart 
(Csongrád megye) B 

BENDE LÍVIA - LőRINCZY GÁBOR 

2006. szeptember 13-án az ELTE Régészettudományi 
Intézetének hallgatóival egy dél-alföldi kirándulás során 
felkerestük a környék egyik kiemelkedő jelentőségű késő 
bronzkori lelónelyét. 

A lelónely egy, a környezetébó1 2-3 m-re kiemelkedő 
magaslat, amely a Tisza egykori ártere és egy ér vagy le­
fűződött mellékág - az ún. Kis-Tisza - közti magasparton 
húzódik É-D-i irányban. A háromszögletű magaslat 
hosszúsága kb. 800 m, legnagyobb szélessége pedig 
kb. 750 m. Mind K-i, mind Ny-i szélét meredek part 
kíséri. A rendkívül intenzív lelónely felszínén gyűjthető 
kerámia túlnyomó része a Gáva-kultúra időszakába 
keltezhető.1 A lelónely felszínét korábban napraforgó 
borította, amelyet ekkorra már learattak és csak a szárak 
maradványai fedték a talajt. A területet K-Ny-i irányban 
jártuk keresztül, érintve a közepén fekvő, az ötvenes 
években még használatos kis temető maradványait. 

A temetó'tó1 nyugatra kb. 100-150 m-re két bronz 
sarlópengére és egy szárnyas balta töredékére bukkan­
tunk egymás közelében. Mivel a leleteket egy szétszán­
tott depó töredékének véltük, értesítettük Lőrinczy 
Gábor régészt (Szeged, MFM) . 

Szeptember 14-én fémkereső műszerrel átvizsgáltuk 
az eló'ző napon előkerült bronztárgyak környezetét. Mun-

1 SzABó G.: A Csorva-csoport és a Gáva-kultűra kutatásának prob­
lémái néhány Csongrád megyei leletegyüttes alapján. MFMÉ­
StudArch 2. 1996, 9--:110. 

kánk során további bronzeszközök és töredékeik kerültek 
elő. A depóhoz tartozó tárgyak egy kb. 30x50 m-es terü­
leten szóródtak szét. Legnagyobb mélységük nem haladta 
meg egyetlen esetben sem a 40 cm-t. A gyűjtött tárgyak 
nagyobb részét sarlók nyelének és pengéinek a töredékei 
alkották. Eló'került még két szárnyas balta, egy tokos balta 
valamint egy öntó1epény. Az együttesbe tartozó tárgyak 
kivétel nélkül a HBl periódusba keltezhetó'k. 

A területen a fenti tárgyakon kívül nagyon sok apró 
bronztöredéket is gyűjtöttünk. A tűk, öntó'rögök, tokos bal­
ták töredékei valószínú1eg nem a depó együtteséhez tartoz­
tak. Munkánk során minden egyes bronztárgy eló'kerülési 
helyének koordinátáit GPS segítségével rögzítettük. 

Október 5-én és 6-án ismét felkerestük a lelónelyet 
és újra átvizsgáltuk a leletegyüttes eló'kerülési helyének 
környékét. Annak ellenére, hogy a területet módsze­
resen több irányból újra és újra átjártuk fémkereső 
műszereinkkel, néhány kisebb tárgyon, jelentéktelen 
bronztöredéken kívül ekkor már jelentősebb, nagyobb 
bronztárgyat nem találtunk. 

A depóhoz hasonlóan a szórványként előkerült 
tárgyak is a HBl periódusra keltezhetó'k. 

Munkatársak: Lőrinczy Gábor, Bacskai István, Dan­
kó Szabolcs, Füzesi András, Kalli András, Váczi Gábor. 

1 3 . Balatona lmádi ,  Vörösmarty utca 1 7 . 
(Veszprém megye) Ró 

SZABÓ GÁBOR 

2006. október 6-3 1 .  között régészeti szakfelügyeletet vé­
geztünk a 880/1 hrsz. telken családi ház építéséhez kapcso­
lódóan. A humuszolás során két szórvány római kerámiát 
találtunk a felső, kevert rétegben, de objektumfolt nem 
mutatkozott. A pincerész humuszolása alkalmával egy 
faszénszemcsés, barna foltot vettünk észre. Az objektum 
egy vörös, égett paticsszemcsés betöltésű, ovális gödör, 
60x80 cm alapterületű, 20 cm mély; leletanyag nem került 
elő. Sem a pincerész mélyítése során, sem a melléképület 
sávalapjaiban nem mutatkozott régészeti jelenség. 

PALÁGYI SYLVIA - CSIRKE ORSOLYA 

1 4 . Balatonfüred, Ba laton u tca 
(Veszprém megye) B, Ró, Kk 
2006. május 23-24-én elvégeztük a 3837 /2 hrsz. ingatlan 
területén kialakítandó telkek ellátására tervezett villany 
gerincvezeték nyomvonalának előzetes régészeti feltárá­
sát. Az árokban régészeti objektumok nem mutatkoztak, 
elszórtan apró őskori, római kori, késő középkori lelet­
anyag jelentkezett. Az egész területen hasonló számban 
és nagyságban kerámia- és kovaanyag, ill. római kori 
téglatöredék volt gyűjthető. 

Augusztus 8-20. között megelőző feltárást végeztünk 
a 3837 /3-20 hrsz. ingatlanok víz- és szennyvízvezetékének 
nyomvonalán. Az árok mélysége 1 ,2-1,3 m között moz­
gott, szélessége 35-40 cm volt. A 3837 /8 hrsz. telek ÉK-i 
sarkában a vízakna K-i tanúfalában és részben a gödör 
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aljában is hamus, vörös égett, faszenes betöltésű régészeti 
objektum jelentkezett. Bontása során későbronzkori dur­
va, rosszul kiégetett, sötétszürke-barna kerámiatöredékek 
kerültek elő, viszonylag nagy számban. Némelyiken ujj­
benyomkodásos lécdíszítés volt látható. A leletanyaghoz 
tartozik egy agyagamulett is. Az őskori gödör mérete kb. 
180x160-170 cm. Ezenkívül - a felső, kevert humuszré­
tegben talált szórvány római kerámiatöredék kivételével 
- más régészeti objektumot, leletet nem találtunk. 

PALÁGYI SYLVIA - CSIRKE ÜRSOLYA 

1 5. Balatonkenese, Táncsics Mihály utca 1 6. 
(Veszprém megye) B, Kö 
A község belterületén, a református és a római katolikus 
templom közé eső területen található telken (Hrsz. :  
777  /4) 2006. árpilis 21-27. között megelőző régészeti 
feltárást végeztünk. A lebontott épületbó1 mindössze egy 
kisméretű, boltozatos pince maradt meg a telek ÉNy-i 
részén, lépcsó1ejárattal. Az új épület alapozási árkainak 
metszeteiben, a sárga színű, homokos-agyagos altalajba 
mélyítve három helyen látszott beásás nyoma. Mind­
három objektum nagyjából szabályos kör alapterületű 
volt, betöltésük sötétbarna kevert föld, aljuk a felszíntó1 
mérve 2 m mélységben jelentkezett. 

Az egyikben részben égett salakréteg, faszénmaradvá­
nyok voltak, kemence lehetett, bár többi részén nem lát­
szottak égésnyomok; leletanyagot nem tartalmazott. A má­
sodikban 19-20. századi leletanyag volt. A harmadik kevés, 
apró és eléggé jellegtelen, mázatlan középkori házikerámiát 
(közte egy-két fogaskerék mintás töredéket) és egy-két 
darab bronzkori kerámiatöredéket tartalmazott. 

A megkutatott terület egykor feltehetően a közép­
kori Kenese falu központi részéhez tartozott. 

RAINER PÁL 

1 6. Balatonlel le-Rádpuszta, Temetőa lja-dűlő 
(Somogy megye) U, R, B, Ró, N,  Á 

2006-ban, a 67 /4 sz. lelóbely déli részén, 283 objektum fel­
tárásával befejeztük a nagy kiterjedésű lelóbely megelőző 
régészeti kutatását. Ebben az évben megtaláltuk az 1986. 
évi leletmentés néhány korábban kiásott objektumát is. 

A terület É-i részén egy nagyméretű, számos gödör­
részre tagolódó objektum foglalt helyet. Fó1eg a felső 
rétegében nagyon sok lelet látott napvilágot, a teljes 
feltárás során azonban bebizonyosodott, hogy koron­
ként nem lehet elkülöníteni az objektumrészeket. Az 
objektumkomplexum kiemelkedő leletei azok a félkész 
kagylókarperecek, melyek a rézkorra keltezhetők. 

A mintegy 70 őskori objektum számos régészeti 
kultúra között oszlik meg. Korábban csak néhány ke­
rámiatöredék jelezte a dunántúli vonaldíszes kerámia 
előfordulását a lelóbelyen, ebben az évben azonban több 
objektumot, gödröket és árkot találtunk. A rézkorból gaz­
dag leletanyagot szolgáltattak a badeni-kultúra gödrei, s 
a bolerázi csoport leletanyaga is jelentkezett. 

A korai bronzkor elejéró'l a Somogyvár-Vinkovci 
kultúrát tárolóvermek mellett több, részben összefüggő 
árok is képviseli. Az időszak végén a kisapostagi kultúra 
és a késő kisapostag-korai mészbetétes fázis leletanyaga 
különféle gödrökbó1 került elő. A 2006-os felület É-i 
részén elszórtan jelentkeztek még a halomsíros kultúra 
települési jelenségei, a déli szakaszon azonban már a 
késő bronzkor leletei nem találhatók meg. 

Számos változatos telepjelenséget sikerült feltárni a 
római korból. A Kr. u. 2-3 . századra keltezhető telep négy 
gödörházát találtuk meg. Ezek kivitelezése egységes, a 
félig földbe mélyített épületek két oszlophellyel rendel­
keztek, padlójuk nem volt, csak az aljuk volt lejárt. Az 
építményekbó1 nagyszámú kerámiatöredék mellett érmék 
és fémtárgyak is előkerültek. Ebben az évben három kutat 
találtunk, ezek bontását csak részben tudtuk elvégezni. Ki­
sebb gödrök és számos cölöplyuk mellett több, nagyjából 
K-Ny irányú árkot is találtunk, ezek minden bizonnyal 
csapadék elvezetésére szolgálhattak. A települési objek­
tumokból el6került tárgyakat nagyszámú szórványlelet 
egészíti ki, melyet fémkereső segítségével gyűjtöttünk. 

A hun időszakból egyetlen települési objektumot ta­
láltunk, ez azonban szenzációs lelettel szolgált. Egy gödör 
alján hun áldozati rézüst feküdt. A csaknem teljesen ép 
üst az első magyarországi darab, mely ásatásból szárma­
zik. A gazdag díszítésű tárgy magán viselte az utolsó áldo­
zati szertartás nyomait, kívül-belül koromréteg fedte. Az 
edényt elrejtése előtt bőrbe vagy vászonba tekerték, en­
nek lenyomata (és töredékei) is megmaradt. A szórvány 
fémanyagban is előfordult néhány 5. századra keltezhető 
tárgy (szokatlan formájú cikádafibulák) , ezek és az üst 
viszonyát csak a késóbbi kutatások dönthetik el. 

Szórványosan ezen a felületen is felbukkantak az 
Árpád-kori telep külső részéhez tartozó objektumok 
(kemencék) . 

Munkatársak: Ambrus Edit, Balla Krisztián, Cserép 
Tamás, Gál Zoltán, Nyári Zsolt. 

HONTI SZILVIA - NÉMETH PÉTER GERGELY 

1 7 . Ba latonszemes, Bagolyvár utca 1 2 . 
(Somogy megye) Kö 
2006. február 22-én helyszíni szemlét végeztünk az in­
gatlanon, ahol a tulajdonosok egy régebbi épület lebon­
tása után annak helyén úszómedencét kívántak építeni. 
A telek régészeti védelem alatt áll, mivel területének egy 
részén a középkori vár állott, illetve a védmű sáncai a 
mai napig megtalálhatók. A helyszínen megállapítottuk, 
hogy a lebontandó épület tömegében kívül esik az egy­
kori sáncárkon, K-i toldása pedig már az építéskor bete­
metett egykori sáncárokra épült. Ennek megfelelően az 
épület elbontása, és az azt követő tereprendezés során a 
korábbi középkori várépítményben (sáncban) a korábbi 
építkezések során bekövetkezett valószínű károkozáson 
felül további bolygatás nem történik. 

Munkatársak: M. Aradi Csilla, Magyar Kálmán. 
KÖLTŐ LÁSZLÓ 
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1 8. Balatonszentgyörgy határa 
(Somogy megye) U? , R? , B, LT, Ró, N?,  A, Á 

2005 decemberében és 2006 márciusában több napon 
terepbejárást végeztünk a tervezett 76. sz. út nyomvona­
lán. A 2005. évi terepbejárás célja a terep felderítése, a 
nyomvonal közvetlen környezetének bejárása volt. 2006-
ban az eddig ismert balatonszentgyörgyi lelónelyeket 
is figyelembe véve a lelónelyek teljes kiterjedésének, 
összetartozásának, illetve elkülönülésének megállapí­
tását is elvégeztük. 

Kenderföld (76/1 lh.) : A sziget a 76. sz. út közötti 
felüljárótól DK-re található, a Balatoni utcától Ny-ra. 
A 2006. évi nyomvonal már érinti a lelónelyet. A régóta 
ismert lelónely a mostani magas talajvíz helyett jelen­
leg tulajdonképpen sziget, melynek két csúcsa - egy 
K-i és egy Ny-i - van, köztük a terepbejáráskor mély, 
vizenyős sáv volt, melyben szintén találtunk - víz által 
lekoptatott - cserepeket. A két szigetrész leletanyaga 
lényegében megegyezik, és leletanyag mindenhonnan 
került elő, ezért a lelóbely kettéválasztása nem indokolt, 
de a gyűjtést a két szigetrészen külön végeztük. 

A római villa a K-i, nagyobb, de laposabb kiemelke­
dés É-i szélén van, a nagyszámú tetőfedő téglatöredék 
jól kirajzolta körvonalát. É-i széle a jelenleg nem művelt, 
vizenyős rétbe nyúlt. Római kerámiát a K-i oldalon nem 
találtunk. A villa területén és attól D-re a kiemelkedésen, 
kevés őskori cserép került elő, többségük víztó1 koptatott. 
A 3 nagyobb kelta (LTD?) töredék biztosan egy telepet 
jelez. A többi kopott őskori töredék között néhány késő 
bronzkori jellegű, 1 kisapostag-mészbetétes vonalköte­
ges oldal és egy pontkörös? töredék középső bronzkori, 
néhány neolit-rézkori j ellegű töredék is volt, egy fültö­
redék talán Balaton-Lasinja. Két, esetleg kézi korongolt 
töredék kelta vagy római, esetleg népvándorlás kori. 
A Ny-i szigeten az előzőnél jóval több, bár a szántástól 
erősen lekoptatott leletanyag került elő. A sziget ÉNy-i 
sarkában elég sok téglatöredék hevert a felszínen, talán 
a római villának itt egy kisebb gazdasági épülete volt. Ez 
is folytatódik a mocsárban. Őskor mindenhonnan került 
elő, középkor csak a magasabb részró1. 

A sok Észak-dunántúli mészbetétes kultúrához 
tartozó cserép olyan j ellegű, hogy nem zárható ki 
egy temetónöz tartozásuk. Sima és széles tekercselt 
mészbetétágyas urna-nyakak mellett pontkörös és vo­
nalköteges hálómintás töredékek a kultúra klasszikus, 
esetleg korai időszakára utalnak. Valószínűleg a badeni 
kultúrához tartoznak a fröcskölt-durvított felszínű hom­
bártöredékek, valamint egy pontsordíszes oldaltöredék. 
DVK: Egy vonalszakaszokkal díszített oldal (talán ko­
rai) és több pelyvás soványítású töredékek biztosan e 
kultúrába sorolhatók. Kevés rézkori j ellegű töredék is 
van. Kevés késő bronzkori (UK?) jellegű töredék között 
egyiken sima borda van, talán korai UK. Ezeken kívül 
sok, be nem sorolható őskori darabot gyűjtöttünk. Ke­
vés római és néhány kelta töredéket is találtunk. Négy 
apró töredék csillámos anyaga és sötét színe alapján 
talán korai Árpád-kori. 

Kocsmaházi-dűlő (7612 lh.): A Vörsre vezető bekötő­
úttal szemben induló dűlőúttól É-ra, a Balatoni utcától 
Ny-ra található a Kocsmaházi-dűlő. Ezen a Ny-ról és 
É-ról mocsárral övezett, tagolt kiemelkedésen nagy 
kiterjedéslí régészeti lelóbely található. Valójában a 
dűlőúttól D-re, a Középső-tábla É-i részén is folytatódik, 
a jelenkori dűlőnevek és terepviszonyok miatt külön 
számot kapott. Az egész felületró1 kerültek elő cserepek 
a mocsártól a Balatoni utcabeli házakig, ezek kertjébe 
bemenni nem tudtunk, így a lelóbely K-i széle nem 
ismert. A leletek egy szórt Árpád-kori és egy vegyes 
őskori telep képét mutatják. 

A leletanyag számos klasszikus Árpád-kori (kö­
römbenyomásos hombároldal, háromszögű perem, 
fedőgomb darab, 1 fenékbélyeges alj, csigavonalas kerá­
mia). Kavicsos, szemcsés soványítás (1 2-13 .  sz.) .  A kevés 
őskori között 1 db talán durvított felületű badeni, né­
hány darab neolit-rézkori, egy-kettő simított oldal talán 
késő bronzkori (vagy badeni) , egy bordás darab talán 
mészbetétes, a borda a mészbetét széle lehet. 

Kastély-dűlő l  (Csöves-tábla) : A battyánpusztai úttól 
K-re, a vörsi bekötőúttal szemben húzódó K-Ny-i irányú 
dűlőúttól D-re, a Pörös-árok K-i partján található egy kis 
domb. Ezen, elsősorban az árokpartra hajló lejtőn Eőry 
Béla talált először régészeti leleteket. Szerinte itt őskori 
(bronzkori) cserepek és egy római sír is előkerült. A 2006. 
évi terepbejárással akartuk eldönteni, hogy a lelóbely 
összefügg-e a 76/3-as lelóbellyel. A kis kiterjedésű dom­
bot a következő, nagyobb kiterjedésű kiemelkedéstó1 
egy mélyebb rész és leletmentes terület választja el, így 
különállása bebizonyosodott. A lelóbelyen kerámiát és 
egy kis területró1 római téglákat gyűjtöttünk, elsősorban 
a dombtetőn és a domb Ny-i, patakra hajló lejtőjén. 

A leletanyag viszonylag sok, de nagyon kopott. Talán 
egy ujjbenyomásos-bordás oldaltöredék későbronzkori, 
egy bevagdalt bordás fazékperem talán Somogyvár­
Vinkovci, a leletanyag egy része neolit-rézkori j ellegű. 
Erősen visszahajló, profilált peremek, világosra kiégetett 
cserepek 1 4-15.  századiak. Néhány római kerámia, 
köztük egy terra sigillata, seprűdíszes fazék, festett? 
kerámia, római tégla. Egyéb leletanyag: egy salakdarab, 
néhány faragott kő, egy fenőkő középkori vagy római 
lehet, utóbbi tartozhat az újkorba is. 

Kastély-dűlő 2 (Középső-dűlő) (76/3 lh.): A vörsi 
bekötőúttal szemben húzódó K-Ny-i irányú dűlőút és 
a téglagyári út között lévő É-D-i irányú dűlőút Ny-i 
majd K-i oldalán vezet a 76. sz. út tervezett nyomvonala. 
Megállapítottuk, hogy a lelóbely elválik a Kastély-dűlő 
1 - Csöves-tábla lelónelytó1, de összefügg az É-ra talál­
ható Kocsmaházi-dűlő 4 lelóbellyel. A 2005. és a 2006. 
évi bejárás szerint az É-D-i dűlőút mindkét oldalán 
húzódó lelóbely lényegében folyamatos, több kisebb 
(40-50 m-es), bizonytalanul megállapítható leletmentes 
rész van a foltokban jelentkező lelónelyrészek között. 
Egyelőre a tábla É-i részén levő Kastély-dú1ő 2 és a déli 
oldalon Faluvégi-dűlő 2 lelóbelyet két lelóbelyként 
kezeljük. Kevés, kopott, meghatározhatatlan ( 6-8 
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db) , 1 talán rézkori töredék és egy talán badeniként 
meghatározható durvított töredék mellett egy darab 
feltételesen a DVK-ba sorolható. A kovapattintékok, 
egy szép háromszög alakú pattintott nyílhegy szintén a 
neolit-rézkor időszakára utal. 

Faluvégi-dűlő 2 (76/4 lh.): A téglagyárhoz vezető 
K-Ny irányú út É-i oldalán levő nagy, mezőgazdasági 
művelésű tábla D-i része a Faluvégi-dűlő. Ennek ÉK-i 
szélén azonosított korábban Eőry Béla egy lelónelyet. 
Ettó1 nyilvánvalóan elválik a már korábban is említett 
É-déli irányú árok K-i partján húzódó hosszú lelóbely, 
melynek D-i, a téglagyári úttól É-ra levő része kapta 
a Faluvégi-dűlő 2 elnevezést. Leletanyagot elszórtan 
több száz méter hosszon találtunk, a déli, téglagyári 
úthoz közeli részen sűrűsödik, intenzívebb lelóbelyet 
jelez. A leletanyag részben egyezik a 76/3 lelóbelyen 
találttal, így nem dönthető el, hogy egy vagy két lelő­
hel yró1 van-e szó. Ugyanígy egy szórványosan fedett 
rész összekapcsolja a 76/5 lelóbellyel is, de az előkerült 
leletanyag nem, vagy csak részben fedi egymást. A le­
letanyag közepes mennyiségű, de apró, kopott, kb. 1 /3-a 
őskor (egy mélyen vésett DVK oldal, egy durvított, 
seprűs Somogyvár-Vinkovci cserép, egy nyéllyukas 
kóbaltatöredék neolit-rézkori) , 1 /3-a Árpád-kor (13-14. 
sz.) , 1/4-e újkori. Két koronogolt töredék inkább római, 
vagy népvándorlás kori, 1 díszített szárú bronz varrótű 
is idesorolható (nem bronzkori j ellegű) . 

Szentegyházi-dú1ő (76/5 lh.) : A téglagyári úttól D-re, 
az árok (patak) partján és az azt kísérő domb platóján, a 
domb lejtőin terül el. A patakhoz közelebb található az 
őskori lelónely, a domb platóján és a Ny-i lejtőn a közép­
kori, a két lelóbely hosszú szakaszon fedi egymást. Az 
őskori lelóbely egyenletesebb intenzitású, bár középső, 
legintenzívebb része a középkori lelőhely intenzív 
részével részben fedik egymást. A platón illetve a Ny-i 
lejtőn nagyszámú, valószínűleg alapozásból származó 
kőmaradvány épületre utal. Annyira szétszántott és 
nagy területen szétszóródtak a kövek, hogy az épület 
pontos helyét megállapítani nem lehet. Embercsontok 
és templomra utaló vakolatdarabok hiánya alapján a 
helynév ellenére nem tartjuk templom-maradványnak, 
inkább késő középkori világi épület lehetett ezen a he­
lyen. A két őskori illetve és középkori lelóbelyet a 76. sz. 
út szempontjából egy lelóbelyként kezeljük. A lelóbely 
külső körzetében É-D-i és K-i irányban is szórványos a 
leletanyag és nincs hiátus a 76/4 és 76/5 lelónely között. 
A nagy mennyiségű leletanyag túlnyomó része (90%-a) 
késő középkori, egy része talán kora újkori (profilált 
fazékperemek, fedők stb.) (14-15. sz„ talán 1 6. sz. is) . 
Kevés Árpád-kori leletanyag is van (mintegy 5-10%) . 
A leletanyagnak talán 1 /4-e őskori, ennek túlnyomó 
része kisapostag/mészbetétes (széles sávos díszű pe­
remdarab, bekarcolt háló- és vonalköteges oldalak) , 
egy durvított, szemcsés anyagú töredék korai bronzkori 
(Somogyvár-Vinkovci vagy kisapostagi) , 4-5 darab neo­
lit-rézkori, idesorolható 2 szürke kovapattinték. A 2005-
ös és a 2006-os anyagban is volt 1 -1 szürke, biztosan 

római kerámiatöredék, valamint egy-két bizonytalanul 
idesorolható darab. 

Szentegyházi-domb (Almás-úti-dűlő 1):  Az ismert 
középkori templom helye az Almás-úti-dűlő K-i, DK-i 
részén, a Bari-erdő mellett meredeken kiemelkedő domb 
legmagasabb részén található. Az erősen szétszántott 
templomra vakolat- és téglatörmelék, a templom körüli 
temetőre embercsontok, koporsóvasak utalnak. A 2006-
os bejárás célja az volt, hogy a domb körül a középkori 
temető illetve falu határát azonosítsuk. Megállapítottuk, 
hogy a tervezett 76. sz. és M7-es autópálya áthelyezett 
csomópontja j elentős mértékben érinti a falu területét, 
és biztos, hogy a templom körüli temető egy részét is. 
A középkori falu a templom körül minden irányban meg­
található, É-ra, K-re és D-re egy keskenyebb, 100-150 
m-es sávban, Ny felé szélesen elnyúlva, a templomtól 
mintegy 400 m-re található a széle. Itt a domb oldalában 
egy szélesebb terasz-szerű plató található, a legsűrú'bben 
ezen találhatók a cserepek. Igen nagy számban került 
elő középkori-késő középkori (14-15. sz., talán 1 6. sz. 
is) leletanyag (közte fedők, kályhaszemek) . Jellegzetesen 
Árpád-kori anyag alig van benne. Egy kopott töredéke 
talán őskori. 

Szent-kút (7616 lh.) : A Szentegyházi-dűlőt D-ró1 egy 
K-Ny-i, majd D-re forduló dűlőút zárja le. A dűlőút 
fordulójánál a régebbi térképek még egy forrást (vagy 
kutat?) tüntettek fel, ennek a neve a Szent-kút. Itt Eőry 
Béla adatai alapján lelóbelyet jelöltünk be, ennek helyét a 
2006-os terepbejárás módosította. A korábban is említett 
árok (patak) itt kissé keletebbre halad, a lelónely ennek 
partján található. A korábbihoz képest nyugatabbra 
került elő a leletanyag zöme, a Szent-kút közvetlen 
környékén csak igen szórványos volt a leletelőfordulás. 
Nem zárható ki, hogy összefügg a 76/5 lelóbellyel, mivel 
a leletmentes szakasz nem érte el a 100 m-t. A leletanyag 
nagyon apró, kopott, nehezen azonosítható, közepes 
mennyiségű kerámia. A hajdani kút környékén egy-két 
Árpád-kori (kora Árpád-kori?) és talán avar? töredék, 
nyugatabbra nagyobb számú kora Árpád-kori (12 .  sz.) 
és talán késő avar kerámia került elő (körbefutó vonal­
köteges díszű oldalak, vastagított peremek, szemcsés 
anyagú fazéktöredékek) , valamint egy salakdarab. Meg­
határozhatatlan apró, őskori töredékeket, valamint egy 
nyéllyukas kóbaltatöredéket is gyűjtöttünk. 

Munkatársak: Nyári Zsolt, Ferencz Bálint, Cserép 
Tamás, Németh Péter, Ambrus Edit. 

1 9. Balmazújváros, Darucsorda-kút 
(Hajdú-Bihar megye) U, Sza, Á 

HONTI SZILVIA 

A Hajdú-Bihar Megyei Múzeumok Igazgatósága 2006-
ban megelőző feltárást végzett a Hortobágyi Nemzeti 
Park területén 2007-re tervezett földkábel-fektetési 
munkákkal érintett lelóbelyeken. 

Darucsorda-kút I.: 2006 november-decemberben 
megelőző régészeti feltárást végeztünk a 0 ,10056 ha 
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alapterületű lelónelyen, melynek során 8 objektumot 
tártunk fel. Leletanyaga alapján neolit korúnak bi­
zonyult 3 sekély árok és 4 nagyméretű, mély gödör. 
Az alföldi vonaldíszes kerámia kultúrájához köthető 
objektumokból hatalmas mennyiségű kerámiatöredék 
mellett némi állatcsont és patics került elő. Az egymástól 
nagy távolságokra j elentkező neolit objektumok között 
egy betöltésében és keresztmetszetének formájában is 
jól elkülöníthető újkori árkot figyeltünk meg. A neolit 
telep K-Ny-i kiterjedését sikerült behatárolni. A felszíni 
nyomok alapján megállapítható, hogy déli irányban 
több száz méteren keresztül folytatódik egy alacsony 
dombháton. 

Darucsorda-kút II. :  A Magdolna-ér K-i partján 
található lelónelyen 2006 november-decemberben vé­
geztük a megelőző feltárást. A 0,24408 ha alapterületű 
lelónelyen 125 objektumot tártunk fel. Leletanyaga 
alapján neolit korúnak bizonyult 1 2  régészeti jelenség: 
gödrök, árkok és egy kút. Az alföldi vonaldíszes kerámia 
kultúrájához köthető objektumokból kerámiatöredék 
mellett kevés állatcsont és patics került elő. 

A kutatott terület legintenzívebben a római csá­
szárkorban volt benépesülve. A szarmata időszakot 67 
objektum: gödrök, tárolóvermek, veremházak, kutak, 
árkok, sírok és egy füstölő képviselték. Feltártuk egy 
Árpád-kori település 1 0  obj ektumát. A többnyire 
leletszegény veremházak, árkok és egy nagyméretű 
külső kemence mellett az egyik kisebb gödör betölté­
se tíz 1 2. századi ezüstdénárt rejtett. 36 objektumból 
nem került elő a koruk meghatározására alkalmas 
lelet. A feltárás során a szarmata és az Árpád-kori 
települések K-Ny-i kiterjedését sikerült behatárolni. 
Mindkét időszak lakói a Magdolna-ér ÉK-i partján 
található magasparton települtek meg. A neolit telep 
objektumai olyan laza szerkezetben helyezkedtek el, 
hogy kiterjedését csak újabb feltárások után lehet 
pontosabban meghatározni. 

Munkatársak: Kolozsi Barbara régész, Fehér Móni­
ka régészhallgató, Balogh Csaba, Tóth Miklós, Ortutai 
Róbert rajzolók, Rák Rezső fotós, Bacskai István ásatási 
technikus. 

20. Balmazújváros, Tömöri-tanya 1 .  
(Hajdú-Bihar megye) U,  Sza , N 

SZOLNOKI LÁSZLÓ 

A Magdolna-ér É-i partján található Tömöri-tanya I .  
lelónelyen a feltárást októberben végeztük. A 0, 1296 ha 
alapterületű lelónelyen 10  objektumot tártunk fel. 

A neolitikum időszakára keltezhető 5 gödör és árok, 
melyekbó1 állatcsontok, változatos kerámia leletanyag 
került napvilágra. 

A lelónely közepén 2 szarmata, méhkas alakú gödröt 
dokumentáltunk. 

A lelónely déli részén egy népvándorlás kori verem­
házat tártunk fel, amely kb. 3x3 m nagyságú, lekerekített 
sarkú téglalap alakú, sekély és Ny-i oldalának közepén 

egy cölöplyuk található. Nyomokban a döngölt padlót 
is megfigyelhettük az épület alján. 

2 1 .  Balmazújváros, Tömöri-tanya I I .  
(Hajdú-Bihar megye) B, Sza 

KOLOZSI BARBARA 

A Magdolna-ér déli partján található Tömöri tanya II. 
lelónelyen a feltárást októberben végeztük: 0,09 1 2  ha 
alapterületen 35 objektumot tártunk fel. 

A késő bronzkori Gáva-kultúra időszakára keltez­
hető 3 1  gödör és árok. Ezekbó1 állatcsontok, őrló"kövek, 
bronz karperec és nagyon változatos kerámia lelet­
anyag került napvilágra. Az egyik sekély, kerek gö­
dörben egy zsugorított, j obb oldalán fekvő csontvázat 
találtunk, amely a mellette talált kerámiatöredékek 
alapján szintén késő bronzkori. A lelónely középső 
részén 3 nagyméretű, sok patics- és kerámiatöredéket 
tartalmazó, szarmata tárolóvermet tártunk fel. A feltárt 
nyomvonal É-i szélét a Magdolna-ér közelében egy 
újkori árok zárta le. A késő bronzkori és a szarmata 
telep É-D-i kiterjedését sikerült behatárolni, a felszí­
ni nyomok alapján pedig az is megállapítható ,  hogy 
K-Ny-i irányban több száz méteren keresztül követik 
a Magdolna-ér medrét. 

Munkatársak: Kolozsi Barbara régész, Fehér Mónika 
régészhallgató, Balogh Csaba, Tóth Miklós rajzolók, Rák 
Rezső fotós. 

2 2 .  Baracs, római tábor 
( Fejér megye) Ró 

SZOLNOKI LÁSZLÓ 

2006. július 3-14. között folytattuk a baracsi római ka­
tonai tábor (Annamatia) feltárását a PPKE BTK és az 
Intercisa Múzeum közös munkájaként. Ez évben a tábor 
Ny-i kapujának (porta decumana) a feltárását folytat­
tuk. Egy szelvény (XI. szelvény: 5x5 m) és 4 kutatóárok 
(XV-XVIII. árkok: 1 1 x2, 4x1,  3x1 ,  4x1 m) feltárására 
nyílt lehetőségünk. A tavalyi ásatás során eló'került É-i 
kaputorony építési periódusait kívántuk meghatározni. 
A teljesen, vagy alapozásig visszabontott falak ellenére a 
következó'ket sikerült meghatároznunk, amelyek nagy­
jából megfelelnek korábbi elképzeléseinknek: 

A palánktábor vizesárka a várt helyen, a falak ala­
pozása alatt folytatódott (palánkperidódus). 

A kőtábor eredeti, 1 , 1  m széles táborfala az É-i ka­
puéval ellentétben itt közvetlenül a kaputorony előtt 
húzódott D-É irányban, amelyet a torony (és az új 
táborfal) építésekor visszabontottak (1 . periódus) . Mivel 
a táborfal a késóbbi via decumanát is átvágta, azonos 
korúak nem lehetnek. Eredetileg talán az intercisaihoz 
hasonlóan itt is fatornyok jelenlétével számolhatunk. 

A következő periódusban a kapuzatot téglalap alakú 
tornyokkal erősítették meg. A kapu egyosztatú volt, 
kisebb beszűkítéssel (2. periódus). Utóbbi alaprajza 
valószínú1eg megfelel a tábor É-i kapujánál tapasztaltak-
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nak. Falait szintén visszabontották a kapu elfalazásakor. 
A torony bejárata az út feló1 nyílt. A falban további 
négy faragott kőemléket találtunk, melyek sírkövekhez 
tartoztak, egyikük feliratos. 

Az É-i torony déli falának részleges visszabontása 
után a kaput egy nagy, U-alakú toronnyal falazták el, 
legalább 3 m vastag falakkal (3. periódus) . Utóbbi fala a 
korábbi torony belső, K-i falától indult. A késői torony 
déli falának egy rövid szakasza maradt csak meg, a 
többit teljesen kiszedték. Ebben további három faragott 
kőernléket találtunk. Valamennyi síremlék része volt, 
fontos, hogy a korábbiakhoz képest jóval nagyobb da­
rabokat használtak az elfalazáskor. Utóbbi periódushoz 
tartozó belső padlószintekbó1 több átégett kisbronz, 
és bélyeges tégla töredéke (Terentius dux) került elő. 
Fontosak továbbá az itt talált karperectöredékek is, 
amelyek a civil (női) lakosság jelenlétére utalnak a 
táboron belül. 

Négy kutatóárokkal megpróbáltuk meghatározni a 
tábor ÉNy-i oldaltornyának a helyét is, de a várt helyen 
oldaltornyot nem találtunk. Itt a táborfallal 6 m-re pár­
huzamosan futó késő római, többosztatú belső épület 
1 0  m hosszú szakaszát sikerült feltárnunk, amelynek 
száraz falazással rakott kövei (másodlagosan felhasz­
náltak, benne téglákat és őrló'köveket figyeltünk meg) 
közvetlenül a humusz alatt találhatók. Belső járószintjei 
érthetően nem maradtak meg. Az itt talált leletek közül 
igen fontos egy Diocletianus follis, illetve egy díszített 
fejű bronz stylus. A fal alatt a via sagularis egy rövid, 
kó1a pokkal kirakott szakaszát figyeltük meg. A késő 
római periódusban a táborfal belső földtöltését nem 
távolították el, alatta a palánkperiódus fossáját is fel­
tártuk. Itt a táborfalat alapozásig kiszedték, egy helyen 
a modern beásás még a falkiszedést is elvitte. 

2 3 .  Barcs, Dráva-meder 
(Somogy megye) Kú, ( Ú J  

Kov Ács PÉTER 

2006. december 5-7. között terepbejárást és műszeres 
felderítést végeztünk Barcsnál a határátkelő hídja feletti 
folyószakaszon. A munka célja helyszíni adatgyűjtés volt 
örökségvédelmi térképezés céljából. Kutatási területünk 
közelében in situ található egy bödönhajó, mely morfo­
lógiailag azonos a drávatamásiakkal. Szintén a térségbó1 
van adatunk egy ismeretlen korú fa hajóroncsra, amelyet 
állítólag az utóbbi években elpusztítottak. A felderítésre 
kijelölt terület a katonai felmérések és a légi fotók alapján 
egybeesik a szabályozás előtti mederrel, ezért régészeti 
potenciállal rendelkezik. Első lépésben szonárral (a már 
bevált Humminbird 987-es) felderítettük a Dráva magyar 
oldalát. A műszer több rönköt és egyéb anomáliát is jelzett. 
A kutatási terület közepén a part mellett egy modern vas­
dereglye bukkan ki a vízbó1, ez is követhető a felvételeken. 
A képek alapján megállapítottuk, hogy a meder a partnál 
meredeken lejt, majd lapossá válik, az államhatárnál 
ismét emelkedni kezd, és a horvát oldal kifejezetten 

sekély, zátonyos. A jelenségek a lapos fenék két szélénél 
koncentrálódtak, ezért a víz alatti felderítéssel a magyar 
oldalon található mederszélre koncentráltunk. A víz alatti 
felderítést a Vízügyi Igazgatóság által rendelkezésünkre 
bocsátott Zengő nevű hajóról végeztük. A búvár-asszisz­
tenciát (beleértve a szonárt, a videó és audio kommuni­
kációs rendszert) a Czakó Búvár Kft. biztosította. 

A felderítés során vezetó'kötélen, élő felszíni kapcso­
lattal merülve átfésültük a kiválasztott területet. Meg­
állapítottuk, hogy a feltérképezendő területen található 
szonár jelek természetes rönkökre és mederformációkra 
utalnak. Ugyanakkor ettó1 a területtó1 K-re, a híd felé, a 
Rinya torkolatának vonalában nagy mennyiségű anomália 
található. Ezek közül egyet tesztszerűen megnéztünk, és 
farönknek bizonyult. Ugyanakkor a torkolat előtt húzódó 
kőtöltés (párhuzammű) felett egy megmunkált, négyze­
tes keresztmetszetű gerenda van beágyazódva, ennek 
mibenlétét ásatás nélkül nem lehetett megállapítani. 
Famintát vettünk beló1e analizálásra. A felderítés vé­
geztével átvizsgáltuk a homokot szállító uszályok kira­
kodóhelyén a rosta alatti területet is, mivel a kikotort 
nagyobb tárgyak itt esnek vissza a vízbe. Régészeti leletet 
nem találtunk, ami azért örvendetes, mert legalább az 
utóbbi idó'ben nem bolygattak meg lelóbelyet a kotrások 
során. A munkaterületró1 való levonulás közben arról 
értesültünk, hogy a régi vasúti híd pillérjét is magában 
foglaló zátony felső részén egy dereglye roncsa található, 
ráadásul kis víznél ki is bukkan a felszínre. Kihasználva 
az alacsony vízállást és a kiváló látási viszonyokat, a 
helyszínre vitettük magunkat. Itt megállapítottuk, hogy 
a megadott helyen valóban egy nagy, hegyes végű fa­
dereglye fekszik a víz alatt, illetve részben ki is látszik a 
vízbó1. A hajó hosszát 20 m körülire becsüljük, szélessége 
5 m lehet. A víz alatti vége ép, látszik a négyzetes (far?) 
tó'ke, illetve ennek közelében néhány függó1eges gerenda 
a felépítménybó1. A hajó kontúrjának ívét élesen kiraj­
zolja a palánk széle. A sűrűn elhelyezkedő keresztirányú 
gerendázat is j ól kivehető (fenékbordák, vagy merevítő 
gerendák az üledék vastagságától függően) . A palánkot 
kovácsoltvas szegekkel rögzítették az oldalbordákhoz. 
A belső oldalon bélésdeszkával burkolták a bordákat. 
A hajó K-i végét talán a zátony fedi, de a gyakran fel­
szín fölé emelkedő szabadon álló részek valószínűleg 
el pusztultak. 

2Li .  Bácsszőlős, Doboka-kő 
( Bács-Kiskun megye) 1 

Tórn JÁNos ATTILA 

2006. december 7-én helyszíni szemlét végeztünk a 
lelónelyen a régi szabadkai úttól, a hármashatár domb­
jától D-re, 600 m-re. Egy dűlőút pontosan átmegy rajta. 
Környezetébó1 kiemelkedő dombon van a temető, mely 
domb egy természetes dombvonulat része (139 m tszfm.). 
A domb tetején elszórtan kevés embercsont látszott, né­
hol foltok mutatkoztal< a Kissé mélyebben szántott, így 
világos-homokosabb részeken. Helyi lakos elmondása 
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szerint optimálisabb talajviszonyok között sírsorokat 
lehet megfigyelni. Ezek É-D irányú sorok, 3 sor párhu­
zamosan mutatkozik. A sorokon belül egyenlő távolságra 
K-Ny-i tájolású sírfoltokat lehet látni. Jelenleg a domb 
D-i részén és tetején találtunk csontokat - valóban egy 
sávban - de a bejelentő szerint a domb É-i részén még 
régen talált emberfogakat. Eszerint akár 40 m hosz­
szú is lehet egy-egy sor. Kerámiaanyagot, fémleletet, 
középkori templomra utaló kő-tégla törmeléket nem 
találtunk, a temető korának meghatározása jelenleg 
nem lehetséges. A megfigyelések alapján valamilyen 
soros temető elképzelhető. 

25 .  Bánd, Essegvár 
(MRT 2. k. 1 3 /2 l h . )  
(Veszprém megye) Á, Kö 

ROSTA SZABOLCS 

A vár meglévő romjainak állagmegóvási munkáihoz 
kapcsolódva 2006. június és szeptember között kisebb 
kutatást végeztünk az alábbi eredménnyel. A vár DK-i 
sarkán álló toronyhoz Ny felé csatlakozó déli várfal 
kijavítása, felfalazása volt az egyik cél. Ezen törtkó'bó1 
falazott fal külső déli síkja az évszázadok során olyan 
erőteljesen elpusztult (kifagyott és leomlott) , hogy az 
eredeti falsík és falszélesség csak régészeti módszerrel 
volt meghatározható. A fal teljes külső hosszát (29 m) 
végigásva és alapozását kiszabadítva, megállapítottuk, 
hogy a fal szélessége 1 ,55-1,75 m, felfelé kissé keske­
nyedik, iránya teljesen egyenes. Sem külső oldalát, sem 
sarkát nem erősítette támpillér. Ny-i végén derékszög­
ben É felé fordul. Egy időpontban, egyszerre falazták, a 
mai felszíntó1 itt átlagosan 0,30-0,60 m mélyen található 
sárgás színű sziklás altalajra. A fal alapozása alatt köz­
vetlenül egy hullámvonalas Árpád-kori edénytöredéket 
(13 .  sz.) találtunk. Dokumentáltuk a vár K-i oldalán 
romjaiban még létező toronyalj j elenlegi állapotát. 
Belső mérete 3 ,15x3,15 m. Falszélesség kb. 1 ,80 m. 
Szabadon álló K-i oldalának külső síkja erősen lepusz­
tult. A torony déli fala nincs bekötve a K-i várfalba, 
csak hozzátámasztották. A déli toronyfal külső oldalán 
egy nagyobb felületen megmaradt a középkori vakolat. 
További célunk volt a DK-i és K-i torony közötti várfal 
irányának meghatározása, amely a felszínen már sehol 
sem volt látható. Ezért három helyen a DK-i torony 
mellett közvetlenül ÉK-re, a két torony között és a K-i 
torony D-i oldalán kisebb szelvényeket nyitottunk. Ezek­
ben sikerült megtalálnunk a szintén törtkó'bó1 falazott, 
1 ,90-2,05 m széles várfalat, amelyet a déli várfalhoz 
hasonlóan, szintén a sárgás sziklás altalajra alapoztak, 
amely itt jóval mélyebben található, mint a déli oldalon. 
A K-i várfal teteje a DK-i toronyhoz csatlakozó részen 
erőteljes belülró1 kifelé való lejtéssel pusztult el. A K-i 
várfalnak a K-i toronyhoz közvetlenül csatlakozó részét, 
átlag 1 ,60 m mélységig és csaknem 2 m szélességben 
korábban elbontották. A sziklafelszín itt 1 ,90 m mélyen 
van. A K-i várfal belső oldalához csatlakozó 1 -1 ,90 m 

vastag feltöltésben, a K-i torony déli oldalánál három 
egykori felszín volt elkülöníthető. A legkorábbi mintegy 
1 ,60-1 ,70 m mélyen. A középső 1 ,20-1,30 m mélyen. 
A legutolsó pedig 1-1 ,  10 m mélyen; a két utóbbi szinthez 
égésnyomokkal is j elölt pusztulási réteg kapcsolódik. 
Elkészült a vár alaprajza 1 :250 méretarányban, Román 
József földrendező mérnök felmérésében. A munkák 
során viszonylag nagyobb számú, fó1eg késő középkori 
(15-16. sz.) mázatlan házikerámia- és állatcsonttöredék, 
egy vaskés került elő. 

26.  Bátaszék határa 
(Tolna megye) U,  LT? 

RAINER PÁL 

A Tolna megyei M6 autópálya nyomvonalán 2006-ban 
szondázó feltárásokat végeztünk. 

TO 1 1 . leló'hely: A terepbejárás során átlagos intenzi­
tású neolit és kelta településre utaló leletanyagot sikerült 
begyűjteni a területró1. A szondázó ásatást május 15-19. 
között végeztük el 5 szondaszelvénnyel. A terület mély 
fekvése következtében, valamint a csapadékos időjárás 
miatt szondaszelvényeink többségében a szivárgó talaj­
víz miatt az eló'került régészeti objektumok egy részét 
nem tudtuk feltárni. A lelónelyet a Dombóvár-Bátaszék 
vasútvonal keresztezi. A vasúti töltéstó1 D-re egy kisebb, 
megközelító1eg Ny-K-i irányban húzódó partosabb rész 
található, amelynek Ny-i részén összesen 1 7  objektumot 
(ebbó1 4 sír) bontottunk ki. A K-i szondában már csak 3 
objektumot sikerült feltárni, míg a két szonda között hú­
zott szondában egy közepes nagyságú árkot bontottunk 
ki. A vasútvonal É-i oldalán húzott két szondaszelvény­
ben 1 -1 objektumot tártunk fel. A feltárt 23 objektum 
többsége a lengyeli kultúra időszakába sorolható. A 4 
zsugorított testhelyzetben eltemetett, É-D-i tájolású 
csontvázas sír a lelónely legmagasabb részén, viszony­
lag egymáshoz közel helyezkedett el. Az 5. sz. sírban 3 
(két kisebb és egy nagyobb méretű) csőtalpas tál, a 14.  
sz .  sírban egy csőtalpas tál volt mellékletként a sírban 
elhelyezve. Feltételezhetően sírhoz tartozhatott a 22. 
sz. objektum, amely egy összetört edénybó1 állt. A „B" 
szelvénybó1 került elő az egyetlen vaskorhoz (kelta?) 
köthető objektum. A kör alakú, ívelt oldalú gödörben 
egy rendkívül rossz megtartású, vékony falú kerámia 
aljának töredékei kerültek elő, amelyben égett csontda­
rabok és egy ismeretlen rendeltetésű, erősen korrodált 
vastárgy volt. 

TO 12. leló'hely: A terepbejárás alkalmával csak né­
hány szórványosan előforduló kerámiadarabot sikerült 
begyűjteni a területró1. Májusban végeztük a szondá­
zást. A szó1ősorok között nyitott 2 szondaszelvényben 
mindössze 5-8 darab őskori kerámia töredéke került 
elő. Összesen 508 m2-t kutattunk meg. A lelónelyen a 
szó1őművelés következtében a régészeti objektumok 
megsemmisültek. 
GALLINA ZSOLT - HORNOK PÉTER - SOMOGYI KRISZTINA -

v ARGA SÁNDOR 
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2 7 .  Becsehely-Pala, római katol ikus templom 
(Zala megye) Á, Kö, Kú 
2006. július 24. és augusztus 1. között végeztük Becse­
hely-Pola római katolikus templomának építészettör­
téneti kutatását a készülő átalakításhoz. A templomon 
korábban dr. Valter Ilona dolgozott, aki eredményeit a 
Magyar Műemlékvédelemben tette közzé.2 

Néhány ponton a tervező, Barattáné Zámbó Ágnes ké­
résére a már megkutatott felületeket is megnéztük, mivel 
ezekró1 részletes rajzok nem álltak rendelkezésünkre. 

A kutatás során több újabb eredmény született, 
melyek a következők: A déli külső oldalon eló"került 
egy eddig nem ismert, majdnem teljesen ép román 
kori ablak, amely idomtéglás kialakításában a nyugat­
magyarországi hasonló korú épületeken nem ismert 
megoldásokat mutatott. Az idomtéglákból álló béllet 
kialakítása már a gótikus mérművek irányába mutat, 
annak mintegy redukált változatát képezi. A déli falon 
egy téglalap alakú idomtéglát is kibontottunk, amelyen 
két kerek, tölcséresen szűkülő „szellőzőnyílás" volt kiala­
kítva. Tisztáztuk a K-i hajófal átépítéseit, és megtaláltuk 
a kora barokk tetővonalat. A Ny-i végfalon a rendkívül 
egyszerű nyílásokról megállapítottuk, hogy a késő ba­
rokk korban keletkeztek. 

A templom belsejében, a szentély É-i falában az 
egyszerű, kisméretű, téglalap alakú szentségtartó fülke 
az Árpád-korra datálható. Számos ponton találtunk Ár­
pád-kori vakolt felületeket, amelyeken semmilyen freskó 
vagy díszítés nyomaira nem bukkantunk. Az északi és 
a déli falon mindkét oldalon eló'kerültek az elbontott 
zárófalak, melyek pontos szélessége tisztázható volt. 
Megtaláltuk az Árpád-kori templom Ny-i homlokzatának 
eredeti vakolt felületét is, mely alapján a templom 1 3 . 
századi felülete rekonstruálható. A kora barokk toldásnál 
a déli falon eló'került két gerendafészek alapján pedig 
bizonyossá vált egy 1 8. sz. eleji fakarzat léte. Tisztáztuk 
az oltár építési periódusait is. 

Munkatársak: Tokai Zita Mária régész, Korcsmáros 
Attila technikus. 

28.  Beremend, határátkelőhely 
( Baranya megye) B 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

2006. május 25-én figyelemmel kísértük a határátkeló'höz 
vezető út mentén felállítandó villanyoszlopok árkának 
kiásását. Az út Ny-i oldalán hat darab, K-i oldalán pedig 
egy darab (egyenként 200 cm mély, kb. 1 60 cm hosszú 
és 1 00 cm széles) gödröt ástak. Két oszlophelyen talál­
tunk régészetileg értékelhető leletet. A 3 .  és a 7. számú 
gödörbó1 őskori (bronzkori) kerámiák kerültek elő. 

3. gödör: Az objektum kiterjedését nem tudtuk 
pontosan rögzíteni, mivel az túlnyúlik a tervezett osz-

2 VALTER I.: A Becsehely-polai r. k. templom. Magyar Műemlék­
védelem 1967/68, 335-344. 

lophely gödrén, mélysége a felszíntó1 140 cm. Betöltése 
barnás fekete agyagos, paticsos. Az objektumból néhány 
kerámia került csak elő. 

7. gödör: Az objektum mélysége a felszíntó1 1 1 5  
cm, 9 0  cm szélességben nyúlik b e  a villanyoszlop göd­
rébe K-ró1. A felső 60 cm-es humuszréteg alatt barnás 
fekete, agyagos, erősen paticsos és faszenes betöltést 
találtunk, mely több nagyobb darab kerámiatöredéket 
tartalmazott. 

A leleteket beszállítottuk a pécsi Janus Pannonius 
Múzeum Régészeti Osztályára. 

29 .  Beszterec, Földvártól Ny-ra 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B, Sza 

VAJDA ÜLGA 

2006. október elején terepbejárást végeztem a Tiszatelek­
Tiszarád-Vasmegyer-Beszterec-N agy halász települések 
között húzódó optikai vezeték nyomvonalán örökség­
védelmi hatástanulmány készítése érdekében. A föld­
úttól É-ra bronzkori és császárkori kerámia került elő 
a környezetébó1 kiemelkedő dombháton. A földúttól 
D-re egy darab obszidiánt találtunk a környezetébó1 
kiemelkedő dombháton. 

JAKAB ATTILA 

30.  Bezenye hatá ra 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ő, Ró, Kk, ú, 1 
2006. májusban terepbejárást végeztem a település hatá­
rába tervezett szélerőműpark által érintett területeken. 

Felső-Kavicsos: A leló'hely a községtó1 ÉNy-ra, a vasút 
és egy vele párhuzamosan haladó dűlőút között helyez­
kedik el. A területet egy É-D-i irányú széles folyómeder 
maradványa metszi át, melynek a két oldalán markánsan 
magasodó dűnesorok húzódnak. A hajdani folyómeder 
mindkét oldali magaspartján római kori, őskori, késő 
középkori és kora újkori-újkori cseréptöredékeket talál­
tam. Római kori leletek több száz méter hosszúságban 
kerültek elő az említett meder partja mentén és a me­
dermaradvány túlsó, K-i oldalán. Középkori leletanyag 
inkább a leló'hely Ny-i részén került elő. A leló'hely Ny-i 
és É-i széle bizonytalan, mivel ezekben az irányokban a 
szomszédos parcellákon növényzet akadályozta a mun­
kát. A római leletek között említést érdemel két terra 
sigillata töredék. A késő középkori anyagból kiemelkedik 
egy szürkésbarna színű fazék bélyeges peremtöredéke. 
A leló'hely középső részén szórványosan kőtöredékeket 
figyeltem meg, amelyek talán a római korhoz köthetó'k. 
Említést érdemel, hogy a területen korábban római 
burgus maradványait figyelték meg. 

Hajós-pusztától K-re: Hajós-puszta közelében, a 15 .  
sz. főút Ny-i oldalán római kori telepnyomot azonosí­
tottam. A leló'hely egy É-D-i irányban elnyúló, enyhe 
földdomborulaton helyezkedik el. A településjelenségek 
D-1 és É-=i irányú Kiteijedesét az-itt lévő növényzet miatt 
nem tudtam megállapítani. 
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Országútra-dűlő VI.: A Hegyeshalom felé vezető 
műúttól D-re, egy ÉNy-DK-i irányban húzódó hajdani, 
kiszáradt folyómeder Ny-i oldalán római kori telep­
nyomot azonosítottam. A leló'hely közelében, attól 
É-ra korábban római kori villa maradványait figyelték 
meg. A két leló'hely valószínűleg összefügg egymással, 
ennek igazolását azonban az itt lévő magas növényzet 
megakadályozta. 

Tilos-dú'lő: Hajós-puszta közelében, a 15. sz. főút 
K-i oldalán, az úttól mintegy 100 m-re ismeretlen korú 
halomsír emelkedik, amelyre a 19 .  sz. vége óta vannak 
adataink. Sőtér Ágost kisebb ásatást is végzett rajta, 
melynek során bronzlemezdarabok és egy bronzpityke 
került elő. Terepbejárásom idején a halom környékén 
a felszínen régészeti lelet nem került elő. A tumulus 
ma is jól kivehető, nagyjából szabályos kör alakú, mint­
egy 60 m átmérőjű, és 1 -1 ,5 méternyire emelkedik ki 
környezetébó1. 

TAKÁCS KÁROLY 

3 1 .  Békéscsaba-Gerla, Ölyved, Dudás-tanya 
(MRT 1 0. k. 5 /5  lh . )  
( Békés megye) B?,  Kk 
2006 .  szeptember 1 -8 .  között megelőző feltárást 
végeztünk a leló'hely - Gerla 5. lh. (Békéscsaba 522.) 
- D-i részén létesítendő 7x40 m-es istálló területén. 
Az ásatás során 3 középkori, 4 őskori - vélhetően 
késő bronzkori - és 2 ismeretlen korú gödör került 
elő. Az objektumok mindegyike leletanyagban igen 
szegény volt. 

GYUCHA ATTILA 

3 2 .  Békéscsaba-Kereki, Kékegyi-tanya 
(MRT 1 0. k. 2 / 1 1 7  lh . )  
( Békés megye) Sza , Á 

2006. július 13-25. között megelőző feltárást végeztünk 
a leló'helyen. A munkára bányaművelést megelőzően 
került sor. 

A leló'hely kb. 350x260 m kiterjedésű, az előzetes 
munkák során késő szarmata-hun kori leleteket gyűj­
töttünk a területró1 .  A környezetébó1 kiemelkedő, 
szabálytalan alakú dombháton fekvő hajdani település 
az egykori Dragán-tanya és Kékegyi-tanya között terül 
el. A leló'helytó1 É-ra található a bánya eddig kitermelt 
része. A leló'hely ÉNy-i szélén, a Dragán-tanyától É-ra 
kutattunk meg egy 80x25 m-es szakaszt. 

A leletmentés során 1 1  objektumot tártunk fel. Az 
objektumok közül egy körárkos szarmata kori, kirabolt 
sír volt. A többi szarmata kori sír közül az egyikben 
gyöngyöket, egy másikban kis edényt és vascsatot, 
vastöredékeket találtunk. A többi szarmata kori sírt 
kirabolták. Négy sír valószínűleg 1 0-1 1 .  századi volt. 
Ezeket is kirabolták, mindössze néhány vastöredék és 
embercsont maradt a sírokban. 

MEDGYESI PÁL 

3 3 .  Biatorbágy, Mocsaras-dűlő 
(MRT 1 3/ 1  k. 34/4 1h . )  
( Pest megye) B 
2006. február 13-27. között próbafeltárást végeztünk a 
lelóbelyen. A beruházással érintett terület kutatása során 
42 különböző hosszúságú árokkal sikerült az őskori lelóbely 
fekvését, valószínűsíthető kiterjedését és jellegét pontosí­
tani. A lelóbely a Topográfiában jelölthöz képest 150-200 
m-rel nyugatabbra került. Az előzetes kutatás alapján a 
„B" területen a kora bronzkori Makó-kultúra egy nem túl 
sűrű intenzitású, valószínú1eg egyrétegű telepe várható. 
A pataktól K-re (,,A" terület) a próbaásatással új, mintegy 
0,7 ha kiterjedésű, de intenzív leló'helyet találtunk. Az 
előkerült gödörfoltok felszínén leletek nem voltak, így csak 
feltételezzük, hogy egy kora bronzkori egyrétegű telep. 

REPISZKY TAMÁS - SIMON LÁSZLÓ 

34 .  Bogyoszló határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ő?, Ró, N, H?, Kk, Kú, ú 
2006. júniusban és szeptemberben terepbejárást végez­
tem a település határába tervezett szélerőműpark által 
érintett területeken. 

Külső-mezó'k II.: A leló'hely a község ÉK-i határszélén, 
egy a helyszínen jól érzékelhető É-D-i irányú hosszanti 
földdomborulat K-i oldalán helyezkedik el. A területen 
kisebb foltban szórványosan római kori és újkori edény­
töredékeket észleltem. A vizsgált területen a növényzet 
eléggé megnehezítette a munkát. 

Meggyes: A község K-i határrészén, a Szilsárkány 
felé vezető műúttól É-ra, a jobaházi határ közelében 
a nemrég itt felállított magasfeszültségű traverz körül 
kisebb területen késő középkori, kora újkori edénytö­
redékeket észleltem. A leletek közvetlenül az oszlop 
körül koncentrálódtak és a lábazat alapozásakor az alsó 
talajrétegekbó1 kikerült kaviccsal keveredtek. A megfi­
gyelés arra enged következtetni, hogy az oszlop körül 
heverő cseréptöredékek egy része a traverzek alapozása­
kor került a felszínre, így számolni kell a leló'hely ilyen 
jellegű bolygatásával. 

Nádasszeri-dú'lő I.: A Szilsárkány felé vezető út déli 
oldalán, a dűlő középső részén egy enyhe kiemelkedésen, 
és a domb Ny-i előterében a tárcsázott tarlón szórvá­
nyosan találtam kézzel formált és kézi korongon készült 
edénytöredékeket. A leló'helyró1 eló'került leletanyag 
nagy része a 8. és a 1 0. sz. közé keltezhető, egy része talán 
őskori. Nyugat felé a szomszédos parcellán a növényzet 
akadályozta a leló'hely kiterjedésének meghatározását. 

Nádasszeri-dú'lő IV. :  A leló'hely a Szilsárkány felé 
vezető úttól D-re, az ún. Nádasszeri-dú1ő K-i részén he­
lyezkedik el. Mintegy 200x150 m nagyságú területen szá­
mos késő népvándorlás kori cseréptöredéket gyűjtöttem. 
A leletek a leló'hely É-i és D-i részén sűrűsödtek. 

Orbánszeri-dú'lő: A lelóbely a községbó1 K felé haladó 
széles dűlőúttól D-re terül el. A terület szinte teljesen 
sík, K és D felé enyhén lejt. A dűlőúttal párhuzamosan 
mintegy 300 m hosszan és 150-170 m szélességben 
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8-10. sz. közé keltezhető cseréptöredékeket gyűjtöttem. 
A viszonylag jelentős számban jelentkező leletanyagot 
föként a dűlőút mentén figyeltem meg, melyek rögtön az 
út szélén jelentkeztek. Az út É-i oldalán a magas gabona 
miatt nem volt mód bejárásra, így a lelónely É-i és Ny-i 
irányú kiterjedése bizonytalan. 

Szilsárkányi út déli oldala: A község K-i határrészén, 
a Szilsárkány felé vezető műút mellett, attól D-re késő 
népvándorlás kori kerámiatöredékeket gyűjtöttem. 
A telepnyom egy alig észrevehető kiemelkedésen he­
lyezkedik el. A felszín D felé enyhén lejt, és ebben az 
irányban a leletanyag hamarosan el is fogyott. Nyugat 
felé a magasan álló gabona miatt nem tudtam a lelónely 
szélét meghatározni. Feltételezhető, hogy a lelónely a 
műút északi oldalára is kiterjed, és összefügg a Szilsár­
kányi út északi oldala I. lelónellyel. 

Szilsárkányi út északi oldala !.: Az iménti lelónelytó1 
É-ra, a szilsárkányi út É-i oldalán 8-10. sz. közé keltez­
hető kerámiatöredékeket, valamint egy vassalakdarabot 
gyűjtöttem. A lelónely Ny-i és É-i irányú kiterjedését a 
magasan álló búza miatt nem tudtam megállapítani. 

Szilsárkányi út északi oldala II.: A község K-i határ­
szélén, a Szilsárkány felé vezető úttól É-ra egy kisebb, 
szabálytalan alakú kiemelkedésen szórványosan római 
kori cseréptöredékeket gyűjtöttem. 

3 5 .  Bölcske ,  Gabonás-völgy 
(Tolna megye) Ró 

TAKÁCS KÁROLY 

2006. szeptember-október folyamán régészeti szakfel­
ügyeletet végeztem a 6. sz. út rehabilitációs munkála­
tainál. A 98+700 km-szelvény környékén a K-i oldal 
padkájának humuszolása során mintegy 70 m hosszban 
valószínűleg egy korábbi út került elő a rézsúóen. A töl­
tésben haladó föút alatt az egykori talajszintet követve 
mintegy 20 cm vastag egységes sóderréteg húzódott, ami 
a római kori utat jelezte. A megelőző régészeti feltárást 
október-november folyamán végeztük el. 

SZABÓ GÉZA 

36 .  Bölcske, Kis- és Nagy-Lesvölgy között 
(Tolna megye) 1 
Lakossági bejelentésre 2006. március 21-én helyszíni 
szemlét tartottam az ismert bronzkori lelónelyen, ahol 
egymástól kb. 5-6 m-re két, kiszántott csontvázat figyel­
tem meg. Koruk felszíni megfigyelés révén nem volt 
tisztázható. 

K. NÉMETH ANDRÁS 

37 .  Börcs hatá ra 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ő, R? , Ró, Kk. ú 
2006. májusban terepbejárást végeztünk a település 
határába tervezett szélerőműpark által érintett terü­
leteken. 

Abdai-határra-dűlő: Az Öregszó1őktó1 DNy-ra, a 
Nagydomb nevií (neolit, avar) lelónely Ny-i szomszéd­
ságában tucatnyi újkori és néhány középkori cserép 
került elő. A lelónely nem túl intenzív. 

Fő-díilő: A községtó1 ÉNy-ra elterülő dűlóoen, 
kisebb DK-ÉNy-i irányú dombon kis számban közép­
kori kerámiatöredéket gylíjtöttünk. A lelónely nem túl 
intenzív. 

Nagydomb ÉNy-i lejtője: A Nagydomb vagy Elő-hegy 
ÉNy-i lankáján, a hasonnevű (neolit, avar) lelónely ÉNy-i 
szomszédságában néhány római kori és középkori kerá­
miatöredék került elő. A lelónely nem túl intenzív és az 
autópálya-építéskor részben megbolygathatták. 

Paphomok és Barázda-dűlő: A Börcs és Öttevény 
közötti műút mellett, annak DNy-i oldalán néhány 
középkori cserép nem túl intenzív középkori település-
nyomokra utalhat (I.) . 

· 

A Börcs és Öttevény közötti műút és az autópálya 
között, a börcsi autópályapihenőtó1 ÉNy-ra található 
II. sz. lelónelyen, környezetébó1 kiemelkedő ÉNy-DK-i 
irányú ovális dombocskán nem túl nagy mennyiségű, 
mégis egyértelműen régészeti lelónelyre utaló leletanya­
got, őskori (rézkori?) cserepeket és három kovatöredéket 
(egy magkő-szilánkot, egy mustársárga, háromszög 
átmetszetü kovapengét és egy vörös, bakonyi kova­
pengét) gyűjtöttünk. A lelónely esetleg összefüggésben 
állhat az autópálya túloldalán 1 992-ben feltárt rézkori­
bronzkori lelónellyel („Paphomlok") . 

Munkatárs: Molnár Attila. 

38. Budakalász, Csajerszke 
( Pest megye) B, LT 

TAKÁCS KÁROLY 

A Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága 2006 folyamán 
régészeti szakfelügyeletet látott el az MO északi szektor 
(amely magában foglalja a nagy Duna-híd építését) 
építéséhez kapcsolódóan a 74+975,44 és a 76+ 708,65 km­
szelvények közötti szárazföldi ill. víz alatti területekre. 

A mederkotrás miatt szükségessé vált víz alatti 
felderítést Tóth János Attila régész, a KÖH munkatársa 
végezte el. Régészeti lelet nem került elő. 

A jobb parti hídfőnél, az építendő hídpillérek helyén 
folytattuk az előző évben elkezdett kutatást. A négy 
hídpillér közül a két középső helyét már 2005 őszén 
feltártuk. A közvetlenül a vízparton lévő pillért sajnos a 
múzeum értesítése nélkül már kiásták, mire elkezdődött 
a szakfelügyelet. Így idén nyáron a gát oldalában lévő, 
késóob kisajátított pillér helyén s a harmadik pillér 
mellett ásott agyagnyerő gödröt kutathattuk, mintegy 
800 m2 területen. Az itt eló'került 20 objektumnak 
többsége a kora bronzkori telephez tartozott. Nagy 
gödörkomplexumok, tárolóvermek s sekélyebb gödrök 
láttak napvilágot. Köztük háromban volt harangedény 
s több, a temetóoen már megismert tál s kis bögre típus 
is felismerhető. E település objektumai már a késó' kelta 
telep gödreivel keveredve kerültek elő. 
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Három, az LT D periódus végére keltezhető objek­
tumot tártunk fel. Egy kemencés gazdasági objektu­
mot, körülötte két tárolóveremmel. A kemence feletti 
megújított padlótapasztásban majdnem ép „dák" füles 
csészét s szürke, simított, duzzadt peremű, gömbölyű 
késő kelta tálat találtunk. 

A Szentendrei-szigeten átvezető híd pilléreinek 
kutatása során régészeti lelónely nem került elő. 

Munkatárs: Czene András régész. 
ÜTTOMÁNYI KATALIN 

39 .  Budakeszi, Szőlőskert-Tangazdaság 
(MRT 7. k. Li/8 l h . )  

( Pest megye) U,  B 
A Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága 2006 folyamán 
régészeti kutatást végzett a Szó1őskert utca mentén 
tervezett beruházás közműépítés alá eső területén. 
Tavasszal az újonnan épülő utak nyomvonalában, pró­
baásatás keretén belül lehatároltuk a lelónelyet. Majd 
augusztustól kezdve novemberig a lelónelyet érintő 
telkeken végeztünk megelőző feltárást. 

A lelónelyen a Topográfiában is említett, Korek 
József által megfigyelt újkőkori település maradványai, 
valamint néhány kora bronzkori, a Makó-kultúrába 
sorolható objektum látott napvilágot. 

A neolitikus telepjelenségek a 80 cm-es szó1őművelő 
mélyszántás alatt, a terület közepén megépülő út men­
tén jelentkeztek intenzíven. A települést déli és nyugati 
irányba sikerült biztonsággal lehatárolni, itt széles köves­
sóderes sáv adta ki a szélét. Észak felé a lelónely benyúlik 
Budakeszi meglévő útja és ipari épületei alá, K felé pedig 
nem volt mód kiterjeszteni az ásatást, itt beépítetlen 
marad a telek. A feltárás során 7 szelvényben, kb. 1 hek­
táros területen 632 objektumot tártunk fel, s ezek döntő 
hányada a neolit településhez tartozott. A jellemzően 
kottafejes, valamint zselizi időszakhoz tartozó telephez a 
kultúra szemét- és tárológödrei, cölöplyukak, agyagnyerő 
gödrök és szórványos temetkezések tartoztak. A gödrök 
többsége kerek formájú volt, alkalomszerűen tapasztás 
nyomai voltak megfigyelhetők az alján. Az agyagnyerő 
gödrök nagy kiterjedésűek, időnként 20 m-t is meghaladó 
hosszúságban és 1 0-15 m szélességben nagy sűrűségben 
tartalmaztak neolit kerámiát, betöltésük pedig szokatla­
nul fekete volt. A cölöplyukak általánosságban nem adtak 
ki jól megfogható struktúrát, egyetlen esetet leszámítva, 
amikor is egy 1 0  m-t meghaladó épület derékszögű rész­
lete rajzolódott ki. Ehhez az épülethez tartozó áldozógö­
dörben látott napvilágot egy vörös sávos festésű állatidol 
hátsó fele is, melyhez hasonló még nem került elő ebbó1 
az időszakból. További különleges leletnek számít egy 
vonaldíszes emberi idoltöredék, valamint egy spondilusz 
kagyló medál. A telep gödreiben több helyró1 nyéllyukas 
kóbaltatöredékek, pattintott kőeszközök, őrlőkövek és 
különféle csonteszközök kerültek elő. A kerámiát - a 
jellegtelen töredékeket leszámítva - a pelyvával soványí­
tott vastag falú tárolóedények, átvágott vonalkötegekkel 

díszített edények töredékei, kottafejes és vörös sávos 
festésű zselizi kerámia jellemezte. 

Az újkőkori település területén 15 temetkezés nyo­
mát lehetett megfigyelni. A sírok többsége gödrökbe 
beásott zsugorított csontváz volt, melléklet nélkül. 
A temetkezések egyike gazdag leletanyagot ( 6 edényt) 
tartalmazott. Az edények többségét tökéletes épségben 
lehetett helyreállítani, vezető edénytípus a kanyargós 
kottafejes vonalkötegekkel díszített tökedény forma. 
Hasonló edényeket néhány hulladékgödörbó1 is sikerült 
rekonstruálni. 

A gödrökben nagy mennyiségű állatcsontot talál­
tunk, egy esetben ép malacváz fordult elő egy méhkas 
alakú gödör alján. 

A kora bronzkori Makó-kultúra objektumai néhány 
6x4 méteres lakóépülethez és pár hulladékgödörhöz 
kapcsolódtak. Az épületek sarkában kemence nyomait 
figyeltük meg. Néhány esetben igen vastag, 50-60 
cm-es égett réteg borította az épületeket. A kultúra 
gödreibó1 kora bronzkori seprűdíszes töredékek láttak 
napvilágot. 

CzENE ANDRÁS - ÜTTOMÁNYI KATALIN 

LiO .  Budapest, 1 .  Budavári Palota, Csikós udvar 
Á, Kk, Tö, Kú 
A Csikós udvar elnevezés modern eredetű. Az újkori 
királyi palotaegyüttesnek azt az udvarát takarja, amely 
a Ny-i várlejtőn, a főudvaroknál alacsonyabb szinten, 
az F épülettó1 É-ra helyezkedik el. Területe nagyjából 
azonos a középkori királyi palota úgynevezett Ny-i 
falszorosának É-i részével, annál azonban D felé vala­
mivel hosszabb, mert túlnyúlik a falszoros két részét 
egykor elválasztó úgynevezett osztófal vonalán. Hegy­
oldalban lévén felülete eredetileg erős Ny-K-i lejtésű 
volt, amelyhez további, de enyhébb É-D-i lejtés társult. 
Mai, teraszszerű formáját az újkori tereprendezések 
során nyerte el. 

A Csikós udvar teljes feltárásának első, 2005. október 
5 .  és november 30. közé eső szakaszában a terület ÉK-i 
részén kezdtük meg a munkát, a K-i oldalon húzódó vár­
fal tövébe épített szögtárnfal és a távhővezeték közötti 
részen. A feltárás elsődleges célja a korábbi szondázások 
során előkerült Árpád-kori árok és a hozzá kapcsolódó 
sánc teljes tisztázása volt. Az ennek érdekében nyitott 
1 2  szelvény némiképp módosította a korábbi elkép­
zeléseket. Az eddig egyenes, É-D-i irányúnak tartott, 
Árpád-kori leletanyaggal keltezett árok nem egyenesen 
fut, hanem - valószínűleg az egykori terepviszonyokhoz 
alkalmazkodva - behúzódik a szögtárnfal alá, ahol sajnos 
tovább követni nem lehetett, csak a délebbi részen ívelt 
ismét nyugatabbra. Az udvar É-i részén az altalaj jóval 
magasabban jelentkezett, mint délebbre; az indulási 
szinttó1 0,5-1,5 m mélyen már a sziklát találtuk, így itt 
sem az árok rétegei nem jelentkeztek olyan látványosan, 
sem a korábbi szondázások során eló'került útrétegeket 
nem sikerült kimutatni. A jelenségek tisztázását nehe-
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zítette, hogy a terület erősen bolygatott. Az Istálló és a 
Lovarda között vezető rámpa beton- illetve téglaalapo­
zása két helyen (egymástól 4-4,5 m-re) : a szögtámfal 
mellett, valamint szinte közvetlenül a távhővezeték 
betoncsatornája melletti sávban, jó 1 ,5 m szélességben 
teljesen megsemmisítette a rétegeket. Szintén jelentős 
károkat okoztak a két alapozás között húzódó, modern 
vízelvezető rendszer betonaknái és a hozzájuk tartozó 
csövek beásása. A korábbi ásatásokhoz hasonlóan ezúttal 
is kerültek elő a török korhoz tartozó jelenségek. A 6. 
szelvényben egy ÉK-DNy irányú kőfal erősen roncsolt 
maradványai kerültek elő, melyek egy kisebb, török 
kori kerámiával keltezett épülethez tartoztak. Betöltése 
alapján szintén a török korba tartozott három, egymástól 
nem messze eló"került szemétgödör is, valamint egy az 
Árpád-kori árokkal megegyező irányú árok maradványa, 
melynek sem szélességét, sem mélységét az újkori és 
modern bolygatások miatt megállapítani nem lehetett, 
s vonalát is csak három szelvényen keresztül tudtuk 
követni. 

A feltárás második, 2006. március 27. és május 
3 1 „  illetve július 24. és szeptember 12 .  közé eső szaka­
szában a már megkezdett, és az időjárás miatt teljesen 
ki nem bontott részeken folytattuk a munkát, újabb 
szelvényeket nyitottunk a terület déli részén, valamint 
két kisebb szondát a kortinától É-ra. A 2005-ben nyitott 
szelvényekben a teljes kibontás során a középkori árok 
rétegeit megbolygató két újabb török gödör, valamint 
egy török kori bombatölcsér került elő. Az újonnan 
nyitott részeken a D felé már erőteljesebben mélyülő 
Árpád-kori árok 1 3-14. századi anyaggal keltezett be­
töltési rétegeit bontottuk, valamint több, jól megfogható 
útréteget dokumentáltunk. A középkori emlékeken kívül 
újabb török kori gödröket, valamint egy újkori épületet 
és több téglacsatornát figyeltünk meg. A déli részen a 
távhővezeték kiváltása, s a régi vezeték betonaknájának 
és csöveinek elbontása után Ny-i irányba bővítettük a 
feltárási területet. A vastag modern és újkori feltöltés 
alatt erőteljesen Ny-DNy felé lejtő, vastag középkori 
rétegeket fogtunk meg, köztük már egy 1 995-ben is 
észlelt, sok vasat és olvadékot tartalmazó égett, fekete 
réteget (talán kovácsműhely kiöntött szemete) , valamint 
egy vastag, laza, kövekbó1, kőfaragó-hulladékból álló 
feltöltést. Az É-i kortinától É-ra lévő területen nyitott 
két szondában az Árpád-kori árok erősen roncsolt, de 
még követhető szakasza került elő, amelynek alapján 
biztossá vált, hogy ezen a részen is teljes feltárásra lesz 
szükség az ide tervezett mélygarázs építésének meg­
kezdése előtt. 

4 1 .  Budapest, 1 .  Fortuna u tca 4 .  
Kö 

MAGYAR KÁROLY 

2006. augusztus 1 0-1 1 .  és 15-17 .  között régészeti 
szakfelügyeletre került sor a helyszínen (Hrsz.: 6601) 
távhővezeték és csatorna építése kapcsán. A földmun-

kák 1 ,5 m mélységben folytak. A munkálatok során 4 
K-Ny-i irányú fal j elentkezett. A legdélebbiró1 kiderült, 
hogy valószínlÍleg egy kőfedeles csatorna volt, amelyet 
egy másodlagosan felhasznált élszedett kővel fedtek le  
részben. Az ettó1 É-ra fekvő három fal közül legalább 
kettő középkori pince alapfala. 

ÉDER KATALIN 

42 .  Budapest, 1. Szentháromság tér, Mátyás-templom 
Kö 
2006. augusztus-november között a budavári Nagybol­
dogasszony-templom rekonstrukciójához kapcsolódóan, 
a templomtól É-ra feltárást, illetve az épülettó1 NyDNy­
ra a szárítóakna kibontása kapcsán megfigyelést végez­
tünk. A templom É-i falától É-ra, az ásatási terület teljes 
hosszában, mintegy 2,5-5 m szélességben a legújabbkori 
közművek által erősen bolygatott, többrétegű, és több­
soros temetőrészletet tártunk fel: 154 váz, közöttük 
női, férfi és gyermek csontváz egyaránt azonosítható 
volt. Ettó1 É-ra a területet közművekkel a sziklafelszínig 
lehatolóan megbolygatták. Az É-i oldalon egy sziklába 
vágott barlangpince részletét is sikerült feltárnunk, 
ennek lejáratát már a tavalyi ásatás során megfigyeltük. 
A templomtól Ny-ra megfigyelhettük, hogy az épület 
falait a sziklára alapozták. Az É-i (Béla) toronynál, a 
metszetfalban, a tavalyi ásatás során már észlelt útszin­
teket sikerült dokumentálnunk. A torony É-i falánál egy 
a sziklába vágott, középkori leleteket tartalmazó gödör 
részletét tártuk fel. Ettó1 É-ra az árokfalból, a templom 
egyik átépítési periódusából származó festett, faragott 
köveket emeltünk ki. 

Munkatársak: Győző Eszter, Horváth Antónia, Kis 
Virág. 

B. NYÉKHELYI DOROTTYA 

4 3 .  Budapest, I I .  Felhévízi utca 5 .  
U, Ró, Á 
2006. április 24. és június 7. között próbafeltárást vé­
geztünk a telek (Hrsz.: 14863/31)  mintegy 400 m2-nyi 
felületén. Feladatunk elsősorban az volt, hogy a terület 
környezetébó1 eddig ismert középkori majorság esetle­
ges további részeit feltárjuk, illetve a nagyméretű telken 
a késó'bbi építkezésekhez a régészeti rétegek szintviszo­
nyait meghatározzuk. Két K-Ny-i és egy É-D-i irányú 
szelvénysorban végeztük a kutatást. 

A telek Szépvölgyi úti oldalán az ÉNy-i sarokban 
gyakorlatilag a modern alapok alatt a sárga altalaj je­
lentkezett, amelybe újkori gödröt, valamint az újkori 
temető sírjait vágták bele. A K-Ny-i szelvénysorban a 
sötétbarna agyagos újkori kevert sírföld alatt 2-3 réteg­
ben K-Ny irányú újkori sírok kerültek elő. Ezek alatt 
neolit (DVK) és Árpád-kori objektumokat bontottunk ki. 
A 1 2-13 .  sz. szelvényben egy újkori pince, a 1 4-16.  sz. 
szelvényekben az újkori Zwarg mérleggyár épületeinek 
alapfalai, a 26. sz. szelvényben egy újkori kút került 
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elő. A korábbi ásatások során megismert rétegrend itt 
a nagy mennyiségű újkori sír és az épületek miatt nem 
mutatkozott. 

Az É-D-i szelvénysorban megfigyelhettük a Szép­
völgyi árok felé lejtő kis völgyet. Itt a sárga altalaj felett 
a fekete, humuszos neolit (DVK) réteg került elő, a 
déli szelvényekben e felett 50-70 cm vastag sötétbar­
na humuszos leletanyag nélküli réteg volt. A többi 
kultúrréteget részben a modern építkezéssel, részben az 
újkori sírokkal teljesen elpusztították. A sárga homokos 
altalajba vágva az É-D-i szelvénysorban 27 neolit objek­
tumot tártunk fel. A szelvénysor legdélibb részében egy 
újkori pince jelentkezett. 

A feltárt területen összesen 67 újkori sírt bontottunk 
ki. Jellemzően K-Ny tájolásúak voltak, és - elsősorban 
az É-D-i szelvénysorban - jól megfigyelhetően szabá­
lyos sorokba rendeződtek. A sírokból réz kegytárgyak, 
olvasótöredékek, ruhagombok kerültek elő. 

A területró1 szórványosan, ill. kevert rétegekbó1 
további őskori, római kori és Árpád-kori, valamint újkori 
kerámia került elő. 

KÁRPÁTI ZOLTÁN - ÉDER KATALIN 

Lili .  Budapest, I I .  Lajos utca 28-3 Li .  -

Szépvölgyi ú t  6. - Bécsi ú t  - Sajka utca 
Ő, Ró 
A műemlék épületeket is magába foglaló telektömbön 
(Hrsz. :  14789, 1 4790, 14791-94) , végeztünk régészeti 
kutatást megközelító1eg 1 050 m2-en 2006. szeptember 
25. és december 20. között. 

A Ny-ról K felé lejtő telken erőteljes vízjárásra utaló 
nyomokat, illetve a vízfolyás következtében kialakult, 
apróköves (kavicsos) árok nyomát figyeltük meg. Az 
esetleges őskori megtelepedésre csak kevés kerámia­
lelet alapján következtethetünk. A terület használata 
a római kor alatt vált intenzívvé, funkciójának váltása 
jól elkülöníthető: a kora római időszakban kőalapozású, 
agyagtégla falú, bizonytalan rendeltetésű épület, il­
letve épületek álltak itt, majd a Kr. u. 2. sz. végétó1 
temetőként szolgált. A római kor után csupán az újkor 
folyamán válik ismét számottevővé a terület használata. 
A temetőrészben összesen 81 sír került elő, ezeknek 
jelentős része (74) hamvasztásos temetkezés. Két eset­
ben sírkert is előkerült. A habarcsba rakott kövekbó1 
készült, 3 m átmérőjű, kör alakú sírkert fala 45-60 cm 
között ingadozó, egyenetlen vastagságú, a másik sírkert 
nagyméretű kónasábokból készült. A temetkezések 
nem vágták egymást, de erőteljes szintkülönbségeket 
lehetett megfigyelni. A kedvezőtlen földrajzi viszonyok 
miatt a temető nem volt hosszú ideig használatban, a 
sírok többsége szegényes, kevés mellékletű temetkezés. 
A mellékletek kis száma ellenére 6 sírkő is tartozott a 
hamvasztásos horizonthoz. A különleges geológiai vi­
szonyokhoz (hordalékos, laza talaj - időszakosan vizes 
környezet) alkalmazkodva a mészkő sírsztéléket egy 
tömbbó1 faragott, négyszögletes vagy háromszögletű, 

csaplyukkal ellátott mészkőperselyekbe állították. Az 
ásatási terület É-i oldalán a temető más részeitó1 termé­
szetes árok által elválasztott, elkülönülő helyen sírkamra 
került elő. 50 cm vastagságú oldalfalainak készítése 
nem általános: egy sor, terrazzoval lekent kősorra élére 
állított tegulákat helyeztek, közüket döngölt agyaggal 
töltötték meg. Az oldalfalakat belül kivakolták, a sír­
kamra padlóját Ny-K irányban fektetett, 20-25 m széles 
és 260 cm hosszú, valószínűleg fenyőfából készített 
deszkákkal borították. A temetkezés megkezdése előtt 
a terület egy részén épületek álltak. Az ásatási terület 
ÉK-i részén egy K-Ny-i irányú épületnek két helyisége 
került elő. Teljes méretük: 9x5,5 m. A Ny-i 5x4,5 m-es 
belméretű helyiséget határoló, 50 cm vastag falak 70 
cm magasságban maradtak meg. A lapjára fektetett, 
agyagba rakott kőalapozáson állt az agyagtégla fal, ami 
1 2-15 cm vastagságú, 1 láb (kb. 30 cm) szélességű, és 
kb. 1 ,5  láb (45-50 cm) hosszúságú téglákból készült. 
A felmenő fal legmagasabban 50 cm volt. A Ny-i és a 
D-i oldalon az agyagfalazat indításánál kisebb kövekbó1 
álló töltés húzódott, amely valószínűleg a gyakori vízfo­
lyásoktól és hordalék mozgásától védte a falat. Mindkét 
helyiségbe, sőt az épület falaiba is több hamvasztásos 
és csontvázas sír vágódik. A feltárás során két oltár is 
előkerült, egy másodlagosan felhasznált, csaknem ép 
SILV ANUS DOMESTICUS feliratú és egy EX VOTO 
feliratos, töredékes darab. 

R. F ACSÁDY ANNAMÁRIA 

Li 5 .  Budapest, I I .  Medve utca 1 7. 
LT, Ró, Á, Kö, Tö 
2006. július 17 .  és szeptember 19.  között építkezést meg­
előző régészeti feltárást folytattunk a (Hrsz.: 1 3855/2) 
telken. A 15 .  sz. épület É-i tűzfalának állagvédelme 
miatt 5 m széles, K-Ny-i irányú biztonsági sávban nem 
tártuk fel a telek déli negyedét. A munkaterület gépi 
lehumuszolása során egyértelművé vált, hogy a teljes 
felületbó1 csak kb. 100 m2-en nyittathattunk régészeti 
szelvényeket, az említett biztonsági sávon túl, kb. 10 m 
É-i mélységig húzódó újkori pince miatt. Ez az objektum 
érintette továbbiakban a telek Ny-i szélét is (kb. 50 m2-
es felületen) . Az ásatás során feltártunk török kori és 
késő középkori gödröket, középkori épületrészleteket 
és egy Árpád-kori útfelszínt. Mindkét török kori gödör 
élelem- vagy terménytároló verem volt, az egyik ovális 
alakú, ennek oldalát sárga agyaggal tapasztották ki, a 
másik téglalap alakú, ennek oldalát és alját deszkabé­
lelés fedte. A gödrök alján 50-80 cm vastag használati 
réteget találtunk (16. sz. második fele) , amikor a gödröt 
már nem használták, 15 .  századi kerámiát tartalmazó 
humusszal töltötték fel. A feltárható felületet szinte 
teljesen elfoglalta egy 1 6. sz. első felébó1 származó 
könnyűszerkezetes ház alapozása. Az alapozás három­
négysoros, szárazon rakott kőfal, amely az omladék 
vizsgálata alapján (vörösre égett patics, sárga agyag 
és elszenesedett fa) valószínűleg fa-, vályogfalú vagy 
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fachwerkes ház volt. Az utcára meró1egesen húzódott, 
első helyiségét az újkori pince félbevágta. A keskeny 
törtköves osztófal már egy omladék.rétegre volt rárak­
va. Ez az omladékréteg az egész házon végighúzódott, 
így a ház életét két építési periódusra bonthatjuk, de a 
leletek tanúsága szerint mindkettő a 16 .  sz. első felére 
esik. A 2. sz. helyiség két keskeny törtköves fallal volt 
továbbosztva. A keletebbi fal tetején elszenesedett 
gerendát találtunk, benne 3 szöggel, ami ácsolt fafalra 
enged következtetni. A ház K-i zárófalának nagy részét 
egy késó'bbi időpontban elbontották, csak az É-i falhoz 
csatlakozó csonk maradt meg. 

Egy 15 .  századi háznak is megtaláltuk a nyomait 
a feltárás során: az utca felé eső részen egy törtköves, 
földbe rakott falú kis pincét tártunk fel. A kötőanyag 
hiánya miatt egyes falai beomolhattak, így mi már csak 
a K felé leszűkített pinceteret bontottuk ki. Betöltése 
15 .  századi kerámiát tartalmazott. Tó1e K-re 3 korabeli 
szemétgödröt találtunk, az egyikben egy korai (15. sz. 
közepe) import talpastál töredékeivel. A telek K-i végé­
ben egy szépen lerakott köves felületet bontottunk ki, 
valószínűleg udvar kövezés lehetett, mivel a korszakban 
már ugyanaz volt a külváros utcaszerkezete mint a mai. 
Az ásatási terület ÉNy-i sarkában egy újabb köves felü­
letre bukkantunk, amelynek felülete Árpád-kori kerámi­
át és egy IV. Béla király által veretett pénzt tartalmazott. 
Ezzel egy szintben húzódó sötétbarna humusz szintén 
13 .  századi leletekkel volt tele. Mivel a köves felületnek 
határozott széle és iránya volt, ezért valószínű, hogy egy 
még eddig nem ismert utca kövezete lehetett. Iránya 
K-Ny-i volt ugyanúgy, mint az 50 cm-rel lejjebb fekvő 
római kori útnak. A középkori rétegek és az objektumok 
alatt, - a középkori pincék K-i oldalán - kövezett, római 
kori réteg (út?) maradványai jelentkeztek, kb. 50-70 
cm vastagságban. Az út(?) térszintje alatt további két, 
Kr. u. 1-2. századi (La Téne D3 és római provinciális) 
leletanyagot, elsősorban cserepeket tartalmazó hulla­
dékgödröt sikerült feltárnunk. 

BENDA JUDIT - HABLE TIBOR 

Li6. Budapest, I I .  Ürömi u tca 37 .  
U ,  Ró, Á 
2006. november 6-29. között próbafeltárást végeztünk 
a telken. A csaknem 500 m2 felületlí ingatlan hossz­
tengelyében 1 00 m2 alapterületű kutatóárkot húztunk. 
A modern feltöltés leszedése után vastag, barna agyagos 
réteget bontottunk, alatta 20-25 cm vastag épület- és 
római téglatörmelékes feltöltés jelentkezett. Ebbe a 
feltöltésbe Árpád-kori gödröt mélyítettek, amelybó1 ép, 
átfúrt féslískagyló került elő. Az objektumot a közelben 
feltárt Árpád-kori majorsághoz kötjük (Szépvölgyi út 
1 8-22.) . Az épületomladék alatt a K-i árokszakaszban 
habarcsos omladék és vörösre égett agyagszint, illetve 
habarcsos felület, j árószint(?) j elentkezett. A szintek 
olyan ÉK-DNy-i, illetve, ÉNy-DK-i irányú falkiszedések­
hez igazodtak, amelyek feltételezhetően a kutatóárkon 

kívül sarokban végződő falrendszert alkottak. Az 50 cm 
vastag alapfalakat a római korban már kitermelték. 

Azonos tájolású falakat tártunk fel a Ny-i ároksza­
kaszban is, amelyek csak részben voltak visszabontva. 
Helyzetük és méretük alapján egy nagyobb kiterjedésű 
római kori épületegyüttes került elő, amelyhez hasonló 
a telek közelében folytatott korábbi kutatásaink során 
nem jelentkezett. Az említett épület(ek) alapfalait ró­
mai kori cserepeket tartalmazó humuszos feltöltődésbe 
ásták. 

Az ókori réteg alatt lelet nélküli, mészhálós, áthal­
mozódott humuszt vágtunk át, amely vastag, középső 
neolit kori leleteket tartalmazó, ugyancsak áthalmozó­
dott rétegre rakódott. A fent említett erős DK-i lejtésű 
kultúrrétegek alatt azonos irányultságú pleisztocén 
kori záporpatak-hordalék (kőgörgeteg) és lösz jelenti 
az altalajt. A kónordalék tetejére sodródott másodla­
gos helyzetű leletek alapján a környéken a dunántúli 
vonaldíszes kerámia idősebb fázisának településével 
számolhatunk, amely a terep lejtése alapján elsősorban 
ÉNy-i irányban húzódhatott. 

Munkatársak: Pap János történész-muzeológus 
ásatási technikus, Horváth Zoltán geológus (ELTE) 
talajtani szakértő. 

KÁRPÁTI ZOLTÁN - M. VIRÁG ZSUZSANNA 

Li 7. Budapest, I l l .  Aquincum polgárváros 
Ró 
A BTM Aquincumi Múzeuma 2006-ban is több alkalom­
mal kutatott az aquincumi polgárváros területén. (Lásd 
az illusztrációt a 166. oldalon!) A feltárások jelentős része 
ismét beruházásokhoz kapcsolódott, illetve folytatódott 
a romkert területén 2004-ben megkezdett, romkonzer­
válást megelőző hitelesítő feltárás is. 

A római kori településtó1 Ny-ra, illetve a város Ny-i 
részén kábelcseréhez kapcsolódóan végzetünk régészeti 
munkát. (1) Az átlagosan 80-90 cm mélyen, meglévő 
kábel nyomvonalán kialakított árkok és kábelfogadó 
gödrök a Kunigunda u. 47. sz. előtti területró1 É-i 
irányban indultak, majd K felé fordulva a Keled utcán 
haladtak végig, egészen annak K-i végéig, a Szentendrei 
HÉV sínjéig. 

A Kunigunda u. vonala az aquincumi polgárváros 
villaövezetének része, itt a lakótelep és korábbi gyár­
építkezések miatt erősen feltöltött talajban a kábelárok 
nem érintett régészeti réteget. A Keled u.-Kunigunda 
u. saroknál, a polgárváros Ny-i tőszomszédságában, az 
egykori ún. Katonai Anyagszertár környezetében már 
néhány ponton érintetlen humuszos rétegsort figyeltünk 
meg. A területen 1 929-ben került elő a polgárváros leg­
korábbi fazekasmlíhelye.3 A fazekasteleptó1 K-re, a Keled 
u. vonalában (Keled u. 1 .  előtt) kialakított két kábelfo-

3 NAGY L.: Budapest Története II. Budapest, 1942. 629-630. 
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gadó-gödörben azonban már római kori épületomladék 
és iszapos, feketés-barna talajréteg jelentkezett. 

Keleti irányban, a Ny-i városfal szomszédságában, 
kábelkutató-gödör szélén római kori épület falsarka 
mutatkozott, omladékkal. Az épületrészlet feltehetően 
ahhoz a Póczy Klára által 1 975-ben megfigyelt épület­
csoporthoz tartozhat, amely a települést elhagyó K-Ny-i 
főutat kísérte. Az épületeket bolt, műhely, raktár és 
fogadóként azonosították.4 

A Keled u. Ny-i városfalon belüli szakaszán továb­
bi épületrészleteket nem figyeltünk meg, azonban a 
modern út déli szegélye alatt több szakaszon faragott 
mészkőtömbökbó1 kialakított útszegélyt regisztráltunk, 
ennek kora egyelőre ismeretlen, de nem zárható ki, hogy 
a Keled u. alatt húzódó, római korban is használt út széle 
került elő. Az utca római kori előzményéró1 Kuzsinszky 
Bálint is említést tesz (a K-i városrészben) .5 

A kábelárok utolsó szakaszát a HÉV-sínek szomszéd­
ságában alakították ki, a forum-komplexummal szemben. 
A HÉV Ny felé kanyarodó sínpárja mellett 2 m mélyen 
kiásott fogadógödörben római kori falrészlet és omladék, 
míg a Szentendrei HÉV-vonal tőszomszédságában a ko­
rábbi kábelek alatt került elő római kori épületomladék 
és kis freskódarab is. Figyelemre méltó, hogy az eló'bbi 
területen kb. 1 ,  7 m mélységben foltszerűen vastag újkori 
téglatörmeléket terítettek szét. 

A kábelfektető munka során előkerült emlékeket 
dokumentálás után visszatakartuk, azok nem sérültek. 
Az árkok metszete a polgárváros Ny-i előterének és Ny-i 
részének rétegviszonyairól adott információt, illetve új 
adat a Keled u. alatt előkerült korábbi út is. 

A polgárváros ÉK-i részén folytatódott a romkon­
zerváláshoz kapcsolódó hitelesítő feltárás a XXIX. épü­
letben, az ún. „Átriumos hosszúházban" (déli részének 
régebbi neve „Peristyl-ház") . (2) A feltáró munkát és 
az azt követő műemléki helyreállítást ismét a Nemzeti 
Kulturális Alap pályázatán elnyert összegbó1 finanszí­
roztuk. Ebben az évben a 12„  13„  14„ 15 .  és 59. helyisé­
gekben dolgoztuk, azaz az épület középső traktusában, 
a műhely- és lakórészleg határán.6 

Ezeket a helyiségeket a korábbi kutatások csak igen 
kis részben érintették. 1 944-47 között Szilágyi János 
részben felületben kutatta az 59. és a 15 .  helyiségeket, a 
terület többi részén csak falkutatásokat végzett, a helyisé­
gek belsejében nem folytatott feltárásokat. Szilágyi J. az 
59.  helyiségben 3 kerek, deszkalapokkal bélelt „vermet" 
talált, amelyet a beló1e előkerült nagy mennyiségű mész, 

4 Legutóbb: Zsrm, P.: Die Bebauung auBerhalb der Stadtmauer. ln: 
Forschungen in Aquincum 1969-2002. (szerk. Zsrm P.) Aquincum 
Nostrum II.  2. 2003, 156-159„ 157. 

5 KuzsrnszKY B.: Az aquincumi amphiteatrum. Függelékül: két 
lakóház. Az 1890. és részben az 1891-ki papföldi ásatások. BudRég 
2, 1891, 123-139„ 125. 

6 T � LÁNG 0.: A „Peristyl-ház»: hitelesítő feltárás az aquincumi 
polgárváros északkeleti részén. AqFüz 11 (2005) 68-80. (Továb­
biakban LÁNG 2005) 

illetve egy kerámia edénypecsétlő alapján kemence 
tüzelőtereként határozott meg.7 Az épületrész további 
helyiségeinek funkcióját nem vizsgálta. A jelen kutatás 
alkalmával jól azonosíthatók voltak a korábbi ásatás 
falkutató árkai, illetve az 59. helyiségben végzett felületi 
kutatás szélei is. 

Az idei munka során - a 2004. évihez hasonlóan -
cél volt a korábbi ásatási adatok hitelesítése, pontosítása, 
az alaprajzi adatok kiegészítése, az építési periódusok 
elkülönítése, illetve az egyes helyiségek funkciójának 
meghatározása. A feltárás során ismét csak egy-egy 
helyiségrészt vizsgáltunk, meghagyva a lehetőséget a 
késó'bbi kutatás számára is. 

Bár az épületrész építéstörténetének meghatáro­
zása és leletanyagának feldolgozása még hátravan, a 
következő nagyobb építési periódusokat tudtuk elő­
zetesen elkülöníteni, a periodizáció a munka előreha­
ladtával természetesen finomodni fog. Az egyes építési 
periódusok előzetes keltezését nehezíti, hogy egyáltalán 
nem került elő éremanyag, így egyelőre a terra sigillata 
és amphoraanyag, illetve a polgárváros egyéb helyein 
megfigyelt jellegzetességek segíthetnek a korszakok 
meghatározásában. 

A leírt építési periódusok a 2004. évi kutatások 
során megállapított periódusokkal összhangban a 
következők: 

1 .  Az épületrész alatt már 2004-ben több ponton 
vizsgált legkorábbi, sötét, barnásfekete, agyagos, vizes 
réteget („fekete zsíros") most is érintettük, de a feltörő 
talajvíz miatt nem sikerült felületben tanulmányozni. 
A geopedológiai, malakológiai és pollen vizsgálatok jelen­
leg is tartanak, és feltehetően megerősítik majd a terület 
mocsaras, vizenyős voltáról eddig kialakult képet. 

2. Az első kőperiódushoz tartozó emlékek az épü­
letrészben a késó'bbi 12 .  helyiségben kerültek elő: két, 
agyagba rakott K-Ny-i és egy É-D-i irányú falrészlet. 
A fehér vakolattal is ellátott falrészletek mentén a 
feltörő talajvíz miatt nem tudtunk mélyebbre jutni, így 
összefüggő alaprajz nem áll rendelkezésünkre. Ugyan­
akkor a késó'bbi 1 4. helyiségbó1 lapköves burkolatú 
felület bontakozott ki, ennek funkciója és viszonya a 
falakhoz egyelőre ismeretlen. A késó'bbi 59. helyiség­
ben nagy kövekbó1 álló omladék mutatkozott, közte 
észak-itáliai terra sigillata töredékekkel (CONS 39, 43: a 
töredékek meghatározását Vámos Péternek köszönöm). 
Valószínűleg ugyanehhez a horizonthoz tartozik a 
2004. évben előkerült keskeny, egy sor kó'bó1 álló, É-D 
irányú fal és D felé egy K-Ny-i is a 62. helyiségben.8 
A korhatározó leletanyag alapján ezt az első kőépítkezési 
periódust a Kr. u. 1 -2 .  sz. fordulójára-2. sz. legelejére 
lehet keltezni. 

7 SzrLÁGYI J . :  Jelentés a Fővárosi Ókortörténeti (Aquincumi) Mú­
zeum kutatásairól és szerzeményeiről az-1945-1948 évek fo­
lyamán. BudRég 15 (1950) , 303-321. 

8 LÁNG 2005, 75· 
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3 .  Ebben az időszakban az épület már jellegzetes 
hosszúházas formáját mutatja, bár igen kevés osztófal 
köthető ehhez a periódushoz. Az épület K-i zárófala 
mentén előkerült az ekkor még kb. 2 m-rel szélesebb 
É-D-i határoló lapköves utca, amelynek sóderes megújí­
tásai is követhetó'k voltak. Ehhez a horizonthoz tartozik 
a 2004. évben kutatott 61 .  helyiség korai déli fala is, úgy 
tűnik ekkor még a D utca is 1 ,5 m-rel szélesebb volt.9 
Az épület K-i zárófala festett volt, a fröcskölt lábazatot 
ábrázoló, jó minőségű vakolat darabjai a fal vissza­
bontásakor kerülhettek a planírozási rétegbe. A falat 
belülró1 oszlopsor kísérte, ennek nyomait a késó'bbi 12 .  
helyiségben találtuk meg, nagyméretű négyezetes pillér 
formájában, és valószínú1eg volt előzménye a 4. periódus 
pillérének is a 15 .  helyiség ÉNy-i sarkánál. A késó'bbi 
14.  helyiségben többször megújított járószintek és egy 
vesszőfonatos mély, egyenes falú gödör (kút?) került elő, 
széléró1 szinte ép RESATUS tál származik. Az objektum 
aljára a feltörő talajvíz miatt nem jutottunk le. Mélységé­
re és méretére jellemző, hogy a felette húzódó rétegek, 
sőt a közel száz évvel késó'bb készített terrazzo-padló is 
erősen megsüllyedt felette. 

Ugyanitt kisebb, sekély, kör alakú beásást is feltár­
tunk, betöltésébó1 állatcsont, tégla töredék és egy csontból 
faragott szövőtábla került elő. Ez az építési periódus, a 
kísérő leletanyag alapján a település insularendszerének 
első kitűzése idejére, a municipiumi rangra emelés 
időszakára tehető, a 2. sz első harmadára. 

4. A következő időszakban lényeges változtatásokat 
hajtottak végre az épületben. Legszembetűnó'bb, hogy 
az épületet K felé megszélesítették, a határoló utcácska 
pedig elnyerte ma ismert keskeny formáját. Továbbra 
is használták a két K-Ny-i osztófalat (a 1 2., 13 . ,  14.  és 
az 59.-15. helyiségeknél) a régi utcafronti falat azonban 
visszabontották. A helyiségekbó1 nem ismerünk osztó­
falakat, az viszont bizonyos, hogy döngölt agyagpadló­
val rendelkeztek, amelyeket többször meg is újítottak 
(késó'bbi 14. és az 59.-15. helyiségek) . A késó'bbi 1 2-13.  
helyiségek határoló fala helyén ekkor még egy kút állt, 
ugyanitt állt még a négyzetes pillér is, kó1apokkal körbe­
rakva és a késó'bbi 15 .  terem ÉNy-i sarkában álló pillér is 
használatban lehetett. Az 59.  helyiségbó1 gerendalenyo­
mat köthető a periódushoz, míg a késó'bbi 15a-ban be­
ásást regisztráltunk, betöltésében fehér vakolatdarabok­
kal. Változatlan alaprajzi elosztás mellett többször került 
sor padlójavításokra, megújításokra, így egy viszonylag 
hosszú ideig tartó használat valószínűsíthető, amely 
felölelhette a 2. sz. nagy részét, egészen a markomann 
háborúk időszakáig. 

5. Ebben az időszakban alakult ki az épületrész ma 
ismert alaprajza a 12., 13 . ,  14. ,  15. ,  15a és 59. helyiségek­
kel. A műemléki helyreállítás is ezt a periódust tükrözi. 
A periódus falait habarcsba rakták, átlagosan 50-60 cm 

9 LÁNG 75., 7. kép 

szélesek. Az újkorban erősebben visszabontották az épü­
let K-i zárófalát. Jellemző a döngölt agyagpadló, szinte 
minden kutatott helyiségben (12.,14.,15a) , az átrium felé 
átvezető folyosó (13 .  helyiségben) küszöbköve pedig -
összetörve bár - de eredeti helyén maradt meg. Az 59„ 
nagyméretű „teremben" három, a Ny-i zárófalhoz épített 
kerek „kád" került elő. Az átlagosan 1 ,5  m átmérőjű, 
50 cm mély objektumokat első alkalommal Szilágyi 
J. tárta fel, aki kemence tüzelőtereként értelmezte az 
elszenesedett hordódongákkal bélelt, nagy mennyiségű 
meszet tartalmazó objektumokat. Az objektumokról 
már a tavalyi év során eló'került állatcsont-leletanyag 
illetve analóg ókori és modern néprajzi példák alapján 
megállapíthattuk, hogy nagy valószínűséggel bőráztató 
kádak, cserzőgödrök voltak.10 A jelen kutatás alkalmával 
csak a legészakibb kádat kutattuk alaposabban. Ennek 
során már csak az objektum alját fedő legfeljebb 6 
deszka maradványait regisztrálhattuk, a meszes betöltés 
már csak nyomokban maradt meg. A kádak egymással 
összeköttetésben voltak és lejtettek D felé, feltehetően 
az épületet Ny-ról szegélyező csatornába lehetett le­
engedni a tartalmukat. A kádakat igen körültekintően 
alapozták: vastag vízzáró sárga agyagba mélyítették ó'ket, 
amely alá sóderréteg került. A nyugati zárófal mentén 
ez alatt még egy külön kősor támasztotta meg a kádakat 
Az agyagpadló K felé vékonyodott és egy terrazzoval 
lekent, habarcsos, köves szegélyig volt követhető, amely 
a kádakat határoló elem lehetett, a cserzőanyagok, 
folyadékok túlfolyásának megakadályozására. Horváth 
Zoltán geológus vizsgálatai szerint a döngölt padló 
anyaga erősen vízzáró agyag volt, eltérően az épület 
más helyiségeinek agyagpadlóitól. Az 59. és 15a helyiség 
határfalánál kis pillér köthető még ehhez az időszakhoz. 
A tavalyi év kutatási eredményeit is felhasználva az 
épület ezen horizontja a 2-3 . sz. fordulójára keltezhető. 
A leletanyagban ismét nagy számban megj elent ál­
latcsont-anyag jellege (ujjperccsontok, szarvcsapok) 
megerősíteni látszanak a bőrcserzőműhely jelenlétét 
az épületben a 2-3. században. 

6. Ebben az időszakban az épületrészben mind a 
műhely- mind pedig a lakófunkciók elkülöníthetők 
voltak. A 14. helyiség jó minőségű terrazzo-padlója, és 
a rázuhant vörös-fekete freskó- és vakolattöredékek la­
kóhelyiségre utalnak, míg a rosszabb minőségű terrazzo­
burkolatú 15a helyiség inkább a műhelyrészleghez 
tartozhatott: a padlóra egy helyen meszes anyag ke­
rült, benne állatcsontokkal (köztük halcsontokkal) és 
üveggyönggyel. Az anyag származhat az 59. helyiség 
kádjaiból, lehet, hogy padlójavítás célját szolgálta. 
A 15. helyiségben sárga agyagpadlót köthetünk ehhez 
a periódushoz, míg a 12 .  helyiségben meszes járószint 
nyomait találtuk. Az 59. helyiségben még működtek a 
kádak, a szoba közepére viszont habarcsos kötőanyaggal 

10 LÁNG 2005, 76. 
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épített pillért állítottak. Ezt az építési periódust az ob­
jektumok stratigráfiai helyzete alapján a 3. század első 
felére, a késő Severus-korra tehetjük és változatlanul 
a bőrkikészítéssel, illetve enyvfözéssel hozhatjuk kap­
csolatba. 

7. Az épület ezen középső traktusában - a 2004. évi­
hez hasonlóan 11 - szintén megfigyelhető volt egy késő ró­
mai építési periódus. A 15 .  és 15a helyiségekben keskeny, 
opus spicatum alapozású és feltehetően faszerkezetű 
felmenő fallal rendelkező helyiségek nyomait találtuk, 
amelyekhez legalább egyszer megújított, meszes-habar­
csos járószint tartozott. A járófelületek kialakításához a 
korábbi falakról levert freskó- és vakolatanyagot hasz­
nálták A most feltárt részlet jól illeszkedik a 2004-ben, 
az épület 63. helyiségében megfigyelt konstrukcióhoz, 
annak szerves folytatása: feltételezésünk szerint ezek a 
falak az épület K-i, Harmadik Közfürdő felé eső részén 
a forgalmas utcára nyíló kisebb boltokhoz tartoztak. 
A falazási technika, valamint a falak és a járószintek 
stratigráfiai helyzete alapján ezeket a helyiségeket a 
3 .  sz. közepén-második felében alakíthatták ki.12 

A természettudományos vizsgálati eredményekre 
még várni kell, de az előzetes feltételezések szerint ezt 
az épülettraktust is sújthatta árvíz (homokrétegek) és 
lokális tűzvészek. Az ismét nagy számban előkerült ép 
edények arra utalnak, hogy több alkalommal hirtelen 
kellett elhagyni az épületet. 

A hitelesítő feltárás végeztével, a meglévő műemléki 
terveknek megfelelően, a 2-3 . sz. fordulójának alaprajzi 
részleteit állítottuk helyre, j elezve az egykori „ver­
mek" helyét, illetve a 15 .  helyiségben megtartottuk 
a legkésó'bbi római kori járószintet és falrészleteket 
is. A helyreállított épületrészletet lézerszkennerrel is 
bemértük. 

2006-ban is folytattuk az ún. „Aquincumi Híd és 
kapcsolódó úthálózata" projekthez kapcsolódó szondá­
zó j ellegű régészeti kutatásokat. (3) A telken, amely az 
aquincumi polgárváros K-i széle, valamint a Gázgyár 
alatt húzódó ún. K-i temető, ill. a fazekastelep között 
fekszik, korábban régészeti kutatás nem volt. A ren­
delkezésre álló topográfiai adatok alapján a várost K-i 
irányból lezáró városfalat, épületmaradványokat, esetleg 
már sírokat, vagy ipari objektumokat vártunk a telken. 

A területen megnyitott 36 m2 alapterületen 2,5 m 
vastagságban gázgyári salakot találtuk, alatta pedig 
természetes homokrétegződést figyeltünk meg enyhe 
lejtéssel K felé. Régészeti leletanyag, objektum nem 
mutatkozott (szórványként sem!) a területen, az újkori 
bolygatás alatt csak geológiai képződmények voltak. 
A mélyítést 1 04,00-1 00,40 mAf szintek között vé-

1 1  LÁNG 2005, 71. 
1 2  Póczy, K . :  Anwendung neuerer Ausgrabungergebnisse bei 

der Ruinenkonservierung in der Bürgerstadt Aquincum. Acta 
Technica Acaderniae Scientiarum Hungaricae 67 (1970) 177--i94., 
180-181. 

geztük, illetve szondaárokban 99,00 mAf-ig, a feltörő 
talajvíz miatt. Az említett magasságtartományon belül 
mind a polgárváros, mind pedig a Gázgyár területén 
mutatkoztak már régészeti objektumok. A gázgyári la­
kótelep DK-i sarkán végzett 2001 . évi leletmentés során 
méterekkel a j elen terület legfelső homokrétege felett 
(104, 1-104,5 mAf ) is fal tetők mutatkoztak. 

Az elvégzett geopedológiai vizsgálatok, a régészeti 
rétegsor és leletanyag teljes hiánya alapján a területen 
ezen a szinten már csak természetes, geológiai jelenségek 
vannak. Bár a kutatás igen kis területen zajlott (6x6 m) , 
így csak pontszerű információt adhat, a kultúrrétegek 
teljes hiányának két oka lehet. A római kori rétegeket 
eltávolíthatták az erőteljes újkori tereprendezés során 
(esztergomi vasúti töltés építése, gázgyári építkezések) . 
Másrészt elképzelhető az is, hogy a római kor folyamán 
a polgári település és az ipartelepek, ill. temető között 
kisebb mélyedés, vizenyősebb területrész húzódott. 
A kérdés eldöntése csak további, nagy felületű feltárások 
során lehetséges. 

T. LÁNG ORSOLYA 

Li8 .  Budapest, I l l .  Bécsi ú t 66. (Hrsz.: 1 1 Li 379/ 1 )  
Ró 
2006. április 5. és június 9. között megelőző régészeti fel­
tárást végeztünk a telken, 300 m2-en. A lelónely a 2005-
ben megkutatott Bécsi út 64. sz. telek folytatása, így nem 
meglepő módon a legtöbb esetben azzal megegyező 
régészeti szituációkkal szembesültünk. Néhány esetben 
még a 2005-ös ásatás részlegesen kibontott - az akkori 
É-i metszetfal alá húzódó - objektumait is azonosítani, 
illetve dokumentálni tudtuk. A területen itt is azok, a 
lankás rész felsó'bb zónájában meglévő, feltehetően Kr. 
u. 1 .  századi telepjelenségek (egy kisebb tárológödör 
(?), két kenyérsütő kemence) a legkorábbiak, melyek 
közvetlenül a római kori temető létesítése előtti évtize­
dekben lehettek használatban. Talán ebben az idó'ben 
már funkcionálhatott az ásatási terület K-i végében ész­
lelt ÉK-DNy-i irányú út is, amely alatt a sárga altalajba 
benyomódott keréknyomokat is regisztráltuk. 

Valamikor a Kr. u. 1 .  sz. utolsó évtizedeiben kezdőd­
hetett meg a terület temető korszaka. A késő római 
éremleletek tanúsága szerint ez az időszak a 4. sz. elejéig 
nyomon követhető. A területen 141 olyan objektumot 
regisztráltunk, melyeket temetkezéssel hozhatunk 
kapcsolatba. A sírok nagy része É-D-i tájolású keskeny 
téglalap alaprajzú, erősebben vagy gyengébben kiégetett 
falú hamvasztásos sír volt. Egy kisebb hányaduk K-Ny-i 
tájolású. A csontvázas sírok száma jóval kevesebb volt 
(22 a biztosan azonosított objektumok száma). Tájolásuk 
igen változatos: Ny-K-i (a rétegtani helyzetük szerint 
feltehetően ezek közül kerülnek ki a legkorábbi temet­
kezések is) , K-Ny-i, É-D-i, illetve D-É-i. Egy esetben 
egy 40x40x15 cm-es kó1apokból ládaszerűen kialakított 
kirabolt sírt is feltártunk. A területen sírkertet nem ta­
láltunk, de egy-egy nagyobb kőkupac illetve egy kb. 2x2 
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m-es U-alakú kialakítás alsó kősora jelezte, hogy egykor 
itt is állhattak kisebb-nagyobb kőfallal ellátott sírépít­
mények. A már említett út természetesen ezen időszak 
alatt is funkcionált. Az útrétegbe ásott sírok tanúsága 
szerint a temető használatának késóóbi időszakán belül 
nyomvonala talán kissé keletebbre húzódott. A 2005-ös 
ásatáshoz hasonlóan ezen a lelónelyen is igen nagy volt 
a sírsűrűség, a terület intenzív használata, sok sír vágta 
egymást, némely esetben 4-5-szörös szuperpozíciókat 
lehetett megfigyelni. A sírokat tehát leginkább már a ró­
mai korban bolygatták. A késóóbi bolygatásokat néhány 
19-20. századi szemetesgödör, egy kút és egy szokatlanul 
mélyre alapozott pince L-alakú falazata (melyet gyakor­
latilag egy még álló, helyben meghagyott római sírkő alsó 
részére építettek rá) jelentik. 

Li9 .  Budapest, I l l .  Békásmegyer-Ófa lu,  
Rózsadomb utca 5. 
Ró 

VÁMOS PÉTER 

A fenti területen három alkalommal - 2006. áprilisban, 
júniusban, júliusban - lakossági bejelentésre végzetünk 
leletmentést. A feltárás során római kori épületma­
radványok kőfala és kiszedett falai, illetve római kori 
kerámia- és építési leletanyag került elő. Az épület­
maradványoknál késóóbre keltezhető volt összesen 4 
csontvázas sír, ezek kora azonban keltező értékű lelet­
anyag hiányában közelebbró1 nem volt meghatározható. 
A szomszédok elmondása alapján a környező telkeken 
korábban végzett építési munkálatok során már kerültek 
elő sírok, azokat korábban középkorinak tartották(?) . 
A BTM Adattári anyaga szerint a j elenlegi Ezüsthegy 
utca (egykor Fő utca)-Templom utca sarkán római 
kori szarkofágfedél töredékét „őrizték" (Kuzsinszky 
B. feljegyzése, MuzKvtÉrt. II. 1 908) . A területen tehát 
eddig ismeretlen rendeltetésű római kori épület( ek) 
maradványaival (villagazdaság?) , sírokkal és további 
ismeretlen korú temetővel kell számolni. 

T. LÁNG ÜRSOLYA 

50. Budapest, I l l .  Csúcs-hegy, Harsánylejtő 
U , R, B, V, LT, Ró, Kö 
2006. június 6. és december 20. között szondázó régé­
szeti feltárást végeztünk az épülő lakópark területén. 
A lelónely a Budai-hegységbe ékelődő Pilisvörösvári­
árkot DNy-ról kísérő, a Csúcs-hegy (444 m)-Vihar-hegy 
(453 m) tömbjét magában foglaló sasbérces vonulat ÉK-i 
oldalában a 2 rögöt elválasztó Virágos-nyereg alatt terül 
el. A kutatás első ütemében É-i, azaz az Aranyhegyi­
patak egyik jobb oldali mellékpatakjátóI a Solymári­
völgy felé eső, mintegy 9 ,4 ha-os területrészen végeztük 
munkánkat, ahol a leendő utcák és - a terepen meglévő 
- jelentős szintkülönbségek miatt a hegy feló1 kísérő be­
vágás� rézsű területén alakítottuk ki hat szondaárkunkat. 
Az árkok 1 2-16 m-es, egy-egy rézsű esetében a 30-40 

m-es szélessége már településszerkezeti következtetések 
levonását is lehetővé tette. A feltárás során eló"került 
mintegy 1 900 objektum jelen tudásunk szerint 7 korszak 
leletanyagát eredményezte. 

A terület ÉK-i szélén késő neolitikus és középső 
rézkori településmaradványok; áldozati gödrök kerül­
tek felszínre. A késő bronzkor-kora vaskor időszakából 
származik egy több gócpontot, objektumsűrűsödést 
mutató horizontális telep tárolóvermekkel, földbe mé­
lyített házakkal, nagy gödörkomplexumokkal, műhely­
objektumokkal. A terület középső É-i részén egy igen 
intenzív, földbe mélyített épületekbó1 álló késő vaskori 
telep nyomai is körvonalazódtak. E területen húzódik 
egy kerítőárokkal határolt 1-2 .  századi kora római 
falu, melynek határában szó1őültető gödrök nyomait 
is dokumentáltuk. E résztó1 D-re a hegyoldalban pedig 
kemencékkel, házakkal, vízelvezető árkokkal lehatárolt 
középkori falu terült el. 

Munkatársak: Tézer Zita, M. Virág Zsuzsanna, Havas 
Zoltán, Kárpáti Zoltán, Hancz Erika régészek. 

5 1 . Budapest, I l l .  Hajógyár u tca 
Ró, Á 

SZILAS GÁBOR 

A Laktanya u. 1 .  sz. lakóház K-i tűzfala, ill. a falat 
átvágó, az épület homlokzati síkjából kiálló, mintegy 
6 m hosszú pincelejáró mentén, a régészetileg védett 
ingatlanon engedély nélküli földmunkát kezdtek. 2006. 
szeptember 4-én helyszíni bejárást tartottunk. A munkát 
leállítottuk, majd szeptember 1 9-21 . között elvégeztük 
a kárfelmérést és leletmentést. 

Minden árokszakaszban a vastag, modern, ill. újkori 
feltöltés alatt vékony, apró kavicsos járószint jelentkezett 
sárga agyagos alapozással. Alatta néhol 1 m-es vastagsá­
got meghaladó humuszos, kevert köves feltöltést azonosí­
tottunk, amelybó1 késő római, Árpád-kori leletek kerültek 
elő. A feltöltésben a B és a D árokszakaszokban öntött 
mészhabarcsba rakott törtkőfalakat figyeltünk meg. 

A B szakasz Ny-i tanúfalában, a lépcsó1ejáró ala­
pozása alatt 60 cm széles fal bontakozott ki, amelynek 
nézetében nem látszott csorbázat, így feltételezhető, 
hogy éppen az árok széléig ért egykor is a fal vagy pillér. 
Innen É-ra, a szakasz É-i végében a K-i és a Ny-i sarok­
ban egy-egy, a gépi árokásás során átvágott, csorbázott 
mészhabarcsos törtkőfalat dokumentáltunk. A falak a 
metszetfalban megállapítható irányultságuk alapján 
egy épülethez tartoztak. A sík felületűnek tekinthető 
késő római-Árpád-kori feltöltés alatti rétegek erősen 
É felé lejtettek. Az agyagos, homokos kevert feltöltések 
már tisztán római kori kerámiát, épületcserepet tartal­
maztak. 

A déli szakasz K-i földfalának É-i részén ugyancsak 
a már említett humuszos feltöltésbe alapozott mészha­
barcsos törtkőfal sarkot azonosítottunk, amelynek belső 
sarkát az árokásás közben roncsolták. 

KÁRPÁTI ZOLTÁN 
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5 2 .  Budapest, I l l .  Hajógyári-sziget 
Ő, Ró 
2006. november 9-26. között talajmechallikai fúrást végez­
tetettünk a szigeten. A megfigyelt 13  fúrás közül az 5F jelű 
esetében biztos, a 8F, 9F, lOF jelűeknél valószínűsíthető, 
hogy régészeti réteget érintettek. Keltező leletek hiányá­
ban is valószínű, hogy az 5F jelű fúrás által érintett terület­
nek az őskor valamely korszakában történt használata. Ez a 
Hajógyári-szigeten eddig ismertté vált őskori lelónelyeket 
(neolitikum, késő bronzkor, késő vaskor) figyelembe véve 
nem meglepő. A 13F jelű fúrásnál talált famaradványok 
legkésóbb az 1830-as években kerülhettek a jelenlegi, több 
mint 5 m-es mélységbe. A kissziget K-i partján feltárt római 
cölöpkonstrukciók miatt azonban jóval korábbi keltezés 
sem zárható ki. A fúrófej által szétroncsolt fadarabok 
sajnos természettudományos vizsgálatra alkalmatlanok 
voltak, így a keltezés kérdése nem dönthető el. 

5 3 .  Budapest, I l l .  Kenyeres u tca 38 .  
Ró 

HAVAS ZOLTÁN 

2005-2006 folyamán építkezést megelőző feltárásokat 
folytattunk a telken. Az új társasház pontalapjainak 
aljában kemencék részleteit és római kori feltöltési 
réteget figyeltük meg. A feltárás során két kemence 
részletét azonosítottuk. A telek déli részén talált ke­
mence tüzelőterét Ny felé tájolták. A másik kemence a 
telek Ny-i oldala mentén a szomszédos épület alapozása 
alá ásott árokban került elő. Az ásatás során minimális 
leletanyag került napvilágra, amely alapján a kemencék 
kerámia- vagy téglaégető funkciója kizárható. Keltezésük 
leletanyag hiányában egyelőre bizonytalan. 

A Kenyeres utcához közeli Selmeci utca K-i végében 
az evangélikus templom alapozása során Nagy Lajos tárt 
fel kora római fazekasműhelyt. Ezt követően 2002-ben, 
szintén a Selmeci utcában (26. sz. telken) bukkantunk 
hasonlóan leletanyagszegény környezetben római ke­
mencére. A Kenyeres utca 38.  sz. telken napvilágra került 
kemencék topográfiailag a Bécsi úti-Kiscelli és Selmeci 
utcai műhelyek között helyezkedtek el és illeszkedtek 
a katonaváros DNy-i negyedének ipari jellegéhez. A te­
lek K-i végében a kemencéken kívül sárga agyagfoltos 
betöltésű objektum (sír?) körvonala mutatkozott, amely­
nek kibontására nem nyílt lehetőségünk. A Kenyeres utcai 
csatornaárokban, Nagy Lajos Kr. u. 2. századi épületma­
radványokat és késő római sírokat figyelt meg, ehhez 
kapcsolódhat a felületben most megfigyelt objektum is. 

KIRCHHOF ANITA 

54 .  Budapest, I l l .  Kiscsi l lag u tca 4 „  1 0„ 4 „  6-8„ 
1 8-20. 
U , R, B, Ró 
2006 folyamán megelőző feltárásokat végeztünk a fenti 
telkeken. Április 20-28. között i 1 990318; 19905/10 hrsz. 
telkeken kezdtük a kutatást. 

Kiscsillag utca 1 0. :  A „B" árokban a régészeti objek­
tumok kizárólag az altalajban jelentkeztek, a magasab­
ban húzódó rétegekbó1 még leletanyagot sem tudtunk 
gyűjteni. Ez az árok minden tekintetben a Kiscsillag utca 
1 8-20. szám alatt feltárt területtel mutat rokonságot. 
A „B" árok aljában egy K felé ívelődő árkot találtunk, 
valamint tó1e Ny-ra négy ismeretlen rendeltetésű göd­
röt. Utóbbiak közül mindössze egyben, egy vese alakú 
kisméretű beásásban találtunk leletet, őskori kerámia 
tenyérnyi darabjait. A korábbi ásatások eredményei 
alapján római korinak tartott árokrendszer itt megtalált 
részletének kibontása során ugyancsak őskori kerámiát 
találtunk. Azonban tekintve, hogy az árok betöltődése 
eseményszerűen, viszonylag rövid idő alatt zajlott le, a 
betöltésben korábban talált római leletek felülírják az 
őskori anyagot. A két korszak rekvizitumai nagyjából 
egy idóoen kerültek a betöltésbe, logikusan a római kor 
végén, vagy azt követően. 
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Kiscsillag utca 4. : Sikerült megtalálnunk az árok­
rendszer további két szakaszát, mindkettő finoman a 
Duna irányába ívelődött. A két „V" átmetszetű árkot 
a jelentkezési szinttó1 (löszös réteg) bontani tudtuk. 
A mélyebb több mint 1 ,5  m mély volt, 2 m-t meghaladó 
szélességgel. Az árkok betöltésébó1 - annak is a felső 
részébó1 - kizárólag őskori kerámia került elő, amely 
egyazon edénytípusból származott, mint a „B" árok 
leletei. 

Az árkoktól Ny-ra cölöp- és oszloplyukak jelent­
keztek, egyikbó1 egy orsógomb került elő. A messze 
legnagyobb méretű foltból rengeteg patics, és néhány 
apró kerámiadarab került elő, ezek ugyancsak őskoriak. 
A cölöplyukak egyelőre nem adnak ki felismerhető szisz­
témát. A római korinak tartott árkok és az őskori cölöp­
konstrukciók egyelőre sehol sem vágták egymást. 

Az „A" árok újdonsága az északabbi megfigyelések­
hez képest az volt, hogy itt már a magasabban fekvő 
rétegekben is észleltük az objektumokat. A rómainak 
mondott árkokat az indulási szintjükön meg tudtuk 
fogni, az őskoriakat folytonossági hiány formájában 
észleltük, de betöltésük anyaga alapján bizton állíthat­
juk, hogy a magas humusztartalmú, fekete talajrétegbó1 
való. 

Kiscsillag utca 6-8.: Július 20-28. között a 1 9904/2, 
1 9905/9 hrsz. telkeken dolgoztunk. Az itt tapasztalt 
rétegsor megegyezik a Kiscsillag utca 4. és 10. számok 
alatt megfigyeltekkel, új megfigyelést nem sikerült ten­
nünk. Az áprilisban feltárt árokszakaszok folytatódtak 
a délebbi ikerházalapban, azonban mindkét árok oly 
mértékben ívelődött ÉNy felé, hogy az északabbi iker­
házalapot nem érintették. Az árkoktól É-ra a cölöplyukak 
nehezen értelmezhető rendszere folytatódott. Az É-i 
ikerházalapban sem árkok, sem pedig cölöplyukak nem 
kerültek elő. Itt néhány őskori fakidó1és gödre mellett 
egy hosszított téglalap alakú, lekerekített sarkú földbe 
mélyített objektum került elő. Sajnos, nagyobbik része 
a házalapon kívül esett, a kutatható részen cölöplyuk, 
padlókiképzés-, vagy tűzhely nyoma nem került elő. 
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Erősen gyanítható, hogy itt egy gödörház részletét 
fogtuk meg. Leletanyag nem került elő beló1e, datálása 
egyelőre lehetetlen. Általánosságban igaz, hogy rendkí­
vül kevés leletanyag került elő, és az is inkább rétegbó1, 
semmint objektumokból. A minimális őskori kerámia 
mellet egy aprócska bronztárgy került elő a szélesebb 
és mélyebb árokból, a pedológiai vizsgálat azonban 
kimutatta minden eddig feltárt árokszakasz esetében, 
hogy betöltődésük rövid idő alatt, eseményszerűen 
történt, azaz minden anyag, amely eló"került beló1e, 
nagyjából egyszerre került oda, így a datálás szempont­
jából meglehetősen semmitmondó. A római kori anyag 
jelenléte mindenesetre azt mutatja, hogy a római korban 
még nyitva voltak az árkok. Figyelembe véve azt az 
időintervallumot, amely a neolitikum-rézkor-bronzkor 
( ezekbó1 a korokból vannak leleteink) után a római korig 
eltelt, igencsak megnő az árkok római kori kialakításának 
valószínűsége. A betöltés túlnyomóan őskori anyaga 
nem bír jelentőséggel, túlsúlyát a közeli őskori telep 
biztosította, no meg az árokásáskor átvágott őskorinak 
tartható rétegek anyaga. 

Kiscsillag utca 1 4. :  Június 1 2-13-án ezen a telken 
(Hrsz.: 1 9909/09) folyt a munka. A 4,3 m széles és 20 
m hosszú épületalapban a rétegsor megegyezett a Kis­
csillag utca 1 8-20. szám alatti ásatáson megfigyeltekkel. 
A Törökkő-dú1ői árokrendszer egy újabb elemét sikerült 
megtalálnunk, amely valószínűleg folytatása lesz a 
Kiscsillag utca 1 8-20. szám alatti ásatáson feltárt, egyik 
egyenes vonalvezetésű ároknak. Az árok szélessége 0,55 
m, megmaradt mélysége 0,2 m, de egészen bizonyos, 
hogy a j elentkezési szint nem azonos az eredeti leásás 
szintjével. 

Kiscsillagutca 18-20.: Február 21 . és március 14. kö­
zött végeztük a feltárást a (Hrsz.: 19910/34-35) 2002 óta 
védett lelónelyen. Az altalaj rendkívül magasan, a járó­
szinthez viszonyítva 0,5-0,6 m mélységben jelentkezett. 
Felszíne egyenetlen, sekély gödrökkel, mélyedésekkel 
tagolt. É és K felé emelkedik. Ebben a rétegben váltak 
érzékelhetővé az egyes objektumok, amelyek azonban 
eredetileg magasabbról indultak. Amint arról már esett 
szó, a területen már korábban érzékelték a római kori 
árokrendszer jelenlétét, de a sáv- és pontalapos, vala­
mint kutatóárkos feltárások után most nyílott először 
lehetőség nagy, összefüggő felületen (500 m2) vizsgálni 
a jelenséget. Az ásatás során 6 árok hosszabb-rövidebb 
szakaszát sikerült feltárnunk. A hat árok közül - egy 
sekély, V-átmetszetű árkocskát leszámítva - öt mély 
volt, metszetük fordított trapéz alakú. A hat árokból 
három egyenes vonalvezetésű, három köríves, ez utób­
biak esetében nem sikerült megállapítanunk, hogy az 
ívek bezáródnak-e, mert túlszaladtak a házalapon, és 
valószínú1eg a Kiscsillag utca alá is elnyúltak. A köríves 
árkok egymásba vágtak, és vágták ó'k.et az egyenes árkok 
is. Az egyenes árkok tájolása eltérő volt: É-D, ÉK-DNy, 
és a sekély ároké ÉNy-DK. Az árok lejtése KDK-i volt, 
vagyis a Duna felé estek. A köríves árkok miatt a territó­
riumok közötti határjelző szerepet elvetjük és hajlunk a 

vizesárok-teória elfogadására, azonban a körívek erre a 
feladatra nézve sem tűnnek a legcélravezetóbbnek. Az 
árkok periodizációjára vonatkozóan nincs információnk. 
A keskeny árkocska talán kilóg ebben az értelemben is 
a sorból, de összeségében véve az egész jelenség egy 
nagyon tudatos, egységes rendszernek tűnik, amely 
egyazon időszakban volt használatban. Az árkok mel­
lett még egy objektum került elő, félig ráásva az egyik 
egyenes árokra: egy tölcséresen induló, de aztán hen­
gerré szűkülő gödör került elő. Mélységben mindössze 
az árok aljának szintjéig tudtuk követni, azután olyan 
erőteljesen tört fel a talajvíz, hogy lehetetlen volt ki­
bontani, így az sem derült ki: van-e bélése. Az objektum 
korára nézve nincs adatunk, stratigráfiai megfigyelések 
alapján újabb korinak kell lennie, ráásták a római árok­
ra, és betöltésébó1 hiányzott az árkokat betöltő anyag, 
helyette a fentebbi rétegbó1 származó földet találtunk. 
Valószínűleg a korábban a területen működött kerté­
szethez lehetett köze. 

BUDAI BALOGH TIBOR 

55. Budapest, I l l .  Ladik u tca 7- 1 1 .  
B, Ró 
2006. július 3-19.  között szondázó jellegű feltárást foly­
tattunk a területen (Hrsz.: 1 9254/6-7-8), majd július 3 1 .  
és augusztus 1 8. között megelőző feltárást. A szondázás 
során 3 kutatóárkot húztunk. Az altalaj fölötti réteg 
az egész területen elpusztult, helyén újkori feltöltést 
találtunk. A területen az úgynevezett Ladik utcai te­
mető újabb részletét tártuk fel. A temetőt egy a Duna 
felé igyekvő patak vágta át. A patak mindkét partján 
találtunk sírokat. Az egyik - egyébként II. Constantius­
kisbronzzal datált - sír kétségkívül rabolatlan volt, 
a csontváz részei mégis szokatlanul szétcsúsztak. Ez 
a sír annak köszönhette viszonylagos épségét, hogy 
kellőképpen lemélyítették. A sírgödrök zöme azonban 
magasabban zárult, ezek tartalmát a víz fellazította, majd 
visszahúzodásakor a patakvölgybe húzta. A patakvölgy 
tömve volt anatómiai rendjét vesztett embercsonttal, 
az egykori sírok tégla és kő építőanyagával, valamint a 
néhai sírmellékletekkel (hagymafejes fibula, üvegedény, 
kései mázas kerámia, besimított kerámia) . A patakvölgy 
anyaga egyértelműen kései. A patakvölgyön kívül még 
egy természetes úton kialakult árok húzódott a terüle­
ten, amely DNy feló1 futott be az ásatási területre. Az 
árok bizonyosan nem vízelvezetésre szolgált. Egyelőre 
ismeretlen okból a rómaiak feltöltötték ezt az árkot va­
lamikor a 2. sz. folyamán, majd a 4. században ugyanúgy 
beletemetkeztek, mint a környező terület homokos alta­
lajába. A duzzadó agyag, amellyel feltöltötték az árkot, 
tökéletesen ellenállt a víz pusztító erejének, a benne 
talált sír teljesen ép állapotban maradt meg. Az árok 
betöltésének tetején Antoninus Pius egy dupondiusa 
került elő. A betöltés teljes vertikumából őskori (bronz­
kori) leletek is eló'k.erültek, őskori objektumot azonban 
itt nem találtunk. Mindenesetre jól ismert előttünk az 
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urnamezős kultúra népének jelenléte a Szentendrei út 
ezen szakaszának mindkét oldalán. A patak átvágta a be­
töltött árkot, amely tény ugyancsak alátámasztja a patak 
késó'bbi működését. A korai anyag (árok) , illetve a kései 
anyag (patakvölgy) markánsan elkülönül egymástól. Az 
árok betöltésének teljes eltávolítását követően még egy 
sírt találtunk az árok aljában, amelyben egy jó megtartá­
sú, nyújtott helyzetben lehelyezett csontváz feküdt. Ér­
dekessége, hogy bal bokájára egy kisméretű (gyermek?) 
koponyát helyeztek. Miután semmiféle melléklete nem 
volt, datálása csak deduktív módon történhet. Figyelem­
be véve, hogy a betöltésben talált másik sírhoz képest ez 
a sír több mint egy méterrel mélyebben került elő, nem 
valószínű, hogy egyidejűleg ásták le őket. Valószínú'bb, 
hogy a sír még az árok feltöltése előtt létesült, tehát 1-2. 
századi, esetleg korábbi, őskori. 

56 .  Budapest, I l l .  Miklós tér 5 .  
Ró 

BUDAI BALOGH TIBOR 

2006. február 21 . és március 31 .  között a telken (Hrsz.: 
1 8439) álló általános iskola felújítási és bővítési mun­
káit megelőző feltárást folytattunk az iskolaudvaron. 
A szomszédos telken az Alternatív Közgazdasági Gim­
názium bővítése során 2003-ban Németh Margit és 
Kirchhof Anita folytattak leletmentést. Ekkor a tervezett 
cölöpalapok helyét tárhatták fel. Ásatási tapasztalataik 
alapján biztosan számíthattunk arra, hogy a római kori 
katonai tábor körül kialakult városias jellegű település 
- a canabae - újabb részleteit sikerült feltárnunk. Arra 
is számítottunk, hogy a 1 8-19. sz. közepe között ezen a 
területen használatban lévő evangélikus temető felszá­
molatlan sírjainak feltárása fogja munkánkat lassítani. 
Összesen 34 K-Ny-i tájolású fakoporsós, csontvázas sírt 
tártunk fel és dokumentáltunk. A sírokat már nagyrészt 
az igen magasan jelentkező római rétegekbe ásták. Az 
ásatás folyamán a megtalált római kori falak esetében 
többször észlelhettünk falkiszedéseket. Feltételezhető, 
hogy ezek egy részéért az egykori sírásók tehetők „fele­
lőssé", akik a továbbásás érdekében kénytelenek voltak 
az ó'k.et akadályozó kőfalakat elbontani. A sírokon kívül 
nagy pusztítást végeztek a rétegekben az 1950-es évek­
ben létesített hó'k.özpont innen kivezetett csöveinek 
betonteknői is. Az említett magasan jelentkező római 
réteg legfelső része, egy 60-90 cm vastagság között válta­
kozó, némelykor erősen átégett, szétterült omladékréteg, 
amely a terület római korának legkésó'bbi időszakához 
tartozhat. Ezen rétegeket leginkább az 1. árokban tudtuk 
megfigyelni. A 2. árokban ezek a planírrétegek kevésbé 
voltak érzékelhetőek, ellenben itt, néhány, az ezekkel a 
rétegekkel nagyjából azonos időrendi helyzetben lévő 
kései falcsonkot, illetve a hozzá tartozó járószint ma­
radványait sikerült megfigyelni. A leletanyag jelenlegi 
feldolgozottsági szintjén ezeket a rétegeket és a hozzájuk 
rendelhető objektumokat csak becslésszerűen tudjuk 
datálni: az ásatási terület legkésó'bbi római jelenségei va-

lamikor a Kr. u. 3 .  századra tehetők. A vastag planírréteg 
alatti, már vékonyabb rétegzettség már egy korábbi 
időszak ugyancsak omladék- és járószintrétegeiként 
értelmezhetó'k.. Ezekben több esetben freskótörmelékkel 
erősen kevert „gócok" is mutatkoztak, melyekbó1 azt a 
következtetést vonhattuk le, hogy a területen egykoron 
reprezentatívabb, falfestményekkel díszített épületek is 
álltak. A 2. árok K-i felében felbukkant egy sötétszür­
ke agyagtéglasor, amelyet egy több sorból kialakított 
kőfalra alapoztak. A fal mentén belső osztófalak indí­
tását is megfigyelhettük. Az egykori épület felmenő, 
járószint feletti falait tehát vályogtéglából alakították 
ki, melyek belső oldalán mind a terrazzopadló, mind 
a fal belső vakolt és festett (freskós) indítását megfi­
gyeltük. Az egykori freskós helyiség feltételezett belső 
oldalán igen nagy mennyiségű freskótöredék (több 
helyen növényi motívumok részletével) igazolta az 
épület reprezentatív voltát. Az említett agyagtéglás 
faltól Ny-ra ezzel összefüggő falkonstrukcióként to­
vább folytatódva (sajnos itt már agyagtéglák nélkül) 
egy további helyiség zárófalai bontakoztak ki, melyek 
legnagyobb meglepetésünkre egy teljesen ép, igen jó  
megtartású vörös terrazzopadlót öveztek körbe. Mivel a 
két árok közötti szakasz feltárására nem volt lehetőség, 
ezért jelenleg még nehezen értelmezhető, hogy milyen 
viszonyban állnak a 2. árok falai az 1. árokban talált 
falakkal. Szerencsés módon ugyanis itt is sikerült egy 
hosszabb K-Ny-i falszakaszt és az abból lecsatlakozó 
belső osztófalak részletét feltárni. Véleményünk szerint 
itt már egy újabb épület részletéró1 lehet szó. Noha ezen 
épület tájolása megegyezik az előzőével, a falak alapozá­
sa más technikával készült és kissé gyengébb minőségű 
a 2. árokéhoz képest. Az egyik kisebb helyiségben szin­
tén megtaláltuk a padlót, itt azonban nem terrazzot, 
hanem egyszerú'bb, döngölt agyagpadlót alkalmaztak. 
Noha a relatív kronológiai helyzet és talán a leletanyag 
is azt sugallja, hogy mindkét épület valamikor a Kr. u 
2. sz. folyamán létesült és volt használatban, az nem 
kizárt, hogy ezen időszakon belül viszont már eltérő 
kronológiájúak. A két árok közti eltérés eltűnik, ha a 
falak alatti legkorábbi rétegeket vesszük szemügyre: a 
falakat mindkét árokban egy kb. 20-30 cm vastagságú 
vályogtégla-törmelékes, elplanírozott omladékrétegbe 
alapozták. Ez a réteg a terület legkorábbi, még fából és 
vályogból épített létesítményeinek elbontott/leomlott és 
szétterített (feltehetően egy tudatos tereprendezés által 
kialakított) jelenségeként értelmezhető. Alatta feltártuk 
a sötétbarna őshumuszba beleásott egykori építmények 
gerenda alapárkait és cölöplyukait is. 

A legkorábbi építmények datálásához a Kr. u. 1. sz. 
utolsó évtizedeire tehető importkerámiák töredékeinek 
jelenlétén kívül az ismert történeti adatokat is felhasz­
nálhatjuk segítségként. Eszerint a környéken Kr. u. 73-
ban egy segédcsapat tábort létesített, továbbá 89-ben egy 
legio idehelyezésével elkezdték annak táborát is építeni. 
Ezek alapján a cölöpszerkezetes építményeket valamikor 
a Kr. u. 80-as 90-es években létesíthették, elbontásuk 
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és maradványaik elplanírozása pedig a 1 20-as, 1 30-as 
évekre tehető. 

Szót kell ejtenünk még a 3. árokban talált régészeti 
jelenségekró1 is. Itt munkánkat több, az AKG egykori 
régi épületéhez tartozó visszabontott, de igen mélyre 
alapozott téglafal nehezítette. A falak részben roncsolták 
azt az enyhén ÉK-DNy-i irányú utat, melyet minden 
valószínűség szerint már a legkorábbi időszakban ki­
alakítottak és használatban lehetett végig a római kor 
folyamán. Jól mutatja ezt, hogy mind a legkorábbi cölöp­
építmények alapárkai, mind a késóbbi kőépületeké az út 
irányához vannak tájolva. Az utat - átvágott rétegeinek 
tanúsága szerint - többször megújították. Felszínét 
mészkó1apokkal burkolták, melyeket, ha kis részletekben 
is, de sikerült megfigyelnünk. Az út egy kisebb részletét 
megtaláltuk az 1 .  árok K-i végében is. 

57.  Budapest, I l l .  Nagyszombat u tca 1 .  
B, Ró 

VÁMOS PÉTER 

A 1 7970/1 hrsz. telek feltárásait (2004-2005 és 2005-
2006) összegezve elmondahtó, hogy a használatára és a 
legkorábbi megtelepedésre utaló emlékek a bronzkorból 
származnak. Ezt követően a kora római időszakban a 
térség vízmentes területnek számított és ipari funkciót 
töltött be, amelynek bizonyítékait, a késó'bbi időszakok 
bolygatásai révén csak elszórtan, elsősorban a telek 
déli részén sikerült megfigyelnünk. A Kr. u. 2. századra 
keltezhető szürke-sárga agyagfoltos épületplanírozási 
réteg az egész területen jelentkezett. A Kr. u. 2. sz. végi 
tereprendezéssel hozható összefüggésbe a telek Ny-i 
felének szintemelése, valamint a korábbi cölöplyukak 
és gödrök feltöltése is. A régészeti rétegek a Kr. u. 2. 
századtól kezdődően erősen lejtettek a Duna irányába. 
A Kr. u. 3 .  sz. építkezéseivel hozható kapcsolatba a 2. 
századi rétegeket borító újabb planírozási réteg, kemen­
cék és kisebb-nagyobb beásások. 

A limesút K-i oldalának beépítettségére a jelenlegi 
kutatások alapján kevés az információnk, mivel a terü­
letet nem nyílt lehetőségünk teljes mélységében, teljes 
felületen feltárni. Kr. u. 2. és 3. századi építési horizontot 
figyeltünk meg. A Kr. u. 2. századi sárga-szürke agyag­
planírozási réteg valószínú1eg a limesút kiépítésével hoz­
ható összefüggésbe. A mész- és kerámiaégető kemencék 
ipari jellegű területhasználatra utaltak a 3. században. 
A 3-4. sz. folyamán épült ki az a K-Ny irányú mellékút, 
amely az amphitheatrum K-i kapuja felé vezetett, és 
amelyet a középkor folyamán is tovább használtak. 

A római kort követően a terület mezőgazdasági 
célokat szolgáló vízjárta térség volt, amelyet a gyakori 
áradások veszélyeztettek. Az egykori Zichy-birtokhoz 
tartozó területen, a 1 8-19 .  századi feltöltésben talált 
nagy mennyiségű állatcsontanyag közeli húsfeldolgozó­
ra utalt. A �ajó(k) alapanyaga is feltehetően 1 830 után 
került földolgozásra. Az állattartással és mezőgazdasági 
műveléssel kapcsolaban álló kóbó1 épített kutak meg-

szűnése és feltöltése már a kékfestőgyár 1865-tó1 kezdő­
dő építkezéseivel köthető össze. 

58. Budapest, I l l .  Nánási köz 2 .  
Ró 

KIRCHHOF ANITA 

A BTM Aquincumi Múzeuma 2006. június 13 .  és október 
18 .  között földmunkákhoz kapcsolódó régészeti szakfel­
ügyeletet látott el. A telken 2006. március 22. és június 
1 1 .  között végeztünk szondázó jellegű kutatást szenny­
víztelep leendő objektumainak helyein, akkor régészeti 
objektumok nem kerültek elő. Az építéshez kapcsolódó 
földmunkákat pedig ez alkalommal kísértük figyelem­
mel: régészeti objektumok, illetve leletanyag sem került 
elő. A Duna-parton tavalyi évben feltárt csővezeték­
nyomvonalra is most fektették le a vezetéket, amely­
nek földmunkái során az általunk feltárt V metszetlí 
árok kis részlete, illetve a korábban szintén kutatott 
mészégető kemence hulladékrétegének egy része került 
elő. Északabbra azonban - eltérve az eredeti, tervezett 
nyomvonaltól - fel nem tárt területen is húzták tovább 
az árkot, amelynek egy pontján újabb, eddig ismeretlen 
késő római kori mészégető kemence K-i széle került elő, 
ezt metszetben tudtuk dokumentálni. A továbbiakban 
itt régészeti objektum nem mutatkozott, a római épület 
falaitól K-re behelyezésre került az azokat védő falrend­
szer is, ezt a munkát is figyelemmel kísértük. 

59. Budapest, I l l .  Nánási ú t  2 .  
Ő, Ró 

T. LÁNG ÜRSOLYA 

2006. március 22.  és június 2 .  között, megszakítással 
végeztük a fenti terület szondázó jellegű kutatását. 
A terület K-i, Duna felé eső részén 2005-ben végzett 
szondázás során régészeti lelet, objektum nem került 
elő. A telek Ny-i részén (Nánási út felé) szondaárkot 
nyitottunk. Ezek közül kettőt a jelenlegi Aranyhegyi­
patak töltésének tetején, míg a másik kettőt a Duna­
parttal egy szinten. A felületek közül kettó'ben az újkori 
feltöltés alját nem értük el (2-3 m mélyen) részben a 
Duna emelkedő vízszintje miatt, részben pedig azért, 
mert a leendő műtárgy is ezen a szinten marad. Az 5.  
sz. felületben 4 m mélységben értük el az újkori feltöltés 
alját, ebbó1 szórvány őskori leletanyag került elő. Alatta 
szürke, agyagos szint mutatkozott, amelyet azonban a 
dokumentálás után elöntött a Duna, így itt sem sikerült 
mélyebbre jutni. A 2. sz. felületben a 2 m vastag feltöl­
tés alatt szintén a fent említett szürke, agyagos réteg 
jelentkezett, benne egy K-Ny-i irányú, sekély, teknős 
aljú árokkal, betöltése újkori feltöltés volt. Az árok az 
Aranyhegyi-patakkal párhuzamos, talán a terület É-i 
részén állt egykori malomépülethez vezette a vizet. 
A szürke agyagrétegben szondát nyitottunk, amelybó1 
kiderült, hogy e réteg alatt további szürke, barna ho­
mokos szintek, és talán újabb medernyomok voltak. 
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Az eló'került leletanyag alapján (terra sigillata, római 
kori építési törmelék) a szürke réteg alatti rétegsor már 
biztosan római kori. Felületben sajnos egyik réteget sem 
vizsgálhattuk, mivel a Duna emelkedő vízszintje miatt 
meg kellett szakítani a munkát. 

60. Budapest, I l l .  Polgár u tca 8- 1 0 . 
Ró 

T. LÁNG ORSOLYA 

2006. június 1 .  és augusztus 1 6. között megelőző feltárást 
végeztünk a 1 8059 hrsz. telken a volt dohánygyár, majd 
Budapesti Rádiótechnikai Gyár udvarán. A beruházó 
az ipari műemlékként nyilvántartott épületegyüttes 
homlokzati architektúrájának alapvető megtartásával 
irodaház létesítését tervezte mélygarázzsal kibővítve; 
ehhez kapcsolódóan vált szükségessé a régészeti munka 
közel 700 m2-en. 

Feltártuk a Kr. u. 2-3 . századi legiotábor egyik 
legénységi kaszárnyájának kisebb részletét a hozzá 
tartozó centurio-lakrész néhány helyiségével, a kaszár­
nyákat Ny-ról határoló többperiódusú út egy szaka­
szát, szélein vízelvezető csatornákkal és alapfalakkal, 
valamint kb. 20 m hosszan dokumentálhattuk a via 
sagularis Ny-i szélén futó É-D irányú vízgyűjtő csator­
nát. Az ásatás során előkerült gazdag leletanyag közül 
is kiemelkedik egy mészkó'bó1 faragott, életnagyságú 
női szoborfej . 

ANDERKÓ KRISZTIÁN - BESZÉDES JÓZSEF 

6 1 .  Budapest, I l l .  Pusztakúti ú t  
(H rsz. :  658 1 Li , 658 1 5 , 658 1 7 / 3 )  
B,  LT 
2006. augusztus 21 . és szeptember 1 .  között beruházást 
megelőzően próbaszondázást végeztünk a területen. 
A telkek részben az egykori bánya alsó részére estek, 
ahol az 1 9  50-es évek feltárásai során több népvándorlás 
kori temetkezés került elő. E telkektó1 K-re a Forrásli­
get lakópark területén 2000-ben több késő bronzkori 
(urnamezős) objektumot tártunk fel. A telek DK-i részén 
egy É-D-i irányú 15x4 m-es kutatóárkot nyitottunk. 
A felszíntó1 számított fél méterig húzódó kevert feltöl­
tés alatt termett humuszos réteget találtunk, amelybó1 
újkori és néhány korongolt kelta kerámiatöredék került 
elő szórvány leletként. A mélyítés során a leletanyag 
egyre fogyott, és csupán elvétve találtunk egy-egy apró, 
kézzel formált, talán az urnamezős kultúrába sorolható 
kerámiatöredéket. 

A mélyítést a szonda É-i és D-i felében folytattuk 
tovább, de régészeti j elenség nyomára továbbra sem 
leltünk. Majd a megnyitott felület K-i falának mélyítését 
folytattuk, 1 ,5  m szélességben, ahol egy DNy-ÉK-i árok 
foltja rajzolódott ki. Az árkot két szondával átvágtuk az 
É-i és D-i részén, de leletanyag továbbra sem került elő, 
így annak korát nem tudtuk megállapítani. A szondázó 
ásatás tapasztalatai azt mutatják, hogy a domb aljában 

feltárt felület felső szintjére több történeti kerámiát 
moshatott le a víz, ezzel magyarázható, hogy az adott 
területen az alsóbb rétegekbó1 leletanyag szinte egyál­
talán nem került elő és azonosítható régészeti jelenség 
nyomaira sem bukkantunk. 

LASSÁNYI GÁBOR 

62 .  Budapest, I l l .  San Marco u tca Li8-50. 
R, Ró 
2006. november 1 7-én befejeztük a 1 7321 hrsz. telek 
építést megelőző feltárását, három különálló felületen. 
Összefüggő régészeti jelenségsort az I. és II. felületen 
dokumentáltunk. Legkorábbi objektumaink rézkori göd­
rök voltak, melyeket szórványosan, fó1eg az É-i rámpa 
területén sikerült feltárnunk. 

A római kor időszakának legkorábbi építménye az I .  
felület DNy-i negyedében került elő. Az épület (raktár, 
vagy téglaszárító?) D-ró1 és K-ró1 nyitott, oszloptornácos 
térbó1 állt, szintúgy É-i oldala, ám ezt a frontot idővel 
az oszlopok közötti tér elfalazásával lezárták. Az épület 
egyetlen járószintjét a Kiscelli utcai téglaégető műhely 
téglatörmelékes salakjával alakították ki. Az épület ala­
pozási szegmensei nem alkotnak összefüggő alaprajzot; 
az épület további részeit a Bécsi út 161-1 63. sz. telkek 
területén az 1 990-es években épült modern lakóházak 
fedik. A konstrukció kora csak relatív időrendben ha­
tározható meg. 

A Kr. u. 2. sz. első felében É-D irányú, tengely­
szimmetrikus, dupla soros, kívül vizesárokból, belül 
paliszádból álló védmű épült, valószínűleg a canabae 
legionis Ny-i szélének (pomerium) védelmére. A vé­
delmi rendszer alkotóelemeinek (árkok, cölöplyukak) 
kialakításakor már visszabontották a korábbi (kő) 
építmény ÉK-i sarkát. A palánk.rendszer érmekkel és 
kerámiatöredékek.kel datálható. 

A római rétegsort a Kr. u. 2. sz. második felében 
ásott gazdasági létesítmények (boronavázas épület ala­
pozása, nyomtatógödör és hulladék.gödrök) , majd a fent 
említett téglaégető szórványosan feltöltésre használt 3 .  
századi hulladék.halmai (tegulae) zárják le. 

63. Budapest, I l l .  Szentendrei út 63-67. 
Ró, Kö 

HABLE TIBOR 

2006. június 6-17. között teljes megelőző feltárást végez­
tünk a beruházással érintett területen (Hrsz.: 1 9261/2) . 
A kultúrszint indulásának megállapítására 2 helyen is 
szondát mélyítettünk le. Mindkét szonda azt mutatta, 
hogy a kultúrszint jó 0,5 m-rel az alapozási sík alatt 
kezdődik. A terület az úgynevezett Ladik utcai temető 
még feltáratlan részletét rejti, az idei a 2004. évi feltárás 
folytatásának tekinthető. Az É-i szondában egy római 
kori csontvázas sírt találtunk. Szomszédságában egy 
habarccsal lekent kőfal részlete, egy sírépítmény ma­
radványa(?) került elő. 
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A déli szonda lényegesen szélesebb volt. Célunk itt 
a 2004-ben megtalált kör alakú építmény teljes alap­
rajzának és funkciójának tisztázása volt. Az alaprajzot 
tisztáztuk: valójában nem is kör, hanem sokszög alakú 
építményró1 van szó, amelynek belvilágát téglalap 
alakúra formálták, és mintha levésett kőszilánkokkal 
töltötték volna fel. A teljes betöltést nem távolítottuk 
el, hogy maradjon az utókornak is valami. Sírt vagy más 
érdemlegeset nem találtunk belül, az építmény körül 
viszont építészeti tagozatok hevertek. Emiatt az épít­
mény inkább alapnak tekinthető, semmint sírkertnek. 
A kerület egy része falkiszedés formájában maradt meg, 
ezen a szakaszon egy ráásásból középkori érem, az egyik 
vegyesházi uralkodó dénárja került elő. A középkorban 
tehát, nagy valószínűség szerint, rájártak az olcsó, és már 
megfaragott építőanyagra. A kövek kitermelése azonban 
már a római korban megkezdődött, egy helyen a falki­
szedést római téglasír vágta, amelynek építőanyagán 
a COH(ors) VII BR(eucorum) AN(toniniana) bélyege 
szerepel. A Severus-korban gyártott téglák csak a sír 
létesítésének terminus post quemjét adják, a kőépület 
felszámolására vonatkozóan nem nyújtanak informáci­
ót. A sír sajnos teljesen rabolt volt, így a mellékletek nem 
pontosíthatják az időrendet. Rabolt téglasírt a kőépület 
K-i oldalán is találtunk. 

BUDAI BALOGH TIBOR 

6Li.  Budapest, I l l .  Szentendrei út 207-209. 
Ró 
A BTM Aquincumi Múzeuma 2006. július 1 8. és október 
27. között megelőző feltárást végezett a területen. A te­
lek az aquincumi polgárvárostól É-ra, az É-D-i, római 
korban is használt főútvonal mellett található, ennek 
mentén már korábban sírok kerültek elő. Ugyanakkor 
déli irányból számítani lehetett a Római Strandfürdő 
területén több alkalommal kutatott szentélykörzet, 
illetve forráscsoporthoz tartozó létesítmények megje­
lenésével is, például kútházakkal, esetleg egyéb ipari 
létesítményekkel. A szentélykörzet pontos határai isme­
retlenek, így ennek É-i lezárását például fal formájában 
vártuk. A területtó1 É-ra a korábbi régészeti kutatások 
kelta falut azonosítottak (vicus Vindonianus) , amelynek 
pontos kiterjedése ismeretlen, ennek déli része szintén 
áthúzódhatott a telekre. Római kori objektumok mellet 
a területen ős- és középkori emlékek eló'kerülésével is 
lehetett számolni. 

A területen első lépésben szondázó jellegű kutatást 
végeztünk. A Szentendrei út vonalával párhuzamos, 
a telek Ny-i szélén 4 É-D-i irányú kutatóárkot, az É-i 
szélen egy K-Ny-i, míg a telek K-i felében egy szin­
tén K-Ny-i irányú kutatóárkot nyitottunk. Az újkori 
maradványok alatt sötétbarna, iszapos, agyagos réteg 
mutatkozott náddarabokkal, tetején helyenként vé­
kony, csigaházakból képződött réteggel. A rétegben 
objektumok nem voltak, szórványosan római kori 
házikerámia (fazekak, füstölőtálak darabjai) terra 

sigillata és építési anyag (imbrex, tegula, tubus) került 
elő. Ugyanitt vékony mészkőporos réteg utalt arra, 
hogy a római kor utáni időszakban kisebb állóvizek 
lehettek a területen (közeli forrástevékenység?) . A te­
rületrészen a fent említett sötét, agyagos réteg a geo­
pedológiai vizsgálatok szerint már a római foglalás 
idején is mocsaras, tartósabban vizes környezet volt, a 
réteg erősebben lejtett É és K (Duna felé) . Alatta már 
egy szürkés, agyagos altalajt regisztráltuk. A terület 
K-i felében nyitott szondaárokban az újkori feltöltés 
alatt változó vastagságban sárgás, agyagos felületrész 
mutatkozott, amely valószínűleg egy kiemelkedés része 
volt, amelynek Ny-i szélét az újkori tereprendezések­
kel már teljesen elbontották. A réteg tetején szabály­
talan alakban római kori építési anyag kíséretében 
köves épületomladék került elő, terrazzodarabbal és 
házikerámiával. Ezen a területen a feltárandó felületet 
2500 m2-re terjesztettük ki . A felületben megkutatott 
épületomladékhoz sajnos nem sikerült egyéb objek­
tumokat (falakat, falkiszedéseket, beásást, esetleg 
utat) kötni. Az újkori bolygatások miatt az omladék 
származási helyét, illetve az egykori épület funkcióját, 
vagy alaprajzát sem sikerült megállapítani. Az omladé­
kot É, D és Ny feló1 sikerült lehatárolni, K-i irányban a 
szomszédos ingatlan alá húzódott. Az omladék alatt itt 
is a már említett sötétbarna talaj következett, elszórtan 
római kori leletanyaggal, majd a kutatott rész Ny-i fe­
lében egy masszív vízköves konglomerátum, illetve a 
szürke agyagos altalaj következett. A vízköves kiválások 
geopedológiai vizsgálatai azt mutatták, hogy a római 
kori épület zónájában, annak közvetlen közelében, még 
a római kort megelőzően, de talán a római korban is 
forrás törhetett fel. Talán ezzel magyarázható az épület 
jelenléte is. 

65.  Budapest, V. Dorottya u tca 2 .  
Kk. Kú 

T. LÁNG ÜRSOLYA 

2006. május 22.  és június 2. között építést megelőzően 
végeztünk próbafeltárást a j elzett területen. A pin­
cehelyiségek a nyilvántartás megkönnyítése végett 
sorszámot kaptak, ez alapján a 6„ 7„ 8„ 9„ 1 8. he­
lyiségekben végeztük a feltárást, melynek során a 
18 .  helyiség kutatóárkát kivéve, mindegyikbe 1 8-1 9 .  
századi falmaradványokat találtunk egymáshoz úgy 
kapcsolódva, hogy az az épületek többszöri átalakítá­
sára utal. Ezenkívül a 6. helyiség kutatóárkában egy 
középkori pince részlete is eló'került a helyiség déli 
falának csonkjával. A tárgyi leletanyag nagy többsége 
is a 1 8-19 .  századra tehető, azonban a bolygatott réte­
gekben középkori leleteket - kerámiatöredékeket - is 
találtunk. A 6. helyiség kutatóárkában egy nagyjából 
É-D-i és egy K-Ny-i irányú falat találtunk, amelyek 
az 5. helyiségben alkothatnak falsarkot. Szerkezetük 
vegyes - kő-tégla - falazat, vastagságuk 1 ,2  m, alapo­
zási síkjukat a j elenlegi pinceszinttó1 számítva 1 ,2 m 
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mélységben még nem értük el. A visszabontott faltetők 
közvetlenül a felbontott betonpadló alatt j elentkeztek. 
Közülük az É-D-i irányú fed rá a visszabontott középko­
ri falrészletre. A pince alapjait a bolygatatlan altalajba 
ásták, falát úgy építették meg, hogy igazi falsíkot csak 
a belső oldalán alakítottak ki. Betöltését egy nagyobb 
méretű, épületomladékos betöltésű beásással meg­
bolygatták. A 7. helyiségben eló'került a K-Ny-i irányú 
fal folytatása, amelyet késó'bbi építkezések során újra 
felhasználtak, hozzá kisebb kb. 40 cm vastag, szintén 
vegyesen rakott falakat építettek, amelynek falstruk­
túrája különbözött az eló'bbitó1. Ily módon egy kisebb 
pincehelyiséget alakítottak ki, melynek padlószintjét 
késó'bb megemelték. Az eredeti szint feltöltésében 
egy faragott nyíláskeret egyszerű élszedéssel profilált 
elemeit is megtaláltuk egymás mellé dó1ve. Ebben a 
helyiségben a visszabontott faltetó'k a jelenlegi járószint 
alatt kb. 30 cm-rel jelentkeztek. A 8. helyiség kutató­
árkában csak egy kisebb újkori falrészlet került elő a 
járószint alatt 25 cm-rel. A 9. helyiségben egy vegyes 
falazatú falcsonkot és egy téglaakna alját találtuk. A 18 .  
helyiség kutatóárkában csak a bolygatatlan altalaj volt. 
A nagyméretű vegyes falak feltehetően a 18 .  században 
épült „Harmincadvám" épületének részletei, a késóbbi 
toldások és építkezések a 1 9. századi „Magyar Király­
hoz" fogadó elemei lehetnek. A középkori pince Pest 
városának a késő középkori városfalon kívül került 
negyedéhez tartozott. 

66. Budapest, V. Ferenciek tere 9.  
Kú, Ú 

Kov Ács EszTER 

2006. augusztus 21 .  és október 5. között szondázó feltá­
rást végeztünk a pesti Ferences templom kriptájában. 

A 18 .  sz. első felében épült barokk templom szenté­
lye alatti kriptában kutatóárkokat húztunk, alapfeltárást 
és falkutatást végeztünk. Kibontottuk a templom hajója 
és a szentélye találkozásánál épített legkorábbi lejára­
tot, majd annak elfalazása után az udvarról létrehozott 
- jelenleg a Szent Gellért Könyvesboltból - levezető 
második bejáratot. 

A kutatás során tanulmányoztuk az alépítmény 
1 8. és 19 .  századi falazási technikáját és építési módját, 
továbbá a barokk térforma alaprajzi változásait. Megfi­
gyelhettük - az okleveles adatok szerint a 13 .  században 
alapított ferences templom helyén álló 1 8 .  századi 
épületben - az 1 790 és 1 892 között folyó falfülkés ko­
porsós temetkezési módot, díszes márványtábláival és 
sír köveivel. 

A régészeti feltárás során semmiféle középkori ob­
jektum, falmaradvány vagy leletanyag nem került elő. 
Egyedül a kriptába vezető pincehelyiségek oldalfalaiban 
figyelhettük meg a korábbi - akár középkori - építkezés 
nyomait, melynek tisztázása egy késóbbi kutatás tárgya 
lehet. 

ZÁDOR JuDIT 

67. Budapest, V. Kossuth L. u tca 7-9. -
Reá ltanoda u tca 8- 1 0. 
Kö 
2006 szeptemberében régészeti megfigyelést, majd le­
letmentést végeztünk a fenti telkeken, az egykori Úttörő 
Áruház helyén. 

A területen végzett kivitelezési munka - mélygarázs 
építése - közben középkori objektumok (kemencék, 
gödrök) nyomait figyeltük meg. Az építkezést leállítva 
a kerek és rombusz alakú tárológödrökben nagyszámú 
1 3-14. századi kerámiatöredéket, fémmaradványokat, 
valamint állatcsontot tártunk fel. Több kemence nyomát 
is megfigyelhettük. Véleményünk szerint a területen 
Pest egyik tatárjárás utáni gazdasági központjának ma­
radványai kerültek elő. 

68. Budapest, V. Pesti Barnabás u tca 1 .  
Kö, Tö 

ZÁDOR JUDIT 

2006. október 25. és december 4. között szondázó feltá­
rást végeztünk az egykori ELTE Bölcsészettudományi 
Kar, jelenleg a Piarista Rendház udvarában. 

1 914-1917  között, az egykori Piarista Rendház épí­
tése alatt, az épület udvarának Ny-i végén fürdő marad­
ványai kerültek elő. Kuzsinszky Bálint, Finály Gábor és 
Éber László a fürdő építési idejét török korinak határozta 
meg. Nagy Lajos a leírások alapján a Contra Aquincum 
tábori fürdőjének tartotta az 1940-es években. 

A régészeti kutatás során feltártuk az 1914-19 1 7  
között kiásott, majd visszatöltött épület maradványait. 
Megállapítottuk, hogy a hypocaustumos fűtőrendszerű, 
vörös terrazzopadlójú fürdő török kori. 

Az épülettó1 K-re kemence, továbbá favázas épít­
mény maradványai (cölöplyukak) kerültek elő. A lelet­
anyag középkori és török kori kerámiatöredék, állatcsont 
és kevés fém volt. A szondázó feltárás során - 280 cm 
mélységig - római rétegek egyelőre nem mutatkoztak. 

BESZÉDES JózSEF - ZÁDOR JuDIT 

69. Budapest, X l .  Beregszász u tca-
Rodostó u tca-Nagyszeben u tca-Névtelen u tca 
u 
2006. február 27. és március 28 .  között próbaszondázást 
végeztem az egykori Kinizsi-laktanya területén. A terület 
hat nagyobb építési szektorából kettőt vizsgáltunk ösz­
szesen három szondával. A terület ÉK-i szektorában két 
6x25 m-es kutatóárkot nyitottunk. A K-Ny-i irányban 
nyitott 1. szonda teljes felületében vastag újkori feltöltés 
alatt egy vékony sötétbarna humuszos réteget találtunk. 
Alatta egy max. 0, 1-0, 1 5  m vastag kavicsos, apró köves 
réteget, amely természetes hordalék lehetett. Ez alatt 
elértünk egy nagyon sötét agyagos termett talajréteget, 
amelybó1 számos kerámiatöredék és apró patics került 
eló1. A rétegben eló'került kerámia a neolitikus korból, a 
dunántúli vonaldíszes kerámia kultúra idejébó1 szárma-
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zik. A rétegben sárga agyagos foltokat figyeltünk meg, 
ezek szintjét, amely metszetben élesen kirajzolódott, 
tekintettük választóvonalnak, az SE-006 és az alatta lévő, 
azonos állagú sötétbarna SE-014 között. A sárga agyagos 
foltok a szonda közepén egy közel É-D-i irányú, mint­
egy 0,4 m szélességű sávot rajzoltak ki, amely talán egy 
tapasztott sövényfal lenyomata lehetett. A szonda K-i 
végében egy néhány cm vastag sárga agyagos omladékot 
találtunk. A szonda ÉK-i sarkában egy mély, humuszos 
betöltésű, paticsdarabokat tartalmazó 1 ,3 m mély beásás 
részletét tártuk fel. A szonda ÉNy-i részén a sárga agyagos 
altalajban egy további sekély beásás rajzolódott ki, ebben 
a rétegben további 9 apró cölöplyuk nyomát figyeltük 
meg, amelyek közül 3-3 egy vonalba esett. 

LASSÁNYI GÁBOR 

70. Budapest, Xl .  Beregszász u tca-Rodostó u tca­
Nagyszeben u tca-Névtelen u tca 
u 
2006. szeptember. 26.  és november 7. között a Bu­
dapesti Történeti Múzeum régészeti kutatást végzett 
lakópark építését megelőzően. Az egykori Kinizsi­
laktanya területén előzetesen 2006 márciusában Las­
sányi Gábor végzett próbafeltárást, amelynek során 
a T1-es épülettömb ÉK-i részében az újkőkori vonal­
díszes kerámia megtelepedésének nyomai kerültek 
elő. A próbafeltárás eredményei alapján a település 
elhelyezkedése a tervezett épülettömb Beregszász úti 
oldalán volt feltételezhető, így az itt építendő épüle­
tek pincetömbjének teljes feltárására került sor. A T1 
tömb ÉK-i sarkában kiásott pincetömb területén (Hrsz. :  
1996/3),  összesen 1 990 m2-en, 57 régészeti objektumot 
tártunk fel, amelyeknek zöme a dunántúli vonaldí­
szes kultúra kései, Zselíz-időszakának településéhez 
köthető. A település objektumainak többsége az É-i, 
Beregszász út felé eső oldalon található kőzetlisztes 
agyagos altalajba ásva koncentrálódott; a felület déli 
részében jelentkező tömör, köves lejtőtörmelékben 
mindössze három, újkoriként meghatározható objek­
tum került elő. Eszerint a kőtörmelékes altalaj termé­
szetes határt szabhatott az újkó1rnri település déli irá­
nyú terjeszkedésének, amelynek objektumait a terület 
geológiai viszonyaihoz alkalmazkodva, a kedvezőbb 
talajviszonyokat kihasználva létesítették. A felület ÉK-i 
szögletében a neolitikus település objektumai sűrűn, 
gyakran egymásba ásva kerültek elő. Több egymást 
metsző tároló és egyéb rendeltetésű gödör mellett 
egy oszlopvázas épület részletét és több oszlophelyet 
sikerült megfigyelnünk. Egy közel 8 m átmérőjű, 1 m 
mély kerek gödör, oldalába bevájt kemencével, erede­
tileg műhelygödörként szolgálhatott. A kemence 2-3 
cm vastagságban átégett boltozata kissé megroskadt, 
de nem omlott be. Átmérője 1 1 0  cm, mélysége 48 cm, 
magassága 1 7  cm volt. A 2-3 cm vastag, 1 10x80 cm 
átmérőjű platni tapasztása alatt elszórtan 'elhelyezett · 
kőtöredékek kerültek elő. 

Az elsőtó1 Ny-ra elhelyezkedő második felületet 
786 m2-en kutattuk. Az újkó'kori településnek mindösz­
sze két, egymástól távolabb elhelyezkedő objektumát; 
egy oszlophelyet és egy jelentősebb kiterjedésű gödröt 
sikerült feltárnunk. Kőtörmelékes altalaj csak a felület 
DNy-i sarkában jelentkezett, így elképzelhető, hogy itt 
a település az agyagos altalajt követve déli irányban is 
továbbhúzódhatott. A feltárt objektumokból összességé­
ben kevés kerámiatöredék és minimális állatcsont került 
elő. A nagyméretű 15 .  sz. objektum felső rétegében nagy 
mennyiségű lenyomatos paticstöredéket, továbbá több 
gödörben jelentősebb mennyiségű követ is találtunk. 

7 1 . Budapest, X l .  Dombóvári ú t  
(Lágymányosi-öböl)  
Ő, Kk, Tö, Kú 

M. VIRÁG ZSUZSANNA 

A Lágymányosi híd budai hídfőjétó1 délre húzódó Du­
na-parti szakaszon fekvő ingatlanokon (Hrsz.: 4042/94, 
4042/95, 4045/3, 4045/5) irodaházak és lakóépületek 
építését megelőzően, 2006. április 24. és június 1 9 .  
között próbafeltárást, illetó1eg 2006. szeptember 25. és 
november 24. között megelőző feltárást végeztünk. 

Hrsz. 4042/94: A Dombóvári út és Vízpart utca 
szögletében fekvő ingatlan területén a beépítés csaknem 
teljes hosszában É-D-i irányban 34x9 m-es felületet 
kutattunk át. Régészeti lelet, illetve jelenség .nem mu­
tatkozott. 

Hrsz. 4042195: A Vízpart utca mentén délebbre 
elhelyezkedő ingatlan területén a próbafeltárás során 
összesen közel 700 m2-nyi területet kutattunk át. Az épí­
tési terület csaknem teljes hosszában, K-Ny-i irányban 
55x9 m-es felületet jelöltünk ki, amelyet a kutatás során 
ÉK-i irányban további 5 m-rel kiszélesítettünk. Összesen 
23 objektumot tártunk fel, amelyek közül 1 1  csontvázas 
temetkezés maradványait tartalmazta. A sírok a feltárt 
felületen nagyjából K-Ny-i irányú sort alkotva helyez­
kedtek el. A temetkezések többsége a barna agyagos 
réteg alsó részébe ásva, részlegesen bolygatott állapot­
ban került elő, a sárga agyagos altalajba bemélyedő 
sírgödör mindössze két esetben volt megfigyelhető. 
A vázak - egy K-Ny-i kivételével - nagyjából É-D vagy 
D-É-i tájolásúak voltak. A háton fekvő vázak lábát több 
esetben, térdben kissé behajtva oldalra fordították. Az 
egyik sírban két, egyidejűleg eltemetett felnőtt egyén 
csontváza feküdt. A temetkezések közül mindössze négy 
tartalmazott régészeti leletet, fó'ként viselethez tartozó 
tárgyakat. Háromban füles pitykegombok kerültek elő, 
két esetben jól megfigyelhetően a felsőtest környezeté­
ben. A negyedik leletes sír betöltésében, a kissé felhúzott 
térd magasságában egy vastárgy feküdt. 

A feltárt további 1 2  objektum ismeretlen korú, lelet 
nélküli gödör, illetó1eg oszlophelyként értelmezhető 
beásás volt. 

Az eló'került sírok miatt a próbafeltárás után szük­
ségessé vált a teljes területre a megelőző régészeti ku-
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tatást kiterjeszteni. Az eddig feltárt részt 70x40 m-re 
növeltük. 

A két hónap alatt 1 20 objektumot tártunk fel, 
melynek nagy része leletanyag nélküli cölöplyuk, mely 
egy nagyobb méretű faépületre enged következtetni. 
Az ÉNy-i részen egy kisméretű kemence került elő a 
hozzá tartozó hamuzógödörrel. Az ÉNy-i sarokban két 
párhuzamos árokszakaszt sikerült feltárnunk. Az egyik 
keskeny és sekély volt, az újkori bolygatás a felső részét 
elpusztította. A délebbi széles, meredek oldalú, 100-120 
cm mély volt. Több helyen megfigyelhettük bővítés, 
vagy javítás nyomát. Az iszapos rétegek között, hosszabb 
szakaszon egy paticsos betöltést bontottunk ki. Bár csak 
rövid szakaszon volt lehetőségünk az árkot feltárni, úgy 
tűnik, hogy az ásatási területtó1 ÉÉNy-ra fekvő területet 
vehette körbe. 

Az egész területen elszórtan 1 1  újabb csontvázat 
bontottunk ki. Ebben az esetben is megfigyelhető volt, 
hogy ritkább a K-Ny-i tájolás, csak két esetben tapasztal­
tuk ezt. Az egyik megbolygatott csontvázon kívül László 
Orsolya antropológus megállapította, hogy mind férfi, 
és változó korúak. Az őszi feltárás során minden sírt a 
sárga altalajban találtunk meg, bár általában csak pár 
cm-re mélyítették bele. A vázak több esetben oldalra 
fordítottak, de volt olyan eset, amikor a jobb kar a fej 
mellé volt hajlítva. A feltárási terület É-i részén a 31 .  
sz. ÉNy-DK-i tájolású 66  cm mély sírgödörben egy 192  
cm-es nyújtott helyzetben fekvő csontvázat találtunk 
egyetlen vascsattal a medencéjén. Bár a sír mélysége 
különbséget mutat, mégis korban a többihez sorolhatjuk. 
A csontvázak lemérése során kiderült, hogy nem egynek 
a hossza haladja meg a 180 cm-t. 

A területró1 korábban temetkezésre utaló adat 
nem volt ismeretes. Az eló"került árokszakaszok és a 
cölöphelyek nyomai, bár datálást elősegítő lelet nem 
került elő, nem tartjuk valószínűnek, hogy egyidősek 
lennének a sírokkal. Az eló"került kisszámú lelet alapján 
a temetkezések feltételezhetően a török korra-kora 
újkorra tehetők. 

Hrsz. 4045/3, 404515: A Vízpart utca, a Hauszmann 
Alaj os utca, a Budafoki út, valamint a Kelenföldi 
Hőerőmű által határolt területen fekvő 4045/3, 4045/5 
hrsz. ingatlanokon 2006. május 1 6. és június 19 .  összesen 
2000 m2-en végeztünk próbafeltárást. 

A 4045/3 hrsz. ingatlan területe, valamint az ez­
zel egy tömböt alkotó 4045/5 hrsz. ingatlan K-i része 
közművekkel és egykori létesítményekkel j elentősen 
bolygatott volt. Régészeti kutatásra az egykori pakura­
tartályok déli oldalán húzódó sávban volt lehetőség, 
ahol két, összesen kb. 500 m2 alapterületű kutatószel­
vényt húzhattunk. Régészeti jelenség, illetve lelet nem 
került elő. 

A 4045/5 hrsz. ingatlan középső részén álló épületek 
miatt további kutatószelvényeket a terület Ny-i oldalán, a 
Budafoki út mellett É-D-i irányban húzódó futballpálya 
területén nyithattunk. A futballpálya szélein, va1amint 
közepén húzott öt, összesen kb. 1500 m2 alapterületű 

kutatószelvényben kizárólag újkoriként meghatározható 
objektumok kerültek elő, míg a terület DNy-i része ebbó1 
a szempontból is negatívnak bizonyult. Régészeti lelet 
mindössze a pálya déli szélén húzott 4. sz. szonda déli 
oldalánál került elő, ahol egy őskori edény töredékeit 
tartalmazó kisméretű gödröt tártunk fel. 

Munkatársak: Horváth Ciprián, Komáromi Gergely 
technikusok, Kovács Tibor és Busi György geodéták 
(próbaásatás) ; Németh Katalin, Németh Tibor és Nagy 
Gilda technikusok, Viemann Zsolt és Alibán András 
geodéták (megelőző feltárás) . 

M. VIRÁG ZSUZSANNA - TEREI GYÖRGY 

72.  Budapest, Xl. E te le tér 
u 
2006. augusztus 21 .  és szeptember 15.  között próba­
ásatást végeztünk a lelónely pontos kiterjedésének, 
illetve intenzitásának megállapítására. Munkánk során 
25 szondát nyitottam, ezekben 1 8  objektumot tártam 
fel. Az objektumok többsége leletmentesnek bizonyult. 
A területen - az Etele tér-Névtelen utca-Borszéki út 
által határolt térségben - összesen két helyen kerültek 
elő régészetileg értékelhető objektumok. Az egyik hely a 
terület ÉK-i sarka. Itt egy különös geológiai jelenséghez 
kapcsolódtak a régészeti objektumok. A sárga altalajban 
10-40 cm vastagon budai szarukődepók fekszenek, ki­
sebb-nagyobb foltokban, pontosabban mondva inkább 
csíkokban. Kázmér Miklós geológus (EL TE TTK) véle­
ménye szerint ezek a kövek a Sas-hegyró1 mosódhattak 
le, és nagy záporpatakokkal juthattak el ilyen messzire, 
mert a lelónely egyébként nem természetes előfordulási 
helyük. Ezt megerősítették saját megfigyeléseink, egy­
részt a kövek folyómeder formájú elhelyezkedése a 
talajban, valamint az a jelenség, mely szerint a kétség­
telenül emberi munka által keletkezett gödrök nem egy 
őskori településhez tartoztak, hiszen sem az objektum 
száma, sem pedig leleteik mennyisége nem utalt erre. 
A kisméretű és rendkívül szórtan elhelyezkedő objek­
tumok valamennyiében találtunk az ernlítet kőzetbó1 
legalább kis töredékeket, kettó'ben pedig bár apró, de 
a dunántúli vonaldíszes kultúrába sorolható kerámia­
darabokat. 

Az eddig nyilvántartott bronzkori illetve középkori 
leleteknek mi nem találtuk nyomát. Legérdekesebb a 
15 .  számú objektum, amely egy kis, keskeny árok volt. 
A helyszínen megállapíthattuk, hogy ezzel az árokkal 
több helyen is ráástak a kőelőfordulásra, így ez egyfajta 
kutatóárokként szolgálhatott az őskoriak számára. Ha 
ez a megállapítás a késó'bbi értékelések után is helyt­
állónak bizonyulna, akkor itt nagy valószínűséggel fel­
tételezhetnénk egy őskori kó'bánya meglétét és nagyon 
korai ( 6-7. évezredi) kitermelését is. A területen csak 
kis felületeket vizsgálhattunk és az építési terület Ny-i, 
kb. 40 m-es sávját, valamint a déli kb. egyharmadnyi 
területet egyáltalán nem kutathattuk. 

HORVÁTH LÁSZLÓ ANDRÁS 
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73. Budapest, Xl . Hunyadi János u tca 1 6 . 
Ró, Á 

2006. szeptember 26. és december 29. között megelőző 
feltárást végeztünk Albertfalván, a mintegy 6500 m2-
nyi telken. A szóban forgó terület az albertfalvai 
auxiliáris vicus É-i részén, a tábor porta principialis 
sinistrajától mintegy 300-400 m-re található, a táboron 
keresztülvezető limesútszakasztól Ny-ra. Feltárásunk 
során összesen 225 régészeti jelenség került elő, va­
lamennyi a római korból. Ezek mind telepjelenségek 
voltak. A feltárt teleprész időrendjéró1 a leletanyag 
jelenlegi feldolgozottsági szintjén egyelőre az alábbiak 
vázolhatók fel. 

A kora Flavius-korban már lakott volt a terület; a 
markomann-háborúk okozta pusztítások után újjáépí­
tések folytak; a település tovább élt - igaz lecsökkent 
intenzitással - egészen a Severus-korig. A 13 .  sz. közepe, 
középső harmada utáni, folyamatos lakottságra utaló 
leletanyag nem került elő. A feltárási terület nagy­
jából középtengelyében egy Ny-K-i irányú, 2-2,5 m 
szélességű lekövezett út került elő, melynek É-i oldalát 
palánkkerítés szegélyezte. A limesútra meró1eges irányú 
bekötőút széleit nagyobb szegélykövekkel rakták ki, a 
kövek között sóderozás nyomait figyeltük meg. Fó'ként 
ezen út mentén sorakoztak a lakó- és gazdasági jellegű 
objektumok. Mindenképpen érdekes, hogy az úttól 
D-re, vagyis a táborhoz közelebb jóval ritkább volt az 
objektumsűrűség mint az úttól É-ra. Meglehetősen sok, 
csaknem 30 lakóobjektum került elő, amely némiképp 
árnyalja azt a szakirodalomban elterjedt képet, hogy 
az albertfalvai vicus É-i része amolyan „ipari negyed" 
lenne, szemben a D-i és Ny-i teleprészekkel, ahol a la­
kófunkció dominál. Noha találtunk ipari- és gazdasági 
jellegű objektumokat is, ezek azonban nem alkottak 
funkcionálisan elkülönülő „negyedeket", inkább csak 
a lakóhelyek melletti, a lakófunkciót kiegészítő, azzal 
párhuzamosan futó tevékenységi körökre utalnak. 

A lakóobjektumok többféle típusba oszthatók. A vi­
cus palánkperiódusára jellemző, sarkain lekerekített, 
téglalap alakú lakógödrökbó1 25 került elő. Méretük 
változó, a legkisebb 220x1 60 cm, a legnagyobb 420x270 
cm kiterjedésű. Tapasztást csak a lakógödrök felénél ta­
láltunk, a többi döngölt padlójú volt. Egyetlen kivételtó1 
eltekintve valamennyire jellemző, hogy belterükben 
nincsenek függó1eges oszlopok támasztására szolgáló 
cölöplyukak, vagyis tetőzetüket nem ágasfás támaszték, 
hanem valószínűleg komolyabb, épített felmenő falazat 
tarthatta. A felmenő falazatok a gödörbetöltésekbó1 
eló"került leletanyag alapján vályogtéglából és kó'bó1 ké­
szültek. A lakógödrön belül csupán egyetlen esetben mu­
tatkozott tüzelónely. Az általánosnak mondható téglalap 
alakú típus mellett, egyetlen esetben jelentkezett kör 
alakú lakógödör. A 350 cm átmérőjű objektumban sem 
cölöplyukakat, sem tűzhelynyomokat nem találtunk. 

2006. évi feltárásunk során sikerült negatív struk­
túrájában teljesen egészében feltárnunk egy 1 1 ,4x7 
m kiterjedésű, zárt téglalap alakú, öt helyiségbó1 álló, 

„L"-alakú belső folyosós, gerendavázas építményt, me­
lyet mérete és beosztásbeli sajátosságai révén biztosan 
lakóépületként határozhatunk meg. A K-Ny-i tájolású 
épület alaprajzát tekintve szoros hasonlóságot mutat 
több, föként a vicus déli „négyedében" megfigyelt, kóbó1 
épített lakóház első periódusával, ahol ugyacsak „L"­
alakú középső folyosóból nyílnak a helyiségek. A száraz 
ősz miatt bekövetkezett radikális talajvízszintcsökkenés 
lehetővé tette a nagyobb számban előkerült kutak teljes 
mélységű kibontását. A tizenöt dokumentált kút közül 
tíznél sikerült a római szintektó1 számítva átlagosan 
2,5 m mélységben jelentkező, hordóból átalakított fa 
kútbéléseket dokumentálni, majd kiemelni. A hordóval 
bélelt kutaktól eltérő típusú, technikájú kútbélés nem 
volt. Csupán egyetlen esetben, egy kó'bó1 rakott kútnál 
tűnt úgy, hogy nem hordó testtel, hanem valamilyen más 
eljárással, deszkák és hasábfák együttes alkalmazásával 
oldották meg a fabélést. A kútbélésként szolgáló fahor­
dók meglehetősen egységes szerkezetűek voltak: 20-26 
db, alsó végükön kihegyezett dongából álltak, melyek 
belső oldalán körbefutó vájatot véstek ki. A legtöbb 
fabéléses kútnál megmaradtak az íves dongákat kívül 
összefogó, puhafa abroncsok, sőt néhol az abroncsvégek 
összeerősítésére szolgáló háncsok is. Az abroncsozás 
meglétébó1 arra következtethetünk, hogy a kutaknál 
másodlagosan felhasznált hordókat - aljuk és fedelük 
kiütésétó1 eltekintve - ép állapotban süllyesztették a 
kútaknába. A kutak vastag iszaprétege több, teljesen ép, 
zömmel vízhordásra használt kora császárkori edényt 
őrzött meg, míg a kútbélést körülvevő 2-3 m átmérőjű 
kútakna rendszerint leletben szegény volt. 

BESZÉDES JÓZSEF 

7'-l . Budapest, Xl .  Madárhegy, Budaörsi ú t­
Rupphegyi út 
LT? , Ró 
2006. szeptember 26.  és november 24.  között próba­
szondázást végeztünk a 1289/1-5, 1 296/3-8, 1528/9-14, 
1528/25 hrsz. ingatlanok területén. 

Az lA területen (Felső határút-vizesárok) 3 szondát 
nyitottunk, objektum, leletanyag egyikben sem mutat­
kozott. 

Az 1B terület É-i zónájában (vizesárok-Rupphegyi 
út) 3 szondát nyitottunk. Az I .  szondában (5x25 m) a 
modern kori feltöltés alatt világosbarna homogén agya­
gos réteg jelentkezett. Ez alatt egy terméskövekbó1 ösz­
szedobált kőkupacot találtunk, amely szürke, átvizesedő 
agyagos rétegbe ágyazódott. 

Az 1B terület déli zónájában (vizesárok - Rupphegyi 
út) 8 szondát nyitottunk, melyek rétegtani viszonyai tel­
jesen megegyeztek. A II szonda (5x25 m) É-i felében egy 
É-D-i, K-NY-i rányú, derékszögben beforduló, jelenlegi 
állapotában 2,8-3 m széles kőkonstrukciót találtunk, me­
lyet a fent említett szürke, tömött, agyagos rétegbe ágyaz­
tak. Az objektum átvágása során megállapíthattuk, hogy 
a konstrukció 3-5 sorban felhalmozott terméskövekbó1, 
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homok- és mészkövekbó1 áll, kötőanyag nélkül. Ez az 
objektum nyomonkövethető volt É-i, Ny-i és K-i irányban 
is. A X. szondában jelentős mértékben félkörben kiszé­
lesedett. É-i irányban a saroktól kb. 27 m hosszan, Ny-i 
irányban kb. 1 7  m hosszan találtuk meg a konstrukciót, 
de bizonyos, hogy tovább folytatódik mindkét irányban. 
A kövek között 1 -2 alkalommal római téglatöredékeket 
találtunk. A XVI. szondában a kőkonstrukció tisztítása so­
rán Antoninus-kori terra sigillata tányér (Drag. 18/31)  tö­
redéke került elő. A kőkonstrukció körüli mélyítés során 
mindenhol a vastag, fekete tömör réti talaj j elentkezett, 
j elentős mennyiségű állatcsont- és kerámiatöredékkel. 
Ezen réteg mélyítésekor egy apró köves-sóderes, vékony 
(max. 5-10 cm vastag) réteget regisztráltunk, mely a 
kőkonstrukció alá futott, annál korábbi jelenségnek 
tűnt. E felületró1 római üveg töredéke és egy cipőtalp­
szegecsnek tartható vas került elő. A többi fent felsorolt 
szondában mindenhol római-kelta jellegű kerámiatö­
redékek és nagy mennyiségű állatcsont került elő. A II., 
XVI., és XV. szondákban az SE 35 határozott körvonalai 
miatt ez a réteg járószintnek, egyfajta római felszórt kö­
ves útnak tekinthető. A VI. szonda (5x5 m) nyitásánál 
is a kó'konstrukció kiterjedésének megismerése volt a fő 
szempont. Itt az SE 35-el azonos mélységben a tömör 
fekete réti talajban nagy mennyiségben, de objektumhoz 
nem köthetően kerültek elő római házikerámia töredé­
kei és állatcsont. A további mélyítés során 4 sekély folt 
jelentkezett, amelyek bontásából semmilyen leletanyag 
nem került elő. 

Az 1 C  területen (Rupphegyi út K-i oldala, Öregek 
otthonától É-ra) a XIV. szonda (5x25 m) K-i felében 2 
m mélységig újkori feltöltés jelentkezett. A szonda déli 
felében, a Ny-i metszetfal mentén egy 40-50 cm széles, 
2-3 sorban kisméretű terméskövekbó1 összerakott, de ha­
tározott körvonalat mutató, átvágása során 2, 1 m mélyen 
kb. 1 x1 ,8 m nagyságú területró1 nagy mennyiségű kelta 
jellegű kerámiatöredék került elő. Körülöttük semmiféle 
folt, beásási gödörre utaló jel nem volt megfogható. 

HÁRSHEGYI PIROSKA 

75.  Budapest, Xl. Móricz Zsigmond körtér 
R, B, Ró 
2006. szeptember 1 9. és november 3 .  között régészeti 
szakfelügyeletet biztosítottunk a 4. sz .  metróvonal 
állomásának területén végzett földmunkákhoz. A föld­
kitermelés során összesen 79 régészeti objektum foltját 
regisztráltuk. 

Közülük 9 a késő rézkor időszakára datálható (badeni 
kultúra) népességéhez kapcsolható. Az eló'került hulla­
dékgödrök mellett fontosak a nagyobb kerámiaedények 
töredékével kirakott aljú, többrétegű, hamus-faszenes 
betöltésű, többször letapasztott gödrök. 

A középső bronzkor végére (késő Vatya-időszak) datál­
ható 1 6  objektum. A tároló- és hulladékgödrök, valamint 
cölöplyukak mellett eló'került egy K-Ny irányú, 3 m 
széles árok, amely É feló1 határolta a települést. 

Az eló'került objektumok többsége a római korra, 
ezen belül a Kr. u. 1 -2 .  századra keltezhető. A hulladék­
gödrök mellett 9 téglalap alaprajzú, földbe mélyített ház 
került elő. A lelónelyen feltárt legfontosabb objektum 
ugyancsak az 1-2. századra datálható vaskohó, amely 
egy nagyobb és egy kisebb kemencébó1, ezekhez kapcso­
lódó hamuzó, ill. munkagödörbó1 és egy földbe mélyített 
téglalap alakú mííhelyépületbó1 állt. A kemencéket 
az agyagos altalajba vájták, amely a tűztérnél 10 cm 
vastagságban vörösre égett, a gödör fölé vályogtéglából 
emeltek kupolát. A kemencéket föld alatti, szintén 
vörösre átégett falú alagutak kötötték össze a munka­
gödörrel. Az alagutak falának vastag átégése alapján 
ezeken folyt az olvadt vas a munkagödörbe. A nagyobb 
kemencében nagy, kettéhasadt vasérctömb, ez alatt 
vörös salak, a kisebb kemence mellett kohósalak, ill. 
vasércrögök, a műhelyépületben vasöntecs és kisebb 
vastárgyak kerültek elő. 

REMÉNYI LÁSZLÓ 

76. Budapest, XVI .  Nógrádverőce u tca 1 .  
Sza, Á, Kö 
2006. szeptember 6-án régészeti szakfelügyeletet végez­
tünk a Nógrádverőce utca, Ajak utca-N ógrádverőce utca 
104074/4 hrsz. közötti területén gázvezeték fektetése 
kapcsán. A földmunkák 1 ,4 m mélységben folytak. Az 
árokban a felső 30-40 cm vastag útréteg alatt sötétbar­
na agyagos réteg jelentkezett, amelyben helyenként 
korábban lefektetett közművek is voltak. Az Ajak ut­
cától É-ra levő szakaszon az útréteg alatt, a sötétbarna 
agyagos réteg felett egy világosbarna laza kevert réteg 
is j elentkezett helyenként 50-60 cm vastagságban. 
A gázvezetékárok kisásása során szarmata és Árpád-kori 
kerámiatöredékek kerültek elő. 2006. szeptember 14-én 
és 1 6-án újabb szakfelügyeletet tartottunk, ezúttal az 
Ajak utca-Nógrádverőce utca 1 04074/10 hrsz. közötti 
területen. Itt is a sötétbarna agyagos réteg jelentke­
zett, ebben a sötétbarna agyagos rétegben szarmata 
kori objektumokat, összesen 4 kemencét, illetve azok 
maradványait észleltük. A területró1 nagy mennyiségű 
szarmata és kisebb mennyiségű középkori kerámiát 
gyűjtöttünk. 

ÉDER KATALIN - KOVÁCS ESZTER 

77. Budapest, XVI . Nógrádverőce u tca I I .  
Sza 
2006. szeptember 28-án felkerestem a helyszínt, az 
árkot addigra visszatemették. A helyszínnel szemben, 
a Szilas-patak és a Nógrádverőce utca közötti földsávon 
terepbejárást végeztem. A Zsemlékes és a Zsarnó utcák 
által határolt területen, rossz látási viszonyok között, 
lucernában viszonylag sok kerámiatöredéket gyűjtöttem. 
A lelóbely a Zsemlékes utcáig nem húzódik le, attól 8 
m-re É-ra találtam az első császárkori kerámiatöredéke­
ket. A Zsarnó utca vonalán túl, a combig érő gazban a 
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lelónelyet tovább nem tudtam követni A Zsarnó utca 
és a Nógrádverőce utca sarkán egy építkezés nyomát 
fedeztem fel. A telek közepén, egy kb. 5x5 m-es területen 
2-3 m mélységig mélyítettek. Változó mélységű humusz­
réteget tapasztaltam: kb. 40-70 cm, D felé vastagszik. Az 
ÉK-i, rövidebb falon egy gödör íve látszott. A terület be 
volt kerítve, bemenni nem lehetett. A házhoz ÉK-en és 
DK-en 1-1 közműárkot húztak, ezekben régészeti jelen­
séget nem tapasztaltam, cserepeket a hányókban nem 
találtam. Feltehetően még ez is a Nógrádverőce utcában 
megfigyelt lelónelyhez tartozhatott. Feltételesen tehát 
a lelónely a Zsarnó utca-Zsemlékes utca-Szilas-patak 
által határolt területen lehet. 

KOROM ANITA 

78. Budapest, XVI. Nógrádverőce u tca-Album köz 
Sza 
2006. szeptember 28-án a Szilas-patakot D-ró1 kísérő 
laposabb, zömében legeló'ként hasznosított földsávon a 
Nógrádverőce utca és az Album köz metszésétó1 É-ra, egy 
felszántott 100x200 m-es szántóföldön császárkori kerá­
miatöredékeket találtam. Rossz látási viszonyok között, 
friss, poros szántásban maréknyi töredéket gyűjtöttem. 
A lelónely 150 m-re található a Zsarnó utca-Zsemlékes 
utca-Szilas-patak által határolt területen megfigyelt 
lelónelytó1. Elképzelhető, hogy a három lelónely ugyan­
annak a telepnek a része, de a köztük húzódó szántatlan, 
gazos terület miatt az összetartozásukat megállapítani 
most nem lehetett. 

79. Budapest, XVI I .  Péce l i út 
B, Sza 

KOROM ANITA 

2006. március 20. és május 31 .  között folytattuk az MO 
autópálya 6. sz. lelónelyének tavaly elkezdett régészeti 
kutatását, a nyomvonal K-i és É-i szakaszán. Az idei év 
során 1 0  OOO m2 ásatási területen további 810  objek­
tumot tártunk fel, 25 a kora bronzkorba, a többi pedig 
a császárkorba sorolható. 2005-2006 során összesen 
28 100 m2-t kutattunk át, a feltárt objektumok száma 
2419 .  

A kora bronzkori Makó-kultúrába sorolható telep­
jelenségek elszórtan jelentkeztek a lelónely D-i és É-i 
szakaszán. Az objektumok nagy részét sekély, ovális vagy 
kerek, kisméretű, kevés leletanyagot tartalmazó gödrök 
alkották. Az ásatási felület déli szakaszán, elkülönülten 
egy 1 1  edénymellékletet tartalmazó hamvasztásos sírt 
tártunk fel. A humuszba ásott sír edényeit 2 kereszttalpú 
belső díszes tál, csonka kúpos testű, különböző méretű 
tálak, cilindrikus nyakú korsó alkották. 

A telepjelenségek döntő többsége idén is a császár­
korba tartozott: 14 házat, 1 füstölőt, 3 kemencét, 27 
árokszakaszt, 2 sírt és több mint 700 gödröt tártunk 
fel. A házak mindegyike lekerekített sarkú, téglalap 
alakú, félig földbe mélyített, tüzelóberendezés nélküli. 

A tetőzetet a legtöbb épületnél a középpontban elhe­
lyezett oszlop tartotta. A házak körül rendszertelenül 
különböző alakú és mélységű tároló- és hulladékgöd­
rök helyezkedtek el. A feltárt objektumok többségét 
alkotó gödrök közül kettóben teljes kutyavázat, három 
betöltésében pedig emberi maradványokat találtunk. 
Legkülönlegesebb az a 3. századi leletanyagot tartal­
mazó gödör, melyben több rétegben három lóhoz, egy 
marhához és egy sertéshez tartozó vázat bontottunk ki. 
A telepen számos különböző nagyságú, minimális lelet­
anyagot tartalmazó árokszakaszt tártunk fel, egy részük 
rövid, általában „U" metszetű, nehezen értelmezhető. 
A házakkal párhuzamosan haladó árkok feltehetően 
belső határoló szereppel rendelkeztek. A felület ÉK-i 
részén feltárt hosszabb árokszakaszoknak pedig a víz 
elvezetésében lehetett szerepük. 

Két császárkori temetkezést tártunk fel. A nyom­
vonal D-i felén található, DDK-ÉÉNy-i tájolású, erősen 
bolygatott, nyújtott csontvázas sírban egy bronztükröt 
találtunk. A felület É-i részén feltárt fiatal lány nad­
rágját és lábbelijét gyöngyökkel díszítették. A feltárás 
során csak a település déli szélét sikerült megtalálnunk, 
bizonyos, hogy a lelónely - az objektumok intenzitása 
alapján - folytatódik K-i és Ny-i irányba. Északon a 
Rákos-patak felé haladva a telepjelenségek száma foko­
zatosan csökkent, a telep szélét azonban itt sem sikerült 
behatárolnunk. 

Munkatársak: Dobos Csaba, Duschanek Júlia, Ká­
mány Andrea, Kondorossy Szabolcs, Nagy Gábor, Szak­
máry Béla ásatási technikusok. 

KOROM ANITA 

80. Budapest, XVI I .  Rákoscsaba, Major-hegy alja 
U, R, B, Szk, Sza 
A Budapest és Pécel határában a Rákos-pataktól É-ra 
emelkedő Major-hegy lankás déli lejtőjén található 
lelónelyen (MO kelet BP 05/2 lh.) 2006. március 20. 
és május 3 1 .  között folytattuk az előző évben meg­
kezdett munkát. Egyrészt kibontottuk az előző évben 
lehumuszolt felületen eló'került objektumokat, másrészt 
D-i és DK-i irányban újabb felületekkel összesen 47 700 
m2-re bővítettük a feltárási területet, amelyen az idén 
eló'került 670 objektummal összesen több mint 1 600 
régészeti objektumot tártunk fel. 

A legkorábbi időszakot a DVK kottafejes és zselízi 
időszakára datálható objektumok képviselik. A nagyobb, 
sekély, amorf objektumok, illetve mélyebb kerek gödrök 
mellett egy újabb cölöpszerkezetes házat tártunk fel, öt 
cölöplyuk-sorral, illetve a ház mellett húzódó jellegzetes 
hosszanti árkokkal. 

Az ásatási terület déli, illetve DK-i részén a korábbi 
évadhoz képest sűrúbben jelentkeztek a badeni kultúra 
különböző telepjelenségei: tűzhelyek, illetve gödrök, ezek 
mellett újabb rituális állattemetkezések (szarvasmarha és 
kiskérődzők) kerültek elő. A korszak kiemelkedő lelete a 
töredékes állapotban eló'került fedél nélküli idol. 
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A lelónelyen idén is nagy számban tártunk fel a 
késő bronzkor időszakára datálható gödröket, változóan 
gazdag, nagyrészt a halomsíros időszakra datálható kerá­
miaanyaggal, két objektumban turbántekercses tálpere­
meket találtunk, ezek megerősítik korábbi datálásunkat, 
mely szerint a telepet a korai halomsíros időszaktól az 
urnamezős kultúra időszakáig használták. Kibontottuk 
a terület Ny-i oldalán húzódó É-D-i, 8-10 m széles, 
kb. 40 m hosszú, helyenként 1 ,8 m mély árkot. A ter­
mészetes eredetű mélyedés egy egykori patakmeder 
lehetett, amely a tektonikai mozgások miatt lefűződött, 
kiszáradt. Az árok alján előkerült szabálytalan alakú 
újkőkori gödrök alapján valószínű, hogy a neolitikum 
idején az árok még nem töltődött fel. A neolit gödrök 
indulási szintje felett egy barna, leletektó1 szinte mentes 
réteget figyeltünk meg, amely a geológiai szakvélemény 
alapján természetes eredetű talajképződés eredménye. 
A barna réteg felett egy fekete, változó vastagságú réteg 
volt megfigyelhető, ebbó1 nagyobb mennyiségű késő 
bronzkori leletanyag került elő. 

Az újonnan nyitott DK-i szelvényben egy újabb, a 
lelónelyen korábban ismeretlen időszak emlékanyaga 
is eló'került: itt egy földbe mélyített szkíta házat, illetve 
néhány hulladékgödröt tártunk fel. 

A szórtan jelentkező császárkori gödrök mellett 
újabb földbe mélyített házak, illetve szabadtéri tűz­
helyek kerültek elő, ezek egy része az 1 -2. századra 
datálható, de a DK-i részen késő császárkori (3-4. sz.) 
házakat és gödröket is feltártunk. Az idei feltárások egyik 
legkiemelkedóbb leletegyüttese a terület Ny-i részén 
eló'került K-Ny-i tájolású 2. századi sír. 

REMÉNYI LÁSZLÓ - ENDRŐDI ANNA - MARÁZ BORBÁLA 

8 1 . Budapest, XVI I .  Rákoscsaba, Száraz-hegy 
1 
A lelónely (MO 10 .  sz. lh.) a Péceli út és a 31 .  sz. főút 
között terül el. Az ÉÉNy-DDK-i irányú nyomvonal meg­
lehetősen dimbes-dombos tájékon húzódik. A terepbejá­
rás során a területen elszórtan a környék terepviszonya­
ihoz nem illeszkedő köves felületeket figyeltünk meg. 
Ezek többsége a szántásoktól elaprózódott volt, néhol 
viszont nagyobb kőtömbökbó1 állt. A 2006. április 1 0. és 
május 2. között elvégzett próbafeltárás során a nyomvo­
nalra meró1egesen, 33 átlagosan 60x4 m-es (7920 m2) 
szondát nyitottunk. A szondák többsége negatívnak 
bizonyult. Az altalaj igen változatos (köves, törmelékes 
sárga és vöröses agyagos, helyenként homokos) volt. 
Hat szondában találtunk beásásra, objektumra utaló 
nyomokat, ezek többsége újkori volt. Három szondában 
fedeztünk fel árkokat, melyek betöltése különbözött 
az újkori beásásokétól, azonban lelet nem került elő 
beló1ük. Ugyancsak három szondában kó'kitermelésre 
utaló nyomokat találtunk, míg egy szondában, egy 5 m 
átmérőjű „kemence" és hamusgödre került elő. A vas­
tag, vöröses agyagos talajba ásott kemence szája -K felé 
nézett. Vastagon átégett, tapasztás nélküli oldalfala 

majdnem függó1eges volt. Nagyméretű „hamusgödre" 
meglehetősen sekély, betöltése sötétbarna humu­
szos, köves volt. Alját a domb szikla alapja képezte. 
Valószínűleg szándékosan temették vissza. Kora és 
rendeltetése bizonytalan. 

HORVÁTH M. ATTILA 

82 .  Budapest, XXI .  Csepe l ,  Nagydunasor 
R, B, LT, Á 
2006. június 6. és december 8. között a Budapesti 
Történeti Múzeum Ős- és Népvándorlás kori osztálya 
megelőző régészeti feltárást folytatott a Csepel-sziget 
ÉNy-i csúcsán, a Nagydunasornak nevezett területen 
(Hrsz.: 210007 /2). A tervezett szennyvíztisztító telep 29 
hektárnyi területén 2004-ben próbafeltárást végeztünk 
2,7 hektáron 24 szondával. Ennek eredményei alapján 
került sor a megelőző feltárásra, melynek során to­
vábbi 9,8 ha területet kutattunk meg, 573 objektumot 
tártunk fel. 

A középső rézkor végén megjelenő Ludanice-kul­
túra (Kr. e. 4. ée.) 44 településobjektuma került elő. 
A hulladék- és agyagkitermelő gödrök mellett tele­
pülésen belüli temetkezések és áldozati gödör jellgű 
objektumok is kerültek elő. A leletanyagban dominál 
a házikerámia. Ezek mellett kőpengék és csiszolt kő­
eszközök, őrló'kőtöredékek, néhány egész edény, továb­
bá állatcsontok, kagylóhéjak kerültek elő. 

A Kárpát-medencébe a Kr. e. 3-2. évezred fordulója 
táján beáramló kora bronzkori Harangedény-Csepel 
csoport és a nagyrévi kultúra 220 objektumát tártuk 
fel. Az objektumok többszége szórt hamvas és urnás sír 
volt. A két kultúra sírcsoportjai egymástól viszonylag 
elkülönülten jelentkeztek, és nagyjából É-D irányban 
húzódtak, az egykori Duna-parttól viszonylag nagyobb 
(250-350 m) távolságban. A nagy mennyiségű kerámia 
mellett kisebb használati tárgyak: bronz-, és csonték­
szerek maradványai, kő nyílhegyek, csuklóvédő leme­
zek, orsókarikák és kocsikerék-modell, valamint egy 
kisméretű aranykorong került elő. Újdonságot jelentett 
a nagyrévi kultúra topográfiailag eddig ismeretlen 
településrészletének feltárása a Duna-part közelében. 
Az elsősorban hulladékgödrökbó1 álló településrészlet 
objektumai között egy kerámiadepót tartalmazó áldozati 
gödör is volt, melyben a kultúra fiatalabb fázisának 1 6  
edényét találtuk, rétegesen részben épen, részben törött 
állapotban. Az edények alatt húzódó 15 cm-es átégett 
réteg az edények gödörbe helyezése előtti tűzgyújtásról 
tanúskodik. 

A területen eló'került a későbronzkori (Kr. e. 2-1 . ée. 
fordulója) urnasíros kultúra emlékanyagát reprezentáló 
13 telepobjektum is. 

A kelta népesség 78 vegyes rítusú sírja került elő 
a 2006. évi feltárások során. A gazdag fém- és kerá­
miamellékletekkel, korall-, üveg- és amphora formájú 
gyöngyökkel, torquesekkel, fibulákkal, karperecekkel és 
gyűrűkkel ellátott temetkezések legrégebbi horizontja a 
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LT B időszakra tehető. A temető fiatalabb horizontjához, 
a LT C periódushoz tartoznak azok a temetkezések, 
amelyekben közép La Tene-sémájú fibulák, vékony 
bronzlemezbó1 készült, üreges és babos díszű kar- ill. 
lábperecek, hólyagos lábperecek a jellegzetes mellék­
letek. Az idó'beni eltérést a csontvázas sírok tájolásbeli 
változásai (D-É, ill. K-Ny) , a rabolt sírok viszonylag 
nagy száma és a helyenként előforduló szuperpozíciós 
temetkezések is jelezhetik. 

Az előkerült 38 Árpád-kori (1 1 -12. sz.) objektum 
többsége a korszak jól ismert, félig földbe mélyített, 
felmenő falak nélküli, sátortetős házaiból állt. Vala­
mennyiben volt kó'bó1 épített fűtésre használt kemence 
és gyakra tárológödrök is. Több szabadtéri kemencét, 
tűzhelyet és nagyméretű kemencebokrot sikerült feltár­
nunk. A kemencebokrok többségét korábban felhagyott 
gödörházak felhasználásával alakították ki. A kemen­
céket a gödrök falába vájták bele. A sütőfelületet apró 
kavicsos alapozásra tapasztották. Némelyik platniját 
újabb kavics- és tapasztásréteg felhordásával többször is 
megújították. Az itt folytatott tevékenységre a nagyszá­
mú malomkőtöredék, orsógombok és kerámiaedények 
töredékeibó1 lehet következtetni. 

Munkatársak: Endrődi Anna, Maráz Borbála, Remé­
nyi László, Tézer Zita, Kelényi Borbála, Nemes György, 
Németh Borbála, Winkler Mónika régészek; Busi György, 
Kovács Tibor, Seres Viktor geodéták; Tormáné Lészkó 
Ildikó, Újvári Gábor, Csere Judit restaurátorok; Koncz 
Dániel, Dobos Csaba Attila rajzolók; Tóthné Gál Csilla 
fotós; Hancz Krisztina biológus; Gergely Eszter, Kocsis 
Borbála egyetemi hallgatók. 

83 .  Budapest, XXII .  Háros utca 7 .  
Kö? 

HORVÁTH M. ATTILA 

A telken, ahol a középkori Csőt falu egy részét tárták fel 
az elmúlt 60 év során, műszeres lelónely-felderítéssel 
próbáltuk jobban megismerni a még fel nem tárt terüle­
ten fekvő régészeti objektumok nagyságát, kiterjedését. 
A mérési munkálatokat a Technolab Mérnöki Geofizikai 
Szolgáltató Kft. részéró1 Szabó Enikő és Chrenkó Fe­
renc végezték 2006 októberében. A telek D-i részén a 
köves réteg meghiúsította a kutatást, a Ny-i részen kis 
szondákban lehetett dolgozni, ahol újkori műtárgyak 
(föld alatti sínpár) mellett annál korábbi objektumok is 
megfigyelhetőek voltak. Ezenkívül több olyan struktúrát 
nem mutató eltérés volt megfigyelhető, melyró1 nem 
lehetett konkrét következtetéseket levonni, csak annyit, 
hogy a környezetéhez képest fizikai eltérést mutat. 

TEREI GYÖRGY 

8Li . Budapest, XXI I .  Nagytétényi ú t  353-3 7 1 . 
B, LT, Ró 
Az épülő M6 autópálya budapesti nyomvonalszakaszán 
2005-ben megkezdett régészeti feltárást 2006 májusá-

ban fejeztük be.13 Ebben az évben - térben is szervesen 
folytatva a tavalyi munkát - Nagytétény és Érdliget ha­
tárában, a Nagytétényi út és a Budapest-Székesfehérvár 
vasút közötti területsáv megelőző feltárását végeztük 
el. Ezenfelül kutatószondát nyitottunk az említett 
vasútvonaltól É-ra tervezett szervizút nyomvonalán 
is. 2006-ban mintegy 14 OOO m2 felületet kutattunk át. 
A Nagytétényi út és a vasútvonal közötti területen 404 új 
régészeti objektumot találtunk, így a teljes feltárás során 
eló'került jelenségek száma 660-ra emelkedett. Fó'ként 
ugyanazok a régészeti korszakok jelentkeztek, mint 
2005-ben, újabb periódust csupán néhány, részben még 
a Kr. e. 1 .  századra keltezhető fegyvermellékletes kelta 
sír jelentett (áttört díszű kardhüvelyveretek) . Újabb 
részletei kerültek elő a kora római, részben sírkertekbe 
rendezett hamvasztásos temetőnek, és az urnamezős 
kultúrához tartozó bronzkori sírmezó'knek. 

Késő bronzkor: Az M6 autópálya 2006-os ásatási idé­
nyének legjelentősebb őskori vonatkozású eredménye, 
hogy eló'került a 2005 őszén 5 sírral lokalizált késő bronz­
kori, urnamezős kultúrához tartozó temető központi 
része a Nagytétényi úttól É-ra, ahol további 92 sírját 
tártuk fel a korszaknak. A sírok közel harmada (23) igen 
rossz állapotban maradt meg, ami részben az edények 
rossz égetési technikájával, részben a sírok magasan, 
még a humuszrétegben való jelentkezésével magya­
rázható. A feltárt temetkezések két nagyobb csoportba 
sorolhatók. Az ép edényeket tartalmazó sírok (53) urnás, 
illetve urnás-szórt hamvas rítusúak voltak, amelyeknél 
az urnán kívül a sírgödör betöltésében is találtunk 
emberi hamvakat. A 294. sz. sírban megfigyelhető volt 
az emberi hamvakkal együtt a sírgödörbe behordott 
máglya földjének fekete kormos maradványa is. Jelentős 
a száma (16) azoknak a temetkezéseknek, amelyeknél a 
gödörben egy csomóban, vagy szétszóródva helyezked­
tek el edénytöredékek, körülöttük emberi hamvakkal, 
kalcinált csontokkal. 

Római kor: Csak részben fedte a késő római kori 
sírmezőt a kora római hamvasztásos temető, amelynek a 
két ásatási évad során több mint 50 urnasírját tártuk fel. 
Az urnasírok kisebb része (15) árokkal határolt sír kerte­
ken belül került elő. A sírkerteken kívüli urnás temet­
kezések egy részénél semmiféle sírmegjelölési formát 
nem találtunk (vagy nem maradt fenn ennek nyoma) , 
1 6  esetben azonban kisebb-nagyobb kőpakolás került 
elő. A két sírmegjelölési forma között nincs átfedés, 
vagyis nincs olyan temetkezés, amelyet körülárkolás és 
ezzel együtt kő pakolás is jelez. Az urnás temetkezéseken 
kívül 3 szórt hamvas sír is előkerült, közülük az egyik 
(380. objektum) épített kó1ádasír volt, gazdag üveg- és 
fémmellékletekkel. Csontvázas temetkezést csupán 
egyetlen esetben találtunk, míg két további, csontokat és 

1 3  BEszfoEs J.  - Sz1LAs G . :  Őskori és  római kori lelónelyek feltárása 
az M6 autópálya budapesti szakaszának nyomvonalán 2005-ben. 
AqFüz 12 (2006) 14r158. 
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hamvakat nem tartalmazó, gazdag mellékletű, téglalap 
alakú sírgödröt jelképes sírnak határozhatunk meg. 

A sírkertek két kör alakú és egy szabálytalan, több­
szörösen ívelt oldalú kivételével mind négyzetes, vagy 
téglalap alaprajzúak voltak (némelyik déli oldalán ki­
sebb, kiugró négyzetes toldalékkal) . A 2005-ben feltárt 5 
sírkert mellé 2006-ban újabbakat találtunk, így összesen 
34 sírkertet sikerült dokumentálnunk. Méretük igen 
változó: a legkisebb 2,4x2,9 m, a legnagyobb 14,6x15,2 
m kiterjedésű. Legtöbb esetben a déli oldalon meg­
szakad az árok vonala, egy átlagosan 1 ,5 m szélességű 
bejárati részt szabadon hagyva. A sírkertek árkai „V" 
keresztmetszetűek, vagy a sekélyebbeknél félkörívesek. 
Sehol nem sikerült összetettebb fakonstrukció nyomait 
rögzíteni sem az árkok alján, sem a sírkerten belül, így 
azt a korábbi hipotézist, hogy a körülárkolások fából 
ácsolt (sír) építmények alapárkai lennének, mindenkép­
pen el kell vetnünk. Egyazon sírkerten belül olykor 2, 
vagy 3 urnasír is előkerült, vagyis a sírkertek nem - vagy 
legalábbis nem mindig - egyetlen személy temetkezési 
helyeként szolgáltak, hanem családi tulajdonban (hasz­
nálatban) álltak. 

BESZÉDES JÓZSEF - SZILAS GÁBOR 

85.  Bükkábrány, bányabővítési terü let 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U,  Sza 
A Herman Ottó Múzeum munkatársai 2006 folyamán 
örökségvédelmi hatástanulmányhoz több alkalommal 
végeztek helyszíni szemlét a tervezett bányabővítés 
területén. Ennek során hét, egymástól jól elkülönülő 
régészeti lelónelyet azonosítottunk, melyek elsősorban 
a neolitikum időszakába (I-V, VII. lh.), valamint a csá­
szárkorba sorolhatóak (VI. lh.). Fenti területeken intenzív 
leletanyagot a II., VI. és VII. lelónelyeken gyűjtöttünk. 
Utóbbi lelónelyen az újkőkori kerámiatöredékek mellett 
a felszínen foltokban koncentrálódott patics az egykori 
házak helyét sejteti. Az I., III-V. lelónelyeken kisebb terü­
leten szórványos leletanyagot gyűjthettünk. A VI-VII. ré­
gészeti lelónelyek a Bükkábrány-Vasúti-dú1ő közelében a 
tervezett bányabővítési területen jóval tovább nyúlnak. 

VERES JÁNOS 

86. Cegléd, Bába-Molnár-dűlő ( Li /  1 2  l h . )  
(Pest megye) Sza , Á 
2006. március 29. és május 23.  között végeztük a 4. sz. 
főút 69,6-76,8 km-szakasz szélesítéséhez kapcsolódó 
megelőző feltárást a 4/1 2  lh. K-i részletén. Egy hajdani 
érkanyarulat belső, déli oldalán levő, alacsony kiemel­
kedésen elterülő lelónelyrészt a főút 76+350-76+500 
km-szelvény szélesítése keresztezte. A 1 4-15 m széles 
sávban feltárt 2296 m2-es felületen 13 sír és egy kör­
árok, valamint 102  telepobjektum, objektumrészlet 
helyezkedett el. 

Az alacsony kiemelkedés középső, magasabb részén 
szarmata temetőrész/etet, egy árokkeretes és 1 2  jelöletlen 

sírt tártunk fel. Négy temetkezés bolygatatlan volt, a 
többiek alaposan feldúltak. Tájolásuk 4 esetben DK, 9 
esetben DNy felé tért el a D-É-i iránytól. A 1 89 .  sz. női 
sírban a nyaknál pántkengyeles aláhajlított lábú bronz­
fibula, a nyaktájon és a mellkason nyaklánc korall- és 
lapos kettőskúpos (diszkosz alakú) sötétkék üveggyön­
gyei feküdtek. A DNy-i tájolású temetkezések közül a 
teljesen feldúlt 345. sz. sírt D-en nyitott körárok övezte. 
(Mellékletei: díszlemezes? fibula, rovátkolt huzallal 
keretezett, ovális alaplemezes tűszerkezet részletével, 
borostyángyöngy, vastöredék) . Ovális vascsat, vaskés 
töredékei, lábfejeknél szürke, korongolt, gömbtestű, 
hengeres nyakú edény volt a 1 88 .  sz. férfi sírban, a 
342. sz. sírból vasfibula lábrésze került elő. Kevés lelete 
alapján a temetőrészletet a késő szarmata időszakra, 
a Kr. u. 4. századra keltezzük. A 102 telepobjektum, 
objektumrészlet közül 30 objektum (7 árok, 21 gödör, 
1 bányagödör, 1 házrészlet?) lelet illetve keltező lelet 
nélküli; 46 objektum a szarmata, 26 objektum az Árpád­
kori településhez tartozott. 

A szarmata településrész/etet 1 3  árok, 8 bányagödör, 
20 gödör, 4 kemence és egy házrészlet alkotja. Az ÉK­
DNy-i tengelyű, altalajba 75-80 cm-re mélyülő ház 
részletében, ÉK-i oldalánál kerek, sekély gödröt talál­
tunk. Kérdéses a feltárás határánál feltárt 2 kemence 
jellege, mindkettőt szarmata árok is átvágta. Az egyik 
fenéktapasztása alatti kerámiaréteg - kevés kivétellel 
- felállított, korongolt hombártöredékekbó1 állt. Az ol­
dalán újratapasztott másik kemencénél megsemmisült 
a fenék és oldal nagy része. Sütőfelületének széle alatt a 
sötétszürke-fekete és pirosas korongolt edénytöredékek 
rétegének részleteit bonthattuk ki. A 337. sz. szabadtéri 
kemence sütőfelülete 52 cm-re mélyült a nyesési szint 
alá, tapasztása alatt 5-6 cm vastagságban kézzel formált 
edénytöredékek, állatcsontok, malomkődarabok voltak. 
Szája ÉK felé nyílt, előterét megsemmisítette egy Ár­
pád-kori gödör. A 399. sz. szabadtéri kemence fenekét 
már a mélyszántás megsértette. Sütőfelülete DK felé 
lejtett, a kemenceszáj megsemmisült, előterének csak 
részleteit sikerült megfigyelni. A sütőfelület és oldal 
alatti cserépréteget szürke korongolt edénytöredékek, 
piros festésű római tál töredékei alkották, a kemence 
közepén és DK-i részén, a megújított tapasztás alatt nem 
voltak edénytöredékek. 

A település gödrei többségében méhkas alakú, tra­
péz metszetű, hordó alakú vermek, többnyire hamus-hu­
muszos betöltéssel. Néhány kisebb-nagyobb teknőszerű 
alakú, valamint meredek, szűkülő oldalú gödröt is 
kibontottunk. A feltárt árkok többnyire ÉK-DNy és 
ÉNy-DK irányúak, változó szélességgel és mélységgel. 
Kiemelhető az ÉK-DNy-i irányú, majd Ny felé kanya­
rodó, 2-2,6 m széles 385. sz. árok. Sekély, középen kissé 
lemélyedő, helyenként tagolt fenekű árok, Ny felé mé­
lyülve megsemmisítette a 399. sz. kemence előterének 
KDK-i részét. Humuszos betöltésében viszonylag sok 
állatcsont, kevesebb edénytöredék került elő. Tőbb sza­
bálytalan körvonalú, kisebb-nagyobb, általában sekély 
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gödrökb61 álló objektum bizonyára agyagkitermelő hely 
lehetett. A településrészlet leletanyaga szürke, fekete, 
ritkábban pirosas korongolt kerámia (tál-, hombár-, 
korsótöredékek) típusai részben korábbi, részben késő 
szarmata jellegűek. A durva, kézzel formált kerámia 
fazéktöredékekb61, néhány fedőtöredékb61 áll. Kevés 
a római import: néhány piros festésű táltöredék, terra 
sigillata töredék, színtelen üvegtöredék. Kevés az eszköz: 
orsókarika, fenőkő, malomkőtöredékek. A fémtárgyakat 
egy bronzlemez, egy vaskés töredéke és egy hiányos 
vasfibula képviseli . Az állatcsontanyagból (ló, szarvas­
marha, sertés, juh, kevés szárnyas) a 325. sz. gödör ku­
tyakoponyája említhető. Leletanyaga alapján a szarmata 
településrész a Kr. u. 2. sz. vége felé már fennállt, élete 
belenyúlt a 4. századba. 

A feltárt Árpád-kori településrészlethez 4 árok, 1 2  
gödör, 2 bányagödör, 2 szabadtéri kemencés komp­
lexum, 1 kemence, 1 oszlopos objektum-árok részlet, 
1 házrészlet és 2 ház tartozik. A feltárás déli szélén 
eló'került 1 98. sz. ÉNy-DK tengelyű háznak É-i, nagyobb 
felét bonthattuk ki. Az agyag altalajba 20-25 cm-re 
mélyülő ház lejárt, agyagos padlója Ny felé lejtett, ÉNy-i 
oldalfalánál cölöplyuk volt. A K-i házsarokban erősen 
sérült, egyszer megújított sütőfelületű kemencét, az 
É-i sarok közelében hosszirányú, sekély árkot és ÉK­
DNy tengelyű, 35-40 cm mély munkagödröt találtunk. 
Egymás közelében helyezkedett el két ház. Mindkettő 
ÉK-DNy-i tengelyű, tetőszerkezetüket a tengelyben 3 
oszlop tartotta, déli sarkukhoz DK-ÉNy irányú keskeny 
árok csatlakozott, kemence a Ny-i sarokban volt. Az 
egyik ház 490x330 cm-es, 35-45 cm mély volt, É-i sarkát 
levágta a főút árka. A K-i házrészben téglalapos mun­
kagödör volt. Az ÉNy-i oldalfal mellett meredek oldalú, 

. keskeny, árokszerű gödröt találtunk, aminek DNy-i végét 
fedte a kemence fenéktapasztása. A kemencéb61 csak a 
hiányos fenékrész maradt fenn. A másik ház 510x390 
cm-es, meredek oldalú, 60-78 cm mély volt, 3 gödröt 
(egy-egy szarmata, Árpád-kori és lelet nélküli) vágott át. 
Padlója az ÉK-i félben alig lejárt volt, a déli negyedben 
három agyag padlószint rétegződött egymás fölött, alat­
tuk, közöttük hamus réteget találtunk. Az É-i saroktól 
kezdődően keskeny árok húzódott az ÉNy-i oldalfalnál, 
ebbe az É-i házsaroknál egy, az árok DNy-i végénél két 
oszlopgödör mélyedt. A Ny-i sarokban épített-tapasztott 
falú kemence állt, vastag agyagoldalából csak kis részlet 
maradt fenn ÉK-en. Szája DK felé nyílt, előtte sekély, 
hamus gödröcske és kemény hamudombocska volt. 

A feltárás déli szélénél kibontott 334. sz. objek­
tumrészlet körszelet alakú, sekély, széle mentén 5 
oszlopgödör mutatkozott. Szintén oszlopgödrök sora­
koztak a vele párhuzamos, keskeny és sekély 1 28 .  sz. 
árokban. Szabadtéri kemencés kompleszumok közül a 
127  sz. két, még humuszos talajba vájt, ovális nagyobb 
kemencéb61 és összeérő előterükb61 állt, az objektum 
DDNy-i része a feltáráson kívül még folytatódott. Egy 
ÉK-DNy-i irányú, széles, lapos fenekű árok és hossz­
oldalainál 2-2 kemence alkotta a 339.  sz. objektumot. 

A település gödrei méhkasos vagy trapéz metszetű 
vermek, többnyire erősen hamus betöltéssel. Mindegyik 
átvágott Árpád-kori objektumot, betöltésükb61 Árpád­
kori kerámia stb. mellett 5. századi fibula, rombusz alakú 
lábrésze került elő. Néhány árok közül a 329. sz. kb. 3 
m széles, köríves árok említhető, É-i részét elpusztította 
a főút jelenlegi pályája és árka. Külső harmada sekély, 
lapos fenekű, a szélesebb belső része ferde oldalú, 
ívelt, középen lemélyedő. Betöltésében viszonylag sok 
állatcsont, kerámia volt. Az árokkal határolt területen 
objektum nem mutatkozott. A település leletanyagára 
1 2-13.  századi kerámia, f61eg csigavonallal, vállon ívelt 
bevágásokkal, néha hullámvonallal díszített fazéktö­
redékek jellemzők, kevés a bográcstöredék. Eszközök 
közül f61eg malomkőtöredékek kerültek elő, a 341.  sz. 
gödörben pedig szürkés homokk6'b61 készített, korong 
alakú köszörűkő. Orsókarika, csontkorcsolya, vaskés- és 
pánttöredékek egészítik ki a szerény eszközanyagot. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 
Munkatársak: Dinnyés István, Ecsedy István régé­

szek, Bartuczné Farkas Ildikó, Dinnyés Ágnes, Dinnyés 
Dóra, Gera Ágnes, Szabó Gergely technikusok. 

RAJNA ANDRÁS 

87.  Cegléd, Bába-Molnár-dűlő (-4/ 1 5  l h . )  
( Pest megye) Sza, Á 
2006. március 3 1 .  és május 1 2. között megszakítással 
végeztünk megelőző feltárást a Cegléd 4/15 lelónelynek 
2002-ben nem bejárt DNy-i, az érmeder és a morotva 
közötti részén. 

Kutatóárokkal megfigyelt objektumok nyomán a 
lelónelyrész „vízparti" területein nyitottunk 661 m2 
felületet, amelyen 10  árokrészletet és 2 gödörrészletet 
tártunk fel. Az ÉNy-DK és ÉK-DNy irányú, változó 
szélességű és kialakítású, egymást keresztező árkok, 
szórványos leleteik alapján, szarmata és Árpád-kori tele­
püléshez tartoztak. Két gödörrészlet, öt árok lelet nélküli 
volt, egy árokból csak néhány állatcsont került elő. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 
Munkatársak: Dinnyés Dóra, Gera Ágnes techni­

kusok. 

88. Cegléd, Beregházi-dűlő 
( Pest megye) Sza , A, Á 

DINNYÉS Is TV ÁN 

2006. március 29. és május 15 .  között a 4 sz. főút ceglédi 
szakaszán, a főút baloldalán 6164 m2 területen végez­
tünk megelőző feltárást. A főút 70+500-70+ 710  km-nél, 
a BO földút 7-8 m széles sávját, a 70+71 0-70+790 km 
közötti részen 30-50 m szélességben 100 m-es szakaszt, a 
földút kezdeti és az útátvezetés Ny-i részét tártuk fel. Az 
idei objektumok a 2005. évben felszínre került szarmata, 
avar és Árpád-kori települések ÉNy-i és É-i részéhez 
kapcsolódnak (4/14 lh.). Összesen 172 objektumot (103 
árkot, 47 gödröt, 12  házat, 8 szabadtéri kemencét, egy 
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műhelyt és egy tűzrakó helyet) tártunk fel. Korukat te­
kintve 83 szarmata, 6 avar, 1 0  Árpád-kori, 2 újkori és 72 
olyan objektum, melynek betöltésébó1 kormeghatározó 
lelet vagy semmi sem került elő. 

A szarmata objektumok a 70+588-780 km közöt­
ti területen, a 4. sz. út mellett és attól É-ra, 80-100 
m-re kerültek elő. A 8 félig földe mélyített, 5-10,8 m2 
alapterületű ház közül 7 ÉK-DNy-i irányú, két párhuza­
mos tengely mentén, egymástól 4-20 m-re helyezkedett 
el. Öt házban találtunk keményre letaposott agyagos 
járószintet és három házban figyeltünk meg a padlón 
sugarasan bekarcolt ( 43-60 cm átmérőjíí) rövid vonal­
kákat. Az 1532. sz. ház padlóján malomjátékot, a 943. 
és az 1 645. sz. házakban, pedig 70 és 1 10 cm hosszú, 
kettős talpú tárgy keskeny lenyomatát dokumentáltuk. 
Hat házban találtunk cölöplyukat, két helyen sátortetős, 
négy helyen nyeregtetős szerkezet rekonstruálható. 
Az 1 645. sz. házban a középső oszlophely - a többitó1 
eltérően - szabályos négyzet alakú. A szabadtéri kemen­
cék négytó1 eltekintve, melyek egymástól 8-10 m-re 
voltak, elszórtan jelentkeztek. Hat kemencéhez kisebb 
méretű, lekerekített sarkú szögletes alakú munkagöd­
röt ástak, kettőt viszont bányagödrök szélébe vájtak. 
Minden esetben egy munkagödörhöz egy kemence 
tartozott, kivétel a 913 .  sz. objektum, melynek É-i, Ny-i 
és ÉK-i szélébe is egy-egy kemencét vájtak. A 95-120 
cm átmérőjű sütőfelületek alatt négy helyen találtunk 
cserépréteget. A 927. sz. kemencénél figyeltük meg, hogy 
a jobb hőmegtartás miatt a kerámiatöredékeket 1 ,5-2 
cm vastag homokba nyomkodták és az alá összetört 
tapasztásdarabokat helyeztek. Két kemencét újítottak 
meg kétszer. A kerek alakú, méhkasos vagy egyenesen 
bővülő falú hulladékgödrök és vermek föként a lelónely 
középső és Ny-i részén jelentkeztek. Betöltésükbó1 kevés 
lelet került elő, az 1592. sz. gödörben ép kutyacsontvázat 
találtunk. Az ÉK-DNy, É-D és Ny-K irányú árkok egyik 
felébó1 szarmata cseréptöredékek kerültek elő, másik 
fele lelet nélküli volt. A kisebb, keskenyebb árkok és az 
árokrendszerek a házak, illetve a szabadtéri kemencék 
90%-át keresztülvágták. 

A leletanyagban megtalálhatók a kézzel formált ujj­
benyomással vagy bevagdalással díszített peremű fazék-, 
fedő-, sütónarang- és bográcstöredékek, illetve a koron­
golt tál-, korsó-, hombár-, kiöntőcsöves edény- és fazék­
töredékek. Kis számban voltak Drag. 37-es terra sigillata 
töredékek is. A használati eszközök között malom-, fenő-, 
csiszolóköveket, orsógombokat, orsókarikákat, csontesz­
közöket (tű, ár, fúró, lyukasztó) , vastárgytöredékeket 
és egy üveggyöngyöt is találtunk. Az 1526 .  sz. ház 
betöltésébó1 egy 5,5 cm magas csontfaragvány került 
elő, mely stilizált madárfejet(?) ábrázol. 

Az avar objektumok a lelónely középső részén 
jelentkeztek. Mind a két 8-9 m2 alapterületű, szögletes 
alakú házban találtunk letaposott járószintet és csak az 
egyikben tetőt tartó cölöpök helyét is. A 945 . sz. ház 
padlójának E-i és D-i részén egy-egy kutyakoponya 
feküdt, melyek talán oromdíszek lehettek. Az árkok-

ból és a házakból 80%-ban kézzel formált, bekarcolt 
hullám- és vízszintes vonalköteggel díszített fazék- és 
sütőharang töredékek, 20%-ban korongolt edénytö­
redékek kerültek elő. A használati eszközök között 
malomkő-, vastárgytöredékek, csonteszközök és egy 
díszített orsógomb volt. 

A 12-13. századi objektumok a lelónely középső 
részén helyezkedtek el. A két ház közül, melyek 22 
m-re feküdtek egymástól, csak az egyik esett teljesen 
a feltárási területre. A 7 m2 alapterületű, félig földbe 
mélyített ház DNy-i sarkába vájták a kemencét. A ház­
ban több cölöplyukat és egy szabályos téglalap alakú 
ülőgödröt is dokumentáltunk. Az árkok és a két ház 
mellett egy ovális alakú, nagyméretű műhely is ehhez 
a korszakhoz tartozott, melyet azonban nem tudtunk 
teljesen kibontani. Annyi bizonyos, hogy déli irányban 
van a lejtős bejárata. Az objektumokból nagyon kevés 
lelet: csillámos soványítású, bekarcolt csigavonallal 
díszített fazék- és bográcstöredékek kerültek felszínre. 
A használati eszközök között malomkő-, orsókarika-tö­
redék, csontlyukasztó és vasszög volt. 

Valószínű, hogy a 2-3. századi falu központi része a 
lelónely középső részén, a 4 sz. föút alatt és a kisajátítási 
széltó1 É-ra, ÉNy-ra, a gyümölcsös alatt, kb. még 40 m 
hosszan folytatódik. A szarmata település É-i széle a 
4. sz. föúttól kb. 1 00-120 m-re tehető (ezen a részen 
már csak árkok vannak) . A 1 2-13 .  századi falunak 
feltételezhetően az É-i és a Ny-i szélét találtuk meg. 

A leletek a ceglédi Kossuth Múzeumba kerültek. 
Munkatársak: Bartuczné Farkas Ildikó, Czigléczki 

Tibor, Gera Ágnes ásatási technikusok. 

89. Csesznek, Vár 
(Veszprém megye) Kú, ú 

GULYÁS GYÖNGYI 

2006. áprils 5 .  és május 9. között régészeti kutatást 
végeztünk az úgynevezett alsóvár 1 970-es években 
megkezdett rekonstrukciójának folytatása előtt. Az 
alsóvár egy részében az 1 970-es és 1 980-as években 
kutatói megfigyelésekkel és dokumentációval alá nem 
támasztott kiegészítésekre és felfalazásokra került sor. 
Más területeken még nem került sor az 1810-es években 
elpusztult utolsó periódus épületmaradványainak és 
szintjeinek tisztázására sem, mely munkát pedig még 
az 1960-as években megkezdtek. A rendelkezésre álló 
eszközök az É-i szárny nagy része korábbi rekonstruk­
ciójának hitelesítésére és a déli szárny Ny-i felének 
kutatására adtak lehetőséget. 

Az É-i szárny Ny-i szakaszában egy hármas osztá­
sú helyiségcsoportot találtunk, középen feltehetó1eg 
szabadkéményes konyhával. Az ábrázolások alapján a 
kétszintes épület emeleti beosztása természetesen isme­
retlen marad. Az épület a 17 .  sz. vége és a 1 8. sz. eleje 
időszakában egyelőre nem keltezhető pontosabban. 

A déli szárny Ny-i felében már korábban megtalált 
nagy pince beosztásáról és alaprajzáról szereztünk pon-
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tosabb információkat. Megtaláltuk a pince udvar feló1i 
bejáratát, feltártuk utólag elfalazott K-i kisebb helyisé­
gének nagy részét, melyet 1669-es győri bélyeges téglák 
kelteznek. A déli szárny következő, alápincézetlen szaka­
szában is feltárhattuk két helyiség kisebb részletét. 

Az alsóvár ez idáig kutatott részére rekonstrukciós 
terv készült az utolsó periódus állapotának figyelembe 
vételével. 

LÁSZLÓ CSABA - RÁCZ MIKLÓS 

90. Csénye, Öttevényi-dűlő 
(Vas megye) Ró 
2006. október 25-én helyszíni szemlét végeztünk halastó 
létesítést megelőzően. A 021 8 hrsz. út alatt és attól kis 
mértékben É-ra fut a római, de még a középkorban aktí­
van használt Savaria-Bassiana útszakasz, vagy más néven 
Öttevényi út. A túlfolyó létesítésekor mindenképpen 
rongálják a római eredettel bíró út még megmaradt szer­
kezetét. Nem kizárt, hogy van is lelónely a tó helyén. 

9 1 . Csikéria, Balogh-tanya 
( Bács-Kiskun megye) 1 

SKRIBA PÉTER 

2006. december 7-én helyszíni szemlét végeztem a 
lelónelyen lakossági bejelentés nyomán. Csikériától 
ÉK-re kb. 1 km-re, a tompai úttól 400 m-re DK-re, a 
környezetébó1 5-6 m-re kiemelkedő, (136 m tszfm.) É-D 
irányban húzódó természetes magaslat legmagasabb 
pontján, annak déli felében van a lelónely. Régebben is 
kerültek elő embercsontok, de a legújabb, friss szántás az 
eddigieknél valamelyest mélyebbre hatolva összetartozó 
vázrészeket is a felszínre vetett. Az új , mélyebb szántást 
a humuszban látszó sárga homokcsíkok jelezték. Ez a 
frissen bolygatott rész a domb déli részén, lankáján egy 
kb. 50x70 m területen fekszik, itt egyöntetííen szóród­
tak a csontok. Korának meghatározása nem lehetséges 
jelenleg. A temető területén jól láthatóan árok húzódik, 
de nem valószínű, hogy a két jelenségnek van kapcsolata 
egymással. Semmilyen kerámiaanyag nem került elő a 
dombról, de a közelébó1 sem. Fémleletet nem találtunk, 
elmondás szerint volt elszíneződött csont. A temető 
kiterjedésére pontos választ nem tudunk adni, talán a 
mélyebben szántott részen túl is kiterjed. Nagyszámú 
sír volt a helyszínen, kőnek semmi nyoma. Minimális 
téglatörmelék elszórtan feküdt a felszínen, de középkori 
templomos helyre, templom körüli temetőre nem utalt 
semmi. A kerámia teljes hiánya kizárja a szarmata vagy 
avar temetőrészletet is. 

ROSTA SZABOLCS 

92.  Csorna, derítőtelep 
(Győr-Moson-Sopron megye) U,  R, B,  LT, Ró 
2006. március 25-én helyszíni szemlét tartottam a vá­
rostól É-ra, a jelenlegi derítőtelep környékén, a tervezett 

biohőerőmű területén. Már korábban ismert volt a 
derítőteleptó1 északra, a Barbacs felé vezető műút északi 
oldalán lévő DVK lelónely (Barbacsi út) .  A derítőteleptó1 
délre ugyancsak vonaldíszes edénytöredékek kerültek 
elő, itt emellett késő rézkori és római kori leleteket is 
találtak (Derítőtelep mellett) .  

Mindkét lelónely a derítőteleppel együtt egy mar­
káns, ÉNy-DK-i irányban elnyúló dombvonulaton he­
lyezkedik el. A domb a Keszeg-ér É-i partján található. 
A terület mezőgazdasági művelés alatt áll, a leletgyűjtést 
kedvező feltételek mellett végeztem. Az úttól É-ra 
rögtön a szántóföld szélén nagy mennyiségben talál­
tam őskori cseréptöredékeket, melyek száma É és Ny 
felé haladva csak mintegy 1 00-150 m után kezdett 
csökkenni. A vonaldíszes kultúra, a késő rézkor, a késő 
bronzkor időszakára keltezhető leletanyagot gyűjtöttem. 
A változatos leletanyagból kiemelendó"k a nagyméretű, 
vastag falú tárolóedények töredékei, melyekbó1 aránylag 
sok eló'került. A nagyobb, és több esetben friss törés­
sel rendelkező edénytöredékek arra utalnak, hogy a 
talajművelés jelenleg is károsítja a lelónelyet. 

A Barbacs felé vezető úttól D-re a derítőtelep Ny-i szé­
lén is folyamatosan kerültek elő őskori darabok, melyek 
a legnagyobb sűrűséget a teleptó1 DK-re, a domb legma­
gasabb részén mutatták. Az itt talált kerámiatöredékek 
nagyjából ugyanazokba a korszakokba sorolhatók, mint az 
út túloldalán, annyi kiegészítéssel, hogy itt szórványosan 
kelta és római edénytöredékek is kerültek elő. A művelés 
itt is negatív hatással van a régészeti jelenségekre. 

A tapasztaltak alapján nyilvánvaló, hogy egyetlen 
összefüggő őskori és római kori lelónelyró1, telepnyom­
ról van szó, amit a műút és részben a derítőtelep szel 
ketté. A lelónely derítőtelep területére eső része - az 
ülepítőgödrök kiásásakor - nyilvánvalóan elpusztult. 
Az aszfaltút kiépítése hasonló eredménnyel járhatott: 
az úttestet a domb gerincén mintegy 80-100 cm mély­
ségben lemélyítették, s mellette két oldalt kisebb árkot is 
ástak. Nem mellékes továbbá, hogy a lelónely területén 
két magasfeszültségű és egy kisebb villanyoszlop áll. Az 
oszlopok lehelyezésekor régészeti értékek sérülhettek. 
A derítőtelep területén jelenleg tervezett fejlesztés a 
lelónely megmaradt részét veszélyezteti. 

93 .  Csorna, termálfürdő 
(Győr-Moson-Sopron megye) Kk. Kú 

TAKÁCS KÁROLY 

2006. szeptember 1-jén helyszíni szemlét tartottam a terve­
zett új idegenforgalmi terület környékén. A várostól É-ra, 
a termálfürdő és a virágkertészet területén, valamint az 
elóbbiektó1 É-ra eső jelenlegi szántóterületen gyógyfürdőt 
és hozzá kapcsolódó létesítményeket szeretnének létrehoz­
ni. A termálfürdő és a virágkertészet szélétó1 Ny-ra mintegy 
100 méterre kisebb foltban szórványosan 16-17. századra 
keltezhető edénytöredékeket és néhány paticsdarabot 
találtam. A leletek 60-70 m-es körön belül szóródtak. 

TAKÁCS KÁROLY 
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94 .  Csorvás, Felső-Sas-halom 
( Bé kés megye) Á 
2006. október 2-16. között megelőző régészeti feltárást 
végeztünk a leló'helyen, ami az Árpád-kori leló'hely 
szélét j elző objektumok kibontására korlátozódott. En­
nek során 8 régészeti objektumra utaló foltot tudtunk 
megfigyelni. Ezek kisebb-nagyobb szemétgödröknek ill. 
ároknak bizonyultak, csupán egyetlen, félig földbe ásott 
Árpád-kori házalapot találtunk, ennek legalább három­
szor megújított padlószintjét is kibontottuk. A leletanyag 
nagy része cserépüsttöredék. A feltárt terület közepe tá­
ján egy nagy, eredetileg talán homoknyeró'ként használt 
rendkívül mély gödörben nagyméretű állat, feltehetően 
ló teljes csontváza, a ház járófelületén pénzérme, 12 .  
századi friesaxhi denár került elő. 

A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múze­
umba kerültek. 

SÁPINÉ TURCSÁNYI ILDIKÓ 

95 .  Csörötnek, Teleki-földek 
(Vas megye) Ő, Á, Kö 
2006. október 5-én terepbejárást végeztünk hatásta­
nulmány készítése érdekében. A község belterületének 
DD Ny-i határában, közvetlenül a temetőtó1 Ny-ra talál­
tuk a leló'helyet. Kis területen, de nagyobb mennyiség­
ben lehetett gyűjteni őskori, több szép darab Árpád-kori 
és középkori kerámiát. A leló'hely minden bizonnyal a 
közeli dombvonulatig terjed, de ez a rész a nagy gaz 
miatt nem volt járható. 

Munkatársak: Vámos Gábor, Csalár Imre, Csalár 
Gábor. 

96.  Da lmand, Felsőleperdpuszta 
(Tolna megye) Ő, Kö 

ILON GÁBOR 

Szabó Máté érett búzában templomalaprajzot figyelt 
meg légi fotózás során Dalmand Ny-i határában, a 61 .  
sz. út  Ny-i részén. A felvételen nagyméretű (kb. 25x10 
m),  félkörös záródású templom látszik, a déli hajófal 
Ny-i részén világosabb sáv utal a bejárat helyére. Az 
objektumot enyhén ovális alakban körítőfal övezi. 
A hajón belül világosabb, elmosódott vonalak rajzolnak 
ki egy kisebb, korábbi templomépületet, amelynek 
téglalap alakú hajójához bizonytalan záródású szentély 
csatlakozik. 

A 2006. augusztus 6-i és október 22-i terepbejárás 
során az épület felszíni nyomai kb. 25x20 m nagyságú 
területen, Ny-K irányban elhúzódva jelentkeztek. He­
lyén nagy mennyiségben volt található kő és tégla, 
utóbbiak között számos római peremes tégla is akadt 
(bizonyosan a közeli római Iovia épületanyagából) , 
embercsont viszont csak elvétve. Középkori leletanya­
got a vegetáció miatt igen kis mennyiségben, elszórtan 
lehetett -csak gyűjteni az épületfó1 NyDNy-i irányban, 
a közeli földút nyomvonalában ellenben a középkori 

cserepek mellett néhány apró, j ellegtelen őskori cse­
repet is találtam. 

K. NÉMETH ANDRÁS 

97. Dány-Szentkirály, Pusztaszen tkirály, Tápiópart 
(MRT 1 3 . k. 5/ 1 0  lh . )  
( Pest megye) Szk, Sza , Á 
A leló'hely 1979-ben került elő a topográfiai terepbe­
járások során. A Felső-Tápióra lejtő dombháton lévő 
területen ekkor késő bronzkori, kelta, 8-9. századi és 
Árpád-kori kerámia került elő a szántásban. 2006 tava­
szán a MOL Százhalombatta-Tiszaújváros terméktávve­
zetékének bővítését megelőző feltárást végeztünk 5 m 
szélességben, összesen 1 888 m2-en (MOL 2. sz. lh.) .  

Ennek során 1 84 telepobjektumot tártunk fel a 
szkíta, szarmata és Árpád-korból. Néhány közelebbró1 
meg nem határozható őskori gödör és egy újkori árok is 
eló'került, valamint néhány ismeretlen korú objektum. 

A régészeti objektumok a dombtetőn és az ahhoz 
közeli részen ritkábban jelentkeztek, míg a vízparthoz 
közeli részen erősen sűrűsödtek. A feltárt területet 
nagyjából a közepén egy természetes - eredetileg víz­
járta? - mélyedés keresztezte. Ennek bemosódott be­
töltődésében sok őskori j ellegű, de közelebbró1 meg 
nem határozható (bronzkori vagy vaskori) cserepet 
találtunk, amelyeket nem lehetett konkrét régészeti 
jelenséghez kötni. A terület vízparthoz közeli részén az 
objektumok egy ugyancsak természetes öntéstalajból 
képződött(?), Árpád-kori cserepekkel és paticcsal teli 
réteg alatt j elentkeztek. 

Az egész leló'helyen kortól függetlenül sok vassa­
lakot találtunk, és a vastárgyak száma (kések, horgok 
stb.) kiemelkedő volt. 

A szkíta korból gödrök, árkok kerültek elő. Az itt talált 
szürke, jól iszapolt kerámiát gyakran alig vagy egyáltalán 
nem lehetett megkülönböztetni az azonos jellegű szar­
mata kerámiától. Úgy tűnik azonban, hogy a késóobi 
objektumok elpusztították a szkíta telepjelenségeket, 
mivel az erre a korra datálható kerámiát fó'ként a késóobi 
(szarmata, Árpád-kori) házakban, gödrökben találtuk. 

A szarmata objektumokat a szürke, szemcsés fa­
zéktöredékek a késő császárkorra keltezik. Egy árok 
betöltésébó1 bronz vagy ezüst, egymásra csavart végű 
karikákból álló lánc került elő. 

Az Árpád-korból két kemencés házat tártunk fel, 
az egyiknek a hőszigetelő rétegében gazdag kerámia­
anyaggal. 

Munkatársak: Hőnig László, Füredi Tibor régész­
technikusok. 

98. Debrecen ,  Pásti u tca 1 -5 .  
( Hajdú-Bihar megye) Kk, Kú 

KULCSÁR VALÉRIA 

2005� november 24. és 2000. február 17 .  között végez­
tünk régészeti feltárást a telkekre tervezett építkezést 
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megelőzően. A közel 3000 m2-nyi területen több mint 
90 középkori és kora újkori régészeti objektumot tár­
tunk fel. 

A középkori telepj elenségek közül kiemelkedtek 
a lejtős lejáratú, nagyméretű ásott kutak, amelyekben 
jelentős mennyiségű kerámiatöredéket és állatcsontot 
találtunk. A lelónely egyetlen külső kemencéjének a 
platniját többször megújították. Az egyik platniban 
középkori csizmapatkót találtunk. Az ásatási terület 
középső részén feltártunk egy középkori vízelvezető 
árokrendszert, amely a szomszédos telkeken folytató­
dott. A kb. 3 m széles, két árokból álló főágba több kisebb 
mellékág futott. A főág és két másik irányba tartó kettős 
árok egy nagyméretű gyűjtőmedencében végződött. 

Az újkori objektumok közé tartozott a lelőhely 
egyetlen faszerkezetes kútja, amelyet 120-130 cm hosz­
szú és 20 cm széles deszkákból ácsoltak össze. Újkori 
kerámia került elő abból a nagyméretű, mély gödörbó1 
is, amelyben több ládányi szarvasmarhacsontot, fó1eg 
koponyatöredékeket és szarvcsapokat találtunk. Való­
színű, hogy egy csontfeldolgozó műhely szemetesgödrét 
tártuk fel. 

M. NEPPER IBOLYA - D. SzABó LÁSZLÓ 

99. Dióská l ,  Ungi-puszta 
(Za la megye) Á, Kk 
Dióskál határának DNy-i részén, egy ÉÉK-DDNy-i irány­
ban elnyúló, meredek oldalú dombháton helyezkedik el 
a régészeti lelónely, amelyet 2004 áprilisában Egyházi 
Dóra, a KÖH Keszthelyi Iroda régészeti felügyelőj e 
lakossági bejelentés alapján végzett helyszíni szemlék 
alkalmával lokalizált. A megfigyelt jelenségek középkori 
(Árpád-kor, késő középkor) falu, templom és temető 
meglétére utaltak. A folyamatos mezőgazdasági művelés 
következtében pusztuló lelónely próbafeltárását 2006. 
október 1 6-3 1 .  között végeztük el. 

A dombhát tetején, a legmagasabb ponton nyitott 
kutatóárkokban nagyméretű, késő középkori objektum 
részletét bontottuk ki, amelybó1 igen bőséges kerámia, 
fém és állatcsont került napvilágra. 

A dombtetőtó1 120 m-re D-re kiszántott téglák és 
embercsontok jelezték a templom és körülötte a temető 
helyét. A feltárt épület egy kisméretű (10,50x7 m), fél­
köríves szentélyzáródású, kő- és téglaalapozású, tégla 
felmenő falú Árpád-kori templom alapjainak maradvá­
nya. Méretei, arányai, alaprajzi elrendezése és építési 
technikája alapján a 12 .  sz. elejére keltezhető, jellegzetes 
falusi templom. A habarcsba rakott téglákból készült 
felmenő fal néhány tégláját a hajó ÉK-i sarkánál, a szen­
tély indulásánál eredeti helyén megtaláltuk. A tégla- és 
kőalapozás szinte teljes épségben megmaradt. Az épület 
Ny-i harmadában, az intenzív mezőgazdasági művelés 
következtében felerősödött talajerózió miatt azonban 
az alapozás legfelső téglarétege olyan közel került a 
mai felszínhez, hogy azt az eke elérte, és a téglákat 
eredeti helyzetükbó1 kifordította. A templom körüli 

temetkezések foltjait regisztráltuk, a rendelkezésünkre 
álló anyagi keret szűkössége miatt ezek feltárásába 
nem kezdhettünk bele. Az épület beásásokkal bolyga­
tott belsejét - hasonló okból - szintén nem tártuk fel 
teljesen. A templomot a középkori Ung falu egyházával 
azonosítjuk. 

Munkatársak: Kámán Beáta technikus, Fullár Zoltán 
és Mészáros Melinda egyetemi hallgatók. A geodéziai 
felmérést Soós Zsolt és Vadász Norbert technikusok 
végezték. 

1 00. Doba, Somlóvár 
(Veszprém megye) Kk 

KVASSAY JuoIT 

2005-ben folytattuk az alsóvár udvarán a legfelső om­
ladékréteg feltárását és a legutolsó, D felé emelkedő 
járószint meghatározását. Ennek során, amint vártuk, 
eló'került az udvart D-ró1 lezáró, a Ny-i úgynevezett 
kaszárnyaszárnnyal kötésben lévő épület É-i homlokzati 
fala. Ennek K-i felében egy törés mutatkozott, melyben 
egy az épület földszintjére vezető ajtó jelentkezett. 

Folytattuk a Ny-i kaszárnyaszárnyba belefoglalt, 
bekarcolt kvádermintás vakolattal ellátott korábbi épít­
mény járószintjeinek bontását. Megállapítottuk, hogy 
az egyenetlen sziklafelszínt egy törmelékes feltöltéssel 
- az eló'került kerámia alapján legkorábban a 14.  sz. 
végén-15. sz. elején - elóbb kiegyenlítették, melyet a 
helyiség első, sárga agyagos járószintje fedett. A 15 .  sz. 
folyamán a járószintet többször emelték, majd a 15. sz. 
végén-1 6. sz. első felében felépítették a kaszárnyaszár­
nyat. Ennek során visszabontottak az épületbó1, esetleg 
a bontási állvány talpfái kerültek elő az udvari fallal 
párhuzamosan, amelyre egy bontási réteg húzódott rá. 
Ezt fedte le a - kaszárnyaszárny feltöltésében immáron 
pinceként j elentkező - helyiség legkésóbbi, viszonylag 
rövid ideig működő járószintje, majd a pincét (talán már 
a 16 .  sz. második felében) végleg feltöltötték. 

2006-ban folytatódtak az alsóvár régészeti és 
állagvédelmi munkálatai. A feltárás alkalmával meg­
állapíthattuk, hogy az udvar helyén a legkorábbi idő­
szakokban egy sziklaárok húzódott. A sziklafelszínen 
néhány befaragásnyom arra utal, hogy a vár korai 
periódusában valamilyen faszerkezet biztosította a 
felsővár megközelíthetőségét. Késóbb - az eló'került 
szerény kerámiaanyag tanúsága szerint a 14 .  sz. végén 
vagy a 15 .  században - a mai pillér helyén egy hozzá 
hasonló, korábbi épített szerkezetet emeltek, melynek 
bontási omladékát a mai pillér alatt azonosíthattuk. 
Az omladék habarcsanyaga megegyezik a felsővári 
kapuépítmény, a felsővár első körítőfala, továbbá az 
úgynevezett laktanyaszárnyba foglalt korábbi kapu 
jellegzetes habarcsával. Mindez arra utal, hogy a je­
lenlegi pillér csak az alsóvár mai formájában történt 
kiépítése idej én, a korábbi alsóvári kapuépítmény 
megszüntetése után készűlt. Tó1e  D-re a sziklában 
mutatkozó befaragás mutatja, hogy ebbó1 az irányból 
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egy falépcsőn lehetett feljutni a pillérre, ahonnan a 
felsővár megközelíthető volt. 

Elkezdtük az úgynevezett laktanyaszárnyba foglalt 
korábbi, K felé nyitott kapuépítmény részleges fel­
tárását, ennek során gerendafészkek formájában azo­
nosítható volt az egykori első emeleti szint, valamint a 
kapuépítmény D felé nyíló ajtaja. Korábbi megfigyelé­
seink alapján egyelőre úgy feltételezzük, hogy a kapu­
építményt az úgynevezett laktanyaszárny kialakításával 
egy idó'ben, csak a 16 .  században töltötték fel, részben 
bontási omladékkal. Ebbó1 a rétegbó1 Antal Antonio 
aquileiai pátriárka 1402-141 1 között vert ezüstpénze 
került elő, mely azonban a laktanyaszárny pontosabb 
keltezéséhez nem sok támpontot ad. 

A felsővár ÉK-i falszorosában részben kihordtuk a 
vár utolsó, változó (0,5-2,8 m) vastagságú pusztulási 
omladékát, de a járószintet, mely 2-3 m-rel mélyebben 
is lehet, nem értük el. 

Munkatárs: Kupovics Renáta régészhallgató.  
FÜLÖP ANDRÁS - LÁSZLÓ CSABA 

1 0 1 .  Dombóvár, Bezerédj u tca 75 .  
(Tolna megye) B 
2006. május 25-én helyszíni szemlét végeztem tulajdo­
nosi bejelentés nyomán. A leletbejelentő házuk átala­
kítása, újabb szoba hozzátoldása során edénytöredé­
kekre lett figyelmes a régi melléképületük alapjainak 
kiszedésekor és mélyítésekor. Az egyik edénytöredék­
ben égett emberi csontokat találtak. Az összegyűjtött 
edénytöredékek között egy osztott füles töredék 
egyértelműen a bronzkor elejére keltezte a leleteket. 
A töredékek között több edény - urna, korsó - volt. 
Egy vastagabb falú fenéktöredéken maroknyi kalci­
nálódott csont volt látható. Az alap aljába mintegy 25 
cm-re mélyedő folt bontása során kisebb-nagyobb kora 
bronzkori töredékek és kalcinált csonttöredékek kerül­
tek elő. A világosabb, löszös altalaj tetejébe mélyedő 
gödör alja felett mintegy 10 cm-re háromujjnyi vastag 
edénytöredéket eredeti helyén találtunk meg. A kerek, 
ívelt aljú sírgödröt kibontottuk, dokumentáltuk, a lele­
teket a szekszárdi múzeumba szállítottuk. A lelónely 
minden bizonnyal egy kora bronzkori urnatemetóböz 
tartozó sír lehet. Valószínű, hogy az alapárkok oldal­
falában megfigyelhetően 60-80 cm mélységig hatoló 
bolygatások már korábban is érinthettek sírokat, s ez 
a továbbiakban is várható. 

1 02 .  Domony, temető 
( Pest megye) B, Á 

SzABó GÉZA 

Domonyban, a régi temetőtó1 D-re található egy kis­
méretű, árokkal övezett földvár. Ez a domb a Galga 
árterébó1 erősen kiemelkedik (tszfm. 130 m, rel. mag. 
kb. 10 m) ; régebOi legi fotókon még jól látható-;- hogy a 
lakóterületet eredetileg körbevette a sáncárok. A földvár 

Ny-i oldalán volt a Flóra-major, ill. a tsz. Az 1 980-as 
években végzett terepbejárásaim során a földvár terü­
letén és attól D-re Árpád-kori és bronzkori cserepeket 
találtam. A tsz-majornál, az épületek között elsősorban 
bronzkori cserepek voltak. Amióta a tsz nem működik, 
és az egykori épületeket is lebontották, elbozótosodott 
az egész domb, 1 ,5-2 m magas lágy szárú és fás bokrok, 
bozót teszi átláthatatlanná a területet. 

2004-ben védetté nyilvánították a földvárat és köz­
vetlen környékét. 2006. június 9-19 .  között szondázó 
ásatást végeztem a Pest megyei várak kutatási programja 
keretében, OTKA pályázati pénzbó1. 

A földvár középvonalában egy Ny-K-i irányú, 1 m 
széles, 24,5 m hosszú kutatóárkot jelöltem ki. Az árok 
Ny-i vége metszette az egykori sáncárok Ny-i szakaszát. 
A középső és K-i része a lakóterületen volt. A sáncárok 
K-i szakaszát már nem érintette a kutatóárok. A sánc­
árok Ny-i szakasza eredetileg 330 cm mély, és 1 1  m 
széles volt. Pontos mélységét nem tudtam megállapítani, 
mivel egykor beleásták egy bronzkori objektumba. Felső 
szakaszán csak a K-i oldal bontakozott ki egyértelműen; 
a Ny-i oldalát erősen megbolygatták a tsz-idó'kben ásott 
gödrök. Az árok betöltése sötétbarna, igen enyhén pa­
tics- és faszénszemcsés, kevés bronzkori és Árpád-kori 
cseréppel, 1 -2 állatcsonttal. 

A lakóterületen humusznak és középkori objek­
tumoknak nem volt nyomuk. Feltehetően a korábbi 
szántásokkal lekoptatták az egykori felszínt. Erre utal az 
is, hogy a sáncároknak is csak a Ny-i félköríve látható, 
a Galga feló1 már teljesen betöltődött. A sáncárokkal 
övezett területen már csupán 2 őskori (egy bronzkori 
hatvani kultúrás, egy leletmentes, és csak feltételesen 
őskori) gödör nyomait találtuk meg. 

MIKLÓS ZSUZSA 

1 03 .  Dráva tamási, Kenderáztató, Dráva-meder 
(Somogy megye) Tö, ú 
2006. augusztus 14-25. között víz alatti régészeti fel­
derítést és szondázást végeztünk a lelóbelynél, ahol 
korábban bödönhajók csoportját találtuk a folyómeder­
ben. Célunk a lelónely kierjedésének, szerkezetének, 
korának és funkciójának meghatározása volt. Valamint 
szerettük volna megkezdeni a hajók felmérését. Első 
lépésben szonaras felderítést végeztünk (C. Dworsky, 
VlAS Vienna Institute for Archaeological Science) , mely 
kimutatta, hogy a korábban megfigyelt koncentrációtól 
lefelé (K-re) , illetve a horvát part előtt is találhatóak 
objektumok. 

A víz alatti felderítés során lokalizáltuk, és azonosí­
tószámmal láttuk el az egyes hajókat. A számozás azért 
volt fontos, mivel a korlátozott látótávolság és a hajók 
koncentrált elhelyezkedése miatt könnyű eltévedni a 
lelóbelyen. Ezzel a munkával párhuzamosan elkészí­
tettük a lelóbely vázlatos alaprajzát. Megállapítottuk, 
hogy a 2005-ben megfigyelt fő koncentráció n�gyobb a 
feltételezettnél, továbbá folyásirányban felfelé és lefelé 

191 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2006 

további hajók is találhatók. A magyar oldalon 25, a hor­
vát oldalon 2 bödönhajót azonosítottunk. Rajtuk kívül 
két nyolcszögletű keresztmetszetű, több méter hosszú 
(végüket az üledék betakarta) gerendát is találtunk. 
Ezek oldalaiban lyukakat figyeltünk meg több sorban. 
A gerendák malomkerék tengelyek lehettek. A 26.  
sz .  hajó alatt, illetve mögötte egy hatalmas, téglalap 
keresztmetszetű gerendát találtunk, melynek szélesebb 
lapjába szögletes és kör alakú lyukak sorát vágták. Egy 
helyi informátor bizonytalanul lokalizálható adata alap­
ján a lelónelytó1 100-200 m-re K-re egy malomkövet 
találtak évekkel ezelőtt, kiemelni nem tudták. 

Az 1 -21 .  sz. hajók hosszát, szélességét lemértük, 
feljegyeztük a rajtuk található lyukakat, szegeket. A 20. 
sz. hajót a francia kollégák mérték fel. A mérések alap­
ján digitális 3D modell készült a hajóról. Az ép hajók 
hossza 8-13 ,4 m közötti, átmérőjük eléri a 130 cm-t is, 
tölgybó1 készültek. A hajók többsége azonos morfológiai 
jellegzetességet mutat: kerek keresztmetszet, hosszú, 
tagolatlan, csőszerű test. Az orr V alakban emelkedik, 
illetve szűkül, a far nyitott. Néhány hajónál sikerült 
fontos építési részleteket is megfigyelni. A 3-9. ,  1 1 . ,  15 . ,  
17.  és 21 .  sz .  hajók oldalán lyukakat találtunk. A 6. ,  15 .  és 
21 .  sz. hajóknál a farnál körben megfigyelhető egy 2 cm 
mélységű, horonyszerű, lépcsős lefaragás. A lefaragástól 
a far felé eső 15 cm-es felületen lyukak vannak, gyakran 
faszeg töredék is van bennük. A 15.  sz. hajó középső 
harmadában egy saját anyagából kihagyásos technikával 
kifaragott borda található, mely 20 cm széles, de csak 
néhány cm magas. A megfigyelt részletek és az általános 
jellemzők alapján a hajók legjobb párhuzama a barcsi 
Dráva Múzeum kertjében kiállított, Belcsa-pusztánál 
előkerült hajó, illetve a Sóstói Múzeumfaluban található 
tiszabecsi hajó.  

A fentiektó1 eltér a 19 .  sz .  hajó.  Ez egy töredék, 
melynek alja egyenes, felmenő oldala L alakban csat­
lakozik az aljhoz. Az oldalfal csak 5-6 cm magasan van 
meg, egy helyen a felső részénél kovácsoltvas szöget és 
egy iszkába szöget dokumentáltunk. Ez arra utal, hogy 
nem egyszerű bödönhajó volt, hanem összetett, vagy 
kiterjesztett monoxyl hajó. A technika lényege, hogy több 
rönk elemet erősítenek össze, így nagyobb, szélesebb 
test alakítható ki. A technika a kései kelták idején igen 
elterjedt volt, de még a kései középkorból is sok példát 
találunk rá Európa folyóiból. A kárpát-medencében 
azonban ez az első példány. 

A két malomkerék-tengely és az informátortól hal­
lott malomkő hajómalmokra utalnak, ezek jelenlétét 
bizonyítja az 1 .  katonai felmérés térképe is. A nagyszá­
mú hajó és a hatalmas összekötő gerenda a sok rögzítési 
lyukkal viszont inkább pontonhídra utal. Természetesen 
nem zárható ki, hogy a hajók több idó'horizonthoz tar­
toztak. Alternatív lehetőségként felmerülhet, hogy egy 
pontonhíd építésekor malmokat is szétbontottak, hogy 
úszótagjaikat felhasználják. 1 603-ból ismerünk adatot 
a Drávatamásinál található- török bídra. A kérdéssel 
korábban Rózsás Márton foglalkozott. 

A leletek többsége a török korból és a 1 8-19.  szá­
zadból származik. Ki kell emelnünk a kiöntőcsöves 
rézkancsót, melyet 1992-ben itt találtak. 2006-ban egy 
török kori rézbográcsot találtunk. 

A hajókból mintákat vettünk, melyek dendrokro­
nológiája nem adott egyértelmű keltezést (több késő 
középkori és kora újkori dátum jött ki) . Ennek oka a 
regionális kronológiákkal való megfeleltethetőség bi­
zonytalansága. A Debreceni Egyetemen folyamatban 
lévő Cl 4 elemzés segíthet a keltezés pontosításában. 

Munkatársak: Korom Anita, Mészáros Patrícia, 
Fekete Csanád, Grynaeus András régészek; Krunoslav 
ZubCic, Igor Miholjek és Mario Jurisics prof. horvát 
régészek; Annie Dumont (DRASSM) , J ean-Francois 
Mariotti (SRA Poitiou-Charente) francia régészek; And­
ré Deconinc (Franciaország) , Olajos Szilvia, Lengyel 
László és Puskás Norbert (Kékség Búvárklub) , Szőcs 
Péter (búvár, geográfus), Gajó Gusztáv és Kákis Norbert 
(AquaPro, víz alatti filmezés) . 

1 Oli .  Dunaföldvár határa 
(Tolna megye) 1, Ró 

TÓTH JÁNOS ATTILA 

2006. március 21-én helyszíni szemlét ill. leletazonosí­
tást végeztem a település több pontján. 

Alsó-Homoki-dűlő: A Menyhei-kert lelőhelytó1 
Ny-ra, az út déli felén fekvő szó1ó'kben, egy határozott 
kiemelkedés tetején hasonló, apró kavicsos rész találtam 
(I.) . Ettó1 Ny-ra, egy É-D irányú dombháton lakossági 
bejelentés szerint régebben terra sigillata töredékek és 
embercsontok kerültek elő, amelyek talán római temetőt 
jeleznek. A szántatlan terület Ny-i oldalán egyetlen em­
beri agykoponya-töredéket sikerült gyűjteni (II.) . 

Menyhei-kert: A Németkérre vezető út É-i felén, 
közvetlenül a vasút Ny-i oldalán fekvő szántásban nagy­
jából DK-ÉNy-i irányban kavicsos sávot figyeltem meg; 
néhány négyzetméteren nagyobb, néhány kilós kövek 
is láthatók voltak. Rajta vagy közelében semmiféle ré­
gészeti lelet nem volt. Felvethető, hogy a kavicsos sáv 
római kori út alapozásának a maradványa. 

Templom u. 1 0.:  A ház falában faragott római kőtö­
redéket találtak, amely most a folyosón áll. A 68x38x31 
cm-es kő (aedicula részlete?) két oldala lenagyolt, 
eló1apján összekulcsolt lábú alak (Attis?) deréktól le­
felé eső része, másik oldalán pedig szó1ó1evél ill. fürt 
látható. 

Templom u. 12. :  Az udvaron a Dunából eló'került, 
timpanon alakú római kő saroktöredékét fotóztam le. 

K. NÉMETH ANDRÁS 

1 05. Dunaföldvár, 6. sz. út rehabi l i táció 
(Tolna megye) Ró 
2006. szeptember és november között régészeti szak­
felügyeletet tartottam a 6. sz. út rehabilitációs munká­
latainál. Szeptember 26-án a 86. km-szelvényben a K-i 
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oldalon padka humuszolása során római út maradványai 
kerültek elő. A megelőző feltárást október-november­
ben végeztük. 

SZABÓ GÉZA 

1 06. Dunaszentgyörgy, 6. sz. út rehabil itáció 
(Tolna megye) U, B, V, Ró, A 
2006. szeptember és november között régészeti szak­
felügyeletet tartottam a 6. sz. út rehabilitációs mun­
kálatainál. A topográfiai viszonyokat is figyelembe 
véve, a 1 1 9 .  km-szelvénynél átvágott kis meder menti 
dombnál az útépítéshez kapcsolódó földmunkáknál 
őskori és római kori régészeti jelenségeket figyeltünk 
meg. A megelőző feltárást szeptember-október folya­
mán végeztük el, az útpálya jobb és bal oldalán, a Ny-i 
oldalon a 1 1 9+050-119+350 km-szelvény (szeptember 
25.  és október 13 . ) ,  a K-i oldalon a 1 1 9+100- 1 1 9+200 
km-szelvény (október 1 6-21 .) között. Összesen 2245 
m2 felületen az újkőkori, bronzkori, kora vaskori és 
császárkori településnyomok mellett a római kori út 
sóderes alapozását is viszonylag hosszú szakaszon 
sikerült követnünk, felszínét kibontanunk; valamint 
feltártuk egy avar temető részletét. 

1 07 .  Dunavarsány, MOL- 1 . lelőhely 
( Pest megye) N, 1 

SZABÓ GÉZA 

2006. március 14.  és április 2. között megelőző régészeti 
feltárást végeztünk a Százhalombatta-Tiszaújváros 
MOL távvezeték nyomvonala által érintett lelónelyen. 
Az itt megkutatott 205 m2-nyi területen mindössze 1 
népvándorlás kori és egy ismeretlen korú gödör került 
elő. A szelvény ÉNy-i részében, a 2. sz. objektumból és 
részben közvetlen környezetébó1 kevés, apró kaviccsal 
és homokkal soványított, j ellegtelen kerámiatöredéket 
gyűjtöttünk össze. 

1 08. Dunavecse, szeméttelep 
( Bács-Kiskun megye) Ő, Sza , Á 

GALLINA ZsoL T 

2006. július 1 2-én helyszíni szemlét végeztünk az illegá­
lis homokbánya területén. A helyi szemétteleptó1 ÉNy-ra 
fekvő több hektáros területen a felszínt a környezettó1 
1 ,5-2 m-re lemélyítve találtuk, alja egyenetlen, részben 
gazos volt. A bánya oldalfalai leszakadozva és bemosód­
va álltak. A lemélyített területen elszórtan régészeti korú 
kerámiatöredékeket gyűjtöttünk, melyek több régészeti 
korszakból származnak (őskor, szarmata) . 

2006. november 7-én újabb szemlén a lemélyített 
terület Ny-i szélén őskori és Árpád-kori leleteket talál­
tunk. 

Munkatársak: Somogyvári Ágnes, Mészáros Mónika, 
CséKi Andrea. 

v. SZÉKELY GYÖRGY 

1 09. Ecser, 2 .  sz. lelőhely 
( Pest megye) R, LT, Sza, Á 
Az MO autópálya Pest megyei DK-i szakaszának építését 
megelőző régészeti feltárás során az M5 autópálya és 
az M0-4. sz. főút csomópontja, és a 3 1 .  sz. főút közti 
szakaszon dolgoztak 2006-ban a Pest Megyei Múzeumok 
Igazgatósága munkatársai. Ebben az évben kb. 62 500 
m2-t tártunk fel március vége és május vége között. 
A 2001-ben és 2002-ben együtt összesen 970 OOO m2-t 
tártunk fel. Mindegyik lelónelyen a vezető geodéta Érdi 
Benedek volt. Informatikusok: Zoltán S. Péter és Tóth 
Károly. A teljes MO feltárás koordinátora: dr. Tari Edit. 

2006. március 21 .  és június 15 .  között a tavalyi ása­
tást folytatva újabb 1 1 9  objektumot tártunk fel a 2. sz. 
lelónelyen. A terület K-i oldalán a magas talajvízszint 
miatt nem dolgozhattunk. 

Az objektumok nagy része (80) nem tartalmazott 
leleteket, a keltezhető objektumokra is a leletszegénység 
jellemző. Bizonytalan őskori: 7 gödör, badeni: 6 gödör, 
kelta: 4 urnasír, 1 csontvázas sír, 3 gödör, 6 árok, 1 om­
ladék, szarmata: 3 gödör, 3 árok, 1 ház, Árpád-kori: 1 
gödör, 2 árok, recens: 1 gödör. 

A 98. sz. félig zsugorított, melléklet nélküli vázat a 
markoló találta meg, de már a mezőgazdasági művelés 
is bolygatta. A 113 .  sz. gödörhulla mellett őskori jellegű 
cserepet találtunk. A 20. sz. badeni kerámiával kelte­
zett gödörben két zsugorított váz feküdt egymáson, az 
egyiknek csontgyöngyei voltak. Ebbó1 ítélve a két előző 
gödörtemetkezés is késő rézkori lehetett. A 1 4-15 .  
sz. objektumokban csak szétszórt cserepek és  emberi 
csontmaradványok utaltak a kelta urnás temetkezésre. 
A 65. sz. urnasír hamvait jól iszapolt, szürke, korongolt, 
vékony falú, réteges törésfelületű, gömbölyödő hasú, 
kihajló, duzzadó peremű, viszonylag kisméretű tálba 
helyezték. A 67. sz. urnasír maradt meg a legépebben: 
az ismeretlen alakú edényt az elóóbihez hasonló tállal 
fedték le. A 66. sz. kelta (?) csontvázas temetkezés sajnos 
bolygatott volt. A szarmata objektumokból szokványos 
szürke, szemcsés anyagú, valamint jól iszapolt kerámia, 
az Árpád-kori objektumokból bekarcolt díszű kerámia 
származott. 

Munkatársak: Fazekasné Bodnár Katalin régész, 
Bányai Kitti, Fehér Alíz, Jakucs János, Liebhaber Réka, 
Progli Szabolcs, Sas Alexandra régésztechnikusok. 

1 1  0. Ecser, 6. sz. lelőhely 
( Pest megye) R, Szk, LT, Sza , N 

RÁCZ TIBOR ÁKOS 

2006 áprilisa és júniusa között folytattuk és befejeztük a 
lelónely 2004-ben megkezdett leletmentését.14 Az idén 

14 Régészeti kutatások Magyarországon - Archaeological Investiga­
- tions in Hungary 2004. Budapest, 2Qo5. 210,;_Régészeti kutatások 

Magyarországon - Archaeological lnvestigations in Hungary 
2005. Budapest, 2006. 230. 

1 93 
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1 1 450 m2-en 933 objektumot tártunk fel: badeni, szkí­
ta, kelta, szarmata telepobjektumokat, valamint két V. 
századi sírt. Ezzel a lelónely teljes feltárt területe 50 070 
m2, összesen 3375 objektum került elő. 

Ebben az évben tovább folytattuk a badeni kultúra 
igen intenzív teleprészletének kutatását. Több helyen 
badeni korú feltöltődési réteget is sikerült megfigyel­
nünk. Ebbó1 a korszakból 406 gödröt, néhány árkot és 
egy sütőkemence platniját tártuk fel. Egy gödörben 
emberi, 28 gödörben pedig teljes vagy majdnem teljes 
szarvasmarhavázakat bontottunk ki. A marhavázak 
többnyire a medencecsont felé (hátra) fordított, eltört 
nyakkal kerültek elő. Egy gödörben két szarvasmarha 
váza mellett nagyméretű tárolóedények (hombárok) tö­
redékeit is megtaláltuk, amelyekbó1 két edényt tudtunk 
összeállítani. A kerámiaanyagban mericék, gazdagon 
díszített belső osztású tálak, perem fölé magasodó 
fülű csészék, hengeres nyakú, nyomott gömbös testű, 
kannelúrás korsók, pontsorokkal és karcolással díszített, 
kónikus tálak, halbárka alakú edények, amfóra alakú 
edények, hombárok töredékei fordultak elő. A karcolt és 
benyornkodott díszekben gyakori az inkrusztráció. A ke­
rámián kívül csiszolt kó'baltákat, pattintott kőeszközöket, 
csonteszközöket, állatcsontot, kagylót (Unio crassus) is 
tartalmaz a leletanyag. A kerámiaanyag előzetes vizsgá­
lata alapján a badeni telep a kultúra fiatalabb klasszikus 
fázisába sorolható (Neustupni D; Nemejcová-Pavuková 
III-IV) . 

Kevés objektumot találtunk a szkíta korszaleból: 
néhány gödröt és három földbe mélyített, lekerekített 
sarkú téglalap alakú házat, hossztengelyükben két osz­
lophellyel. Leletanyagukban behúzott peremű tálak, 
bikónikus, magas fülű csészék, rátett bordadíszes fa­
zekak, kézzel formált edények töredékei, orsógombok, 
állatcsontok fordultak elő. Találtunk egy rombusz min­
tájú agyagpecsétlőt is. 

A tavalyihoz képest jóval több volt a kelta objektum: 
10 földbe mélyített, oszlopszerkezetes házat, 2 sütőke­
mencét és 67 gödröt tártunk fel ebbó1 az időszakból. 
A kelta házak szintén földbe mélyített, lekerekített 
sarkú téglalap alakúak voltak, általában két oszlophely­
lyel. Padlójuk nem volt, csak letaposott járószintjük. 
Több ház járószintjébó1 mélyedt le nagyszámú karó­
lyuk. A sütőkemencékbó1 csak az agyaggal tapasztott 
sütőfelületek maradtak meg. A kelta objektumokból 
duzzadt peremű, grafittal soványított, seprűdíszes 
edények, kihajló peremű, magasra húzott vállú tálak, 
S-profilú tálak töredékei, állatcsont és patics került elő. 
Egy gödörben és környékén vassalakot is találtunk. Az 
egyik gödörbó1 származó bronzkarikás állatfejes fibula 
nyomán a telep L T B korú lehet. 

A szarmata korból szintén földbe mélyített háza­
kat, gödröket, árkokat, külső kemencéket tártunk fel, 
fó1eg a terület déli részén. Itt igen sűrűn jelentkeztek 
az objektumok, több esetben a kelta és néha szarmata 
oójektumokra is rá voltak ásva késó'bbi gödrök, árkok. 
Több szarmata gödörben bontottunk ki emberi, és ku-

tyavázakat. A jellemző leletek: terra sigillata és római 
festett töredékek, szürke, jól iszapolt edények, a késő 
császárkorra jellemző szemcsés, kaviccsal soványított 
fazekak, kevesebb kézzel formált edény, sok állatcsont 
(kagyló és halcsont is) és patics. Eló'kerültek még fém-, 
és kerámiasalak, vastárgyak, csontkorcsolyák, csontárak, 
orsógombok, fibulák, bronzdrót, gyöngyök, üvegtöredé­
kek, fenőkövek és őrlőkövek, az egyik házból egy karcolt 
díszű csontfésű. 

A terület ÉNy-i szélén, egymástól mintegy 5 m-re 
két É-D tájolású sírt is kibontottunk. Mindkettó'ben 
háton fekvő, nyújtott vázak feküdtek. Az egyik sír rabolt 
volt, Ny-i oldalán a rablógödröt is megfigyeltük. Két 
másodlagos helyzetű poliéder csüngős, kó'berakásos 
arany fülbevalót, valamint vaskést és bronzkarikákat 
is találtunk benne. A másik, érintetlen sírban csak egy 
töredékes edény volt a koponya mellett. 

Munkatársak: Horváth Tünde (MTA RI) , Bodnár 
Katalin, Fekete Zoltán régészek; Érdi Benedek, Téglásy 
Kolos geodéták; Pál Róbert, Susics Diana, Szeredi 
Anna, Tóth Gábor (SZTE) régészhallgatók; Bosnyák 
Valéria, Káplár Ildikó, Kis Attila, Kiss Enikő, Kulcsár 
Zoltán, Liebhaber Réka, Péter Dávid, Szrnka Attila 
régésztechnikusok. 

1 1 1 . Ecser, 7. sz. lelőhely 
( Pest megye) LT, Sza, A, Á 

PATAY RÓBERT 

Az MO autópálya ecseri csomópontjában elhelyezkedő, 
rendkívül nagy kiterjedésű lelónely feltárása 2004 óta 
zajlott, a munkát 2006. június 13-án fejeztük be. Ebben 
az évben 20 800 m2-t tártunk fel. A teljes feltárt lelónely 
mérete: 87 840 m2• A csomópont a lelónely terepbejárás 
során meghatározott területének Ny-i részét, mintegy 
harmadát fedi le.15 2006-ban 1443 objektumot tártunk 
fel. (Lásd az illusztrációt a 1 95. oldalon!) 

Az utolsó évben a csomópont ÉK-i, Ny-i részén 
és D-i nyúlványában zajlott a feltárás. A régészetileg 
keltezhető objektumok nagy része (97%-a) szarmata. 
Két Árpád-kori és egy avar kori objektumot találtunk, 
valamint egy a szarmata jelenségek által túlnyomórészt 
megsemmisített kelta telep maradványait. 

A késő szarmata telep déli, egykor három oldal­
ról vízzel övezett, a „félsziget" csúcsán elhelyezkedő 
része bizonyult régészeti fedettség szempontjából a 
legsűrűbbnek. Mivel stratégiailag kedvező pont volt, 
ahonnan be lehetett látni a környéket, és a víz is a közel­
ben folyt, több periódusban is újra és újra megtelepültek 
itt. Ezen a területen találtuk a legtöbb késő szarmata 
földbe mélyített házat (volt, ahol kettő, egy esetben 

15 Régészeti kutatások Magyarországon - Archaeological Investiga­
tions in Hungary 2004. Budapest, 2005. 210-211.; Rég€szeti kuta­
tások Magyarországon -Archaeological Investigations in Hungary 
2005. Budapest, 2006. 231-23} 
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pedig négy házat emeltek egymás után ugyanarra a hely­
re), és ebben a körzetben került elő a korábbi években a 
lelónely két késő szarmata edényégető kemencéje. 

Az említett nagyszámú (22) félig földbe mélyített 
ház többsége igen egyszerű: téglalap alakú, gödrük 
hossztengelyében általában három oszlophely sorakozik, 
amely ágasfás-szelemenes tetőszerkezetre enged kö­
vetkeztetni. Padlójuk lejárt vagy tapasztott, esetenként 
nagyszámú karólyukkal. A házak többségéhez nem tar­
tozott kemence, csak tűzrakóhely nyoma figyelhető meg, 
vagy az sem. Ilyen tűzhelye volt például a lelónely déli 
nyúlványában előkerült igen nagyméretű, több mint 7 m 
hosszú épületnek is. Előfordult, hogy föld alatti fűtőjárat 
kötötte össze a ház földbe mélyített gödrét egy szom­
szédos gödörrel. Általában azonban bizonytalan, hogy a 
háznak nevezett objektumok lakó- vagy gazdasági épüle­
tek voltak-e. Korábban már fémművességre utaló lelete­
ket is találtunk ezen a teleprészen: öntőtégelydarabokat, 
öntési mellékterméket és egy kohó (?) fújtatónyílás 
tapasztásának darabját. Valószínűleg eredendően agyag­
kitermelés céljából ásták a nagy területű és igen mély, 
szabálytalan „gödörbokrokat". 

A Ny-i munkaterületen viszonylag ritkábban he­
lyezkedtek el az objektumok, amelyek nagyrészt gödrök 
és árkok. A felület É-i sarkában futó árkok bizonytalan 
keltezésűek, jellegük alapján elképzelhető, hogy a 2004-
ben feltárt kelta árokrendszerhez tartoznak. Ettó1 D-re 
és K-re szarmata árkok kerültek elő, ezek részben hosz­
szúkás, ovális, illetve téglalap alakú, különböző nagyságú 
területeket kerítenek körbe, részben hosszan, egyenesen 
húzódnak É-D irányban, utóbbiaknak a vízelvezetésben 
lehetett szerepük. Az itt eló'került, félig földbe mélyített 
házak tájolása változatos, kisebb csoportokban helyez­
kedtek el; esetenként három-három házból álló „sort" 
is megfigyelhettünk, illetve volt példa itt is arra, hogy 
három, eltérő tájolású építmény gödrét ásták egymást 
követően ugyanarra a helyre. Egy részükhöz földbe 
vájt sütőkemence, a többihez egyszerű nyílt tűzhely 
tartozott. Hét különálló szarmata sütőkemence került 
elő, kettőnek a szájához a munkagödör feló1 kétoldalt 
egy-egy követ illetve őrló'követ helyeztek. Hasonló 
objektumok jellemezték a kisebb, ÉK-i felületet is. Az 
objektumok egy része terra sigillatákkal datált, és nem 
tartalmazza a késő császárkorra j ellemző korongolt 
szemcsés kerámiát. Feltehetően egy 3. századi telepró1 
van szó, amely ugyanott létezett, mint a 4. századi tele­
pülés, azonban nem világos, hogy a falu folyamatosan 
lakott volt-e. 

A szarmata temetóbó1 2006-ban mindössze négy 
sír került elő. Három késóbbi objektumok által bolyga­
tott temetkezés volt. A negyedik esetében a szarmata 
sírra ráásott késő császárkori ház épségben hagyta 
a sírgödörben talált két vázat. A sírt az eltemetettek 
lábához helyezett, korongolt, j ól iszapolt téglaszínű 
edény keltezi, a vázak elhelyezkedése alapján szándékos 
utántemetkezés történt. Előfordult olyan nyilvánvalóan 
sírnak ásott gödör is, amelybe nem is helyezték el az el-

hunytat, ebben az esetben lehetséges, hogy szimbolikus 
temetkezésró1 van szó. 

A leletanyag túlnyomó része korongolt szemcsés ke­
rámia (föként fazekak) , kevesebb korongolt, j ól iszapolt 
edénytöredék, valamint kézzel formált kerámia. Utóbbi 
különösen a déli településrészen került elő nagyobb 
mennyiségben. A mázas római cserepek és murgai 
korsótöredékek alátámasztják a késő szarmata telep 
keltezését a 4. sz. 2. felére-végére. A nagy mennyiségű 
állatcsonton, szilikátsalakon és terméskövön kívül külön­
féle használati eszközök kerültek elő: őrlő- és fenó'kövek, 
csonteszközök, köztük több csontfésű, vaskések és egyéb 
vastárgyak, római üvegtöredékek, bronzfibulák, gyön­
gyök és egy vaskanál. 

A telep sűrű, déli részén tereprendezés nyomait 
tudtuk megfigyelni, amely egy a késő szarmata objek­
tumok fölé került, jellemzően hamus réteg. A legfelső 
„planírozási" rétegbe, illetve néhány késő szarmata ob­
jektumba késóbb további gödröket ástak bele, amelyek 
leletanyaga részben megegyezik a késő szarmatával (ko­
rongolt szemcsés, szürke és jól iszapolt, valamint kézzel 
formált kerámia, sok esetben festett római? kerámia) , 
részben pedig attól mind formailag, mind az agyag és az 
égetés minőségét tekintve elüt. Előfordultak germános 
edényformák is. A leletanyag alapján ezzel egykorú egy 
a Ny-i felületen előkerült ház, amelyet ráástak egy szar­
mata építmény gödrére. Néhány, szintén a népvándorlás 
korba sorolható gödör ezeknél is késóbbinek tűnik. Nem 
világos, hogy az 5 .  századra vagy annál is késóbbre, 
esetleg a 6. századra keltezhetó1c Ezek egyikében három 
vassarló feküdt. 

Egyetlen avar korra keltezhető objektumot talál­
tunk: egy sütóK.emencét kis előtérrel. 

A feltárt terület déli részén került elő egy Árpád-kori 
ház részlete, amelyhez kövekkel kirakott aljú kemence 
tartozott. A megelőző években is csak szórványosan 
kerültek elő Árpád-kori objektumok, feltételezhetően 
kisebb, tanyaszerű település(ek)ró1 van szó. 

Kedvező természetföldrajzi fekvésének köszönhetően 
az Ecser 7. sz. lelónely területét több korszakban is sűrűn 
benépesítették. Egyik érdekességét többrétegűsége adja. 
Több megfigyelésünk utal arra, hogy a lelónelyen meg­
foghatók a szarmata kerámiaművesség hagyományait 
őrző, de egyben számos addig idegen jegyet is felmutató 
fazekasság nyomai, amelyek esetleg egy kora népván­
dorlás kori lakossághoz köthetóK.. 

Munkatársak: Kis Attila GATE) , Rácz Tibor Ákos, 
Herbály Róbert régészek; Czagány János, Nagy Nándor, 
Pál Róbert, Szeredi Anna régészhallgatók GATE, ELTE) ; 
Deák Gábor, Donka Gergely, Hajdú Károly, Jakucs 
János, Káplár Ildikó, Kis Enikő, Kiss László, Mogyorós 
Andrea, Progli Szabolcs János, Sas Alexandra, Siklósi 
István, Szabó Ágnes, Szászvári Linda, Tóth Károly, 
Zoltán Sándor Péter ásatási technikusok; Érdi Benedek, 
Téglásy Kolos geodéták; Pintér Erzsébet, Siklósi István 
restaurátorok. 

-
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1 1 2 .  Edelény, Ludmil la-dűlő 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B 
2006. október 5-én helyszíni szemlét tartottunk a vé­
dendőbronzkori településen. A községtó1 3 km-re K-re, a 
Darnak felé vezető országúttól É-ra, a Ludmilla-dú1óben 
emelkedő szó1ónegyen található, ahol az ÉK-DNy irá­
nyú dombhát DNy-i végén van a földvár. A lelóbely 
szélét DNy felé a felvezető földút j elzi, az ettó1 Ny-ra 
elterülő platón régészeti leletet a felszínen nem lát­
tunk. Az ÉK felé kanyarodó földút a lelóbely peremét 
jelző bevágódásban halad, és ezen a köves földúton a 
lelóbely gépkocsival közvetlenül megközelíthető. DK-i 
irányban a Darnaki-patak völgye felé a plató pereme 
jelzi a lelónely szélét. A domb tetején ÉNy-DK irányú 
keskeny szó1őparcellák vannak, amelyeket jórészt ma is 
művelnek, de néhányat sűrű bozót borított. A szó1ősorok 
között a felszínen nagy mennyiségű kerámia, állatcsont, 
folyami kagyló és patics szóródott, ami azt jelzi, hogy a 
talajművelés már a régészeti rétegeket, objektumokat 
bolygatja. A korábbi ásatás helyét ma már nem lehetett 
megtalálni, nyitott szelvényt nem láttunk. Az ÉK felé 
folyamatos dombgerinctó1 mára ellaposodott sánc-árok 
(?) választja el a bronzkori települést. Ettó1 K-re, a sáncon 
kívül felszíni leletet már nem találtunk. A domb tetején, 
a lelónelyen és a sáncon át DNy-ÉK irányú földút halad 
keresztül, miközben a bronzkori telep területén ma több, 
szó1őműveléshez kapcsolatos műtárgy (villanyoszlop, 
présház, kút, pince stb.) áll. 

Munkatársak: Jankovich-Bésán Dénes, Nagy Le­
vente. 

1 1 3 .  Egerág, Hosszú-földek Kelet 
( Baranya megye) U,  B? 

TANKÓ KÁROLY 

2006. március 30-án terepbejárást végeztünk a BMMI 
Culture 2000 pályázatának keretében. A 2005. június 
21-i légi felderítés során az Egerágtól DK-re lévő két pa­
tak közötti É-D irányú dombhát tetején foltok mutatkoz­
tak a vetésben. Mostani terepbejárásunkkor a dombhát 
tetején és K-i oldalán 400x200 m-es területen elszórtan 
őskori (neolit és esetleg bronzkori) kerámiatöredékeket 
találtunk. Április 1 8-án ismételt légi felderítés során a 
bejárt területtó1 közvetlenül délre egy körárkot és újabb 
foltokat észleltünk. December 14-én megkíséreltük e 
terület bejárását is, de a magas növénytakaró miatt 
leleteket nem tudtunk gyűjteni. 

Munkatárs: Kovaliczky Gergely. 

1 1  L.i .  Erdőbénye, Kossuth u tca 1 2 . 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kö 

BERTÓK GÁBOR 

2006. augusztus 8-án helyszíni szemlét végeztünk a veze­
tékfektetés földmunkáinál, ahol emberi csontok kerültek 
elő: A vezetékfektetési munkálatokat a középkori, 1 334 
előtt alapított katolikus templom kerítésének tövében 

végezték. A kb. 60 cm szélességű, 1 20 cm mély árokban, 
az iskolaépület vonalában, mintegy 3 m hosszú sávban 
bolygatott emberi csontok - a koponyacsontok alapján 
feltételezhetően minimum 3 sír maradványai - kerültek 
elő, eredeti sírfoltot, illetve in situ sírrészletet azonban 
már nem tudtunk megfigyelni. 

A helyszínen, az árok templomkert feló1i metszetfa­
lában ép koponyatetőt figyeltünk meg, mintegy 50 cm 
mélységben, ez vélhetően egy érintetlen sír, mely már 
nem esett az árok nyomvonalába. A meddóbó1, illetve a 
csontok közül nagy mennyiségben gyűjtöttünk középkori 
kerámiát, illetve néhány állatcsontot is (szarvasmarha) . 
A megbolygatott sírok valószínűleg a katolikus templom 
körül létesült középkori temetónöz tartoznak. 

SELJÁN Év A - SzoLYÁK PÉTER 

1 1 5. Esztergom, Budai Nagy Anta l  u tca L.i .  
( Komárom-Esztergom megye) Á 
2006. július 4-21 . között megelőző feltárást végeztünk 
a lelóbelyen. A terület beruházással veszélyeztetett, 
ugyanis része az egykori Árpád-kori Kovácsi település­
nek, annak ÉK-i peremén található. Az ásatásra kijelölt 
449,6 m2 területen 6 kutatóárkot nyitottunk, egyenként 
1,5x7 m felületen. A 25-30 cm-es barnás-humuszos felső 
réteg alatt az eredeti agyagos-sárgás altalaj 180-200 cm 
mélyen jelentkezett. Ebbó1 a rétegbó1 elszórtan aránylag 
nagy mennyiségű Árpád-kori kerámiatöredék és állat­
csont került elő. Kibontottunk 2 kisebb, és egy nagyobb 
gödröt, amelyek leletanyagot nem tartalmaztak. A terü­
let az egykori Kovácsi városrész településének szélén 
helyezkedett el. A feltételezett temetkezéseknek ezen 
a területen semmi nyomát nem találtuk. 

Konzulens: Horváth István. 

1 1 6. Esztergom, Zsidód 
(MRT 5. k. 8/30 lh . )  
( Komárom-Esztergom megye) B,  Á 

TRUGLY SÁNDOR 

2006-ban magasfeszültségű távvezeték építését megelő­
ző régészeti kutatást végeztünk a lelónelyen. A 1 1 .  sz. út 
dorogi oldalán elhelyezkedő 1 2., 13 .  és 14 .  sz. oszlopok 
érintik a középkori Zsidód nevű falu egykori területét. 
Pontosabban a 13 .  és 14.  oszlopok között volt a falu 
temploma és temetője, amelynek közel az egészét a 
korábbi években feltártuk. A 13 .  oszlophelyen régészeti 
objektum nem mutatkozott; ez a terület a patakkal öve­
zett lakott területen kívülre esett és gyakran borította 
árvíz. 

A 14. sz. oszlophely talajszerkezete teljesen eltér a 
13 .  oszlophelyétó1. Itt a talaj agyagos, a mai termőtalaj 
alatt sárga lösz. Ugyanilyen talaj volt a falu területén 
is, a Kis-Duna partján. Ebben a szelvényben sem voltak 
régészeti objektumok, de a nyesés után a szelvény alján 
feltehetően középkori (vagy annál késóbbi, de -nem 
mai) szántóföldi nyomokat találtunk. A párhuzamos 
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sötét csíkok a Kis-Dunára meró1egesen haladtak. Az 
árvíz utáni magas talajvíz miatt pontosabb megfigyelést 
nem tudtunk végezni, de annyi bizonyossá vált, hogy a 
patakkal határolt lakott területre esik. 

A 1 2. oszlop helye a Pilisbó1 eredő Kenyérmezői­
patak bal partján helyezkedik el. Ez a patak ma egyene­
sen a Kis-Dunába torkollik és átvágja az egykori falu te­
rületét is. A 18 .  sz. végi szabályozás előtt azonban abba a 
dunai mellékágba csatlakozott, amely az egykori temetőt 
is, ill. a falu területét Ny-ról és DNy-ról határolta. 

A 1 2. oszlophelyen két középső bronzkori leletanya­
got tartalmazó gödröt találtunk. 

A feltárást végző intézmény a Magyar Mezőgazdasági 
Múzeum. 

Munkatárs: Kőrösi Andrea archeozoológus. 

1 1 7. Érd, Tepecs 
(MRT 7. k. 9/ 1 8  l h . )  
(Pest megye) V,  LT, Kk, Tö 

MOLNÁR ERZSÉBET 

A Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága 2006 tavaszán 
régészeti kutatást végzett az M6 autópálya MO-Érdi tető 
Pest megye területére eső szakaszán. Magyarország Régé­
szeti Topográfiája kelta-római s középkori telepet jelöl itt 
a Sulák csatorna Ny-i partján. A 2001-ben folytatott terep­
bejárás során kiderült, hogy összeér a Topográfiában külön 
jelölt Akasztódomb (17. lh.) és Tepecs (18. lh.) lelóbely. 

A 2006-ban feltárt terület kb. 1 ,5 ha volt, az össze­
függően lehumuszolt felületen 108 objektum került elő. 
Többsége egy késő kelta (LT D) periódusba sorolható 
telephez tartozott. 

A telepobjektumok többsége (62) gödör. Nagy, mély, 
méhkas alakú tárolóvermek s sekélyebb kerek gödrök. 
Némelyik alján nagy kövek, félkörívben kirakva. Két 
ilyenben állattemetkezés is volt. Sok volt a cölöplyuk is 
(27) . Némelyik rendszerbe illeszthető; pl. téglalap alakú 
felszíni cölöpház, szélfogóként használt féltetők stb. 

A félig földbe mélyített házak (9) egyik csoportja 
kisebb, hosszúkás, Ny-i oldalon padkával s cölöplyuk 
nélkül. Másik csoportja lakóház. Ezek formája többnyire 
lekerekített téglalap alakú, töb.b cölöplyukkal. Az egyik 
ház kerek volt, szélein s középső tengelyében cölöpökkel. 
Tüzelónely vagy kemence egyikben sem volt. 

A telepet két szélén árokrendszer határolta. Keleten, 
a patakparton egy széles árok, alja kétosztatú. Nyugaton 
hármas árokrendszer, ami a szélén még tovább tagoló­
dott, helyenként padkás, s tölcséresen szűkült. Volt még 
egy rövidebb késő középkori árok is a telep közepén. 

Két gödörben találtunk emberi maradványokat. 
Egyikbe egy zsugorított csontvázat tettek, melléklet 
nélkül. A másikban pedig hamvasztásos temetkezés volt 
egy ép bikónikus kelta tállal s vastárgyakkal (LT C-D) . 

A leletanyag fó1eg kerámia s állatcsont. A kerámia 
nagy része korongolt szürke edénytöredék: S-profilú 
tálak, duzzadt peremű gömbölyű tálak, talpas táltöre­
dékek, nagy hombár- s fazéktöredékek. Kiemelkedő egy 

fogófüllel rendelkező táltípus ún. Ansatzkopf, melynek 
legközelebbi párhuzamai a Gellért-hegyi telepró1 is­
mertek. Két-három festett sávos kis töredék és grafitos 
edényperem is előfordul. Nagyon sok a kézzel formált 
kerámia. Egyenes peremű kónikus csészék, kihajló 
peremű nagy fazekak, néha plasztikus bütyök vagy 
bevagdosott díszítéssel. Edénytípusaink egy része már 
a LT C2 periódusban feltűnik, de többségük a LT D 
időszakra jellemző. 

Néhány fényes fekete felületű töredék s behúzott 
peremű tál egy korábbi Hallstatt településre utal, mely­
hez objektumot nem tudunk kötni. 

Az állatcsont közül kiemelkedik az egyik gödör alján 
lévő nagyméretű szarv. Egy másik gödörben szarvasmar­
ha-temetkezést találtunk. 

A fémanyag nagyon kevés volt. Az egyik gödörház­
ból bronzfibula tűje, másikból hajtűtöredék származott. 
A hamvasztásos sírból vasfibula s vasveretes pajzsdudor 
töredékei kerültek elő. 

A szomszédos Akasztódombon fémkeresővel több ró­
mai érmet s fibulát találtunk, római kerámia kíséretében. 
A két lelóbely összeér, de az általunk feltárt részen nincs 
római leletanyag. Ezt a késő kelta telepet a limes menti 
sáv kiürítésekor a római foglalás elején hagyták fel. 

A kelta telepen kívül a feltárás ÉNy-i részén egy ke­
rek kemence került elő munkagödörrel. Ez utóbbiból tö­
rök kori (1 7. sz.), belül fehér mázas edény származott. 

ÜTTOMÁNYI KATALIN 

1 1 8 .  Érpatak, Törvényes-dűlő 
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) B 
2006. december 13-án terepbejárást végeztünk a Butyka 
nevű településrészen, melynek során egy új, felszíni 
telepnyomokkal jelzett bronzkori lelónelyet regiszt­
ráltunk. 

ALMÁSSY KATALIN 

1 1 9 . Fábiánsebestyén,  Pusztatemplom 
(Csongrád megye) B, Szk, LT, Sza, Ge, A, Á, Kk, Ú , 1 
A község határának Ny-i részén, a Szentesre vezető 
műúttól É-ra található a lelóbely, a Kórógy-ér bal part­
ján. Itt volt a középkori Fábiánsebestyén falva, templo­
mának DNy-i csonkja ma is közel 3 m-re magasodik egy 
őskori kurgánon, ennek az egyházi épületnek az alaprajzi 
elrendezését egy az ezredfordulón lefolytatott ásatás 
során sikerült tisztáznunk. 

A középkori falu erős bolygatást szenvedett az 
1 960-as, 1 970-es évek fordulóján, amikor a területén 
sertéstelepet létesítettek. A megelőző feltárást egy újabb 
beruházás tette szükségessé. 

A 2006. szeptember 12 .  és november 15 .  között 
végzett kutatás során 233 objektumot regisztrálhattunk 
a 3000 m2-nyi területen, ebbó1 28 újkorinak bizonyult. 

A !egkorábbi lelete1< a korai bronzkorból szár­
maznak (4 objektum), két objektum a késő bronzkori 
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Gáva-kultúrához köthető. Alaposabb vizsgálatok révén 
valószínűleg a többi 30 bronzkori gödör zömének a korát 
is közelebbró1 meg tudjuk határozni. 

A vaskort négy szkíta gödör és egy kelta ház képvi­
seli. Tíz objektumot egyelőre nem tudunk az őskoron 
belül pontosabban keltezni. 

Római kori, szarmata leletek kerültek elő hét ob­
jektumból, gepidák ugyancsak hétbó1, ebbó1 az egyik 
háznak bizonyult. Egy házat feltártunk az avar korból 
is, ennek a közelében pedig egy gödröt. Öt objektumból 
csak kevéssé jellegzetes leletek kerültek elő, így nem 
világos, hogy ezek római vagy népvándorlás koriak. 

A legtöbb objektum az Árpád-korból származik (51), 
ezek közül az egyik ház, három szabadon levő kemence, 
a többi gödör. A 38 késő középkori objektum (köztük egy 
ház és egy kút) némelyikének a leletei (kályhaszemek 
töredékei, pecsételt díszű kerámia, csontsíp, csontcsat) 
tehetősebb réteg jelenlétére utalnak. 

Keltező értékű leletet nem tartalmazott 41 objek­
tum, ezek nagy része árok, egy pedig egy felnőtt és két 
csecsemőcsontváz, mindhárom melléklet nélküli. A több 
korszak objektumai sűrűsödtek, így több esetben met­
szették is egymást. Bár a lelóbely több pontját is erősen 
megbolygatták, mégis megállapíthattuk, hogy közepes 
intenzitást mutat. 

A leleteket a szentesi Koszta József Múzeumban 
helyeztük el. 

Konzulens: Lőrinczy Gábor. 
Munkatárs: Lichtenstein László és Nagy Dániel. 

1 20.  Felgyő, Kettőshalmi-dűlő 
(Csongrád megye) B, Sza, A, Á 

SZABÓ JÁNOS JÓZSEF 

2006. májusban megelőző feltárást végeztünk a lelóbe­
lyen, nagyberuházáshoz kapcsolódóan. 

A lelónely (Felgyő 77.) a község külterületén, a 
gátéri összekötő úttól ÉNy-ra, a Forgó 1. és az elbontott 
Forgó S.-tanya vonalában helyezkedik el, egy közel 30 ha 
kiterjedésű dombháton, ahol két magasabb kiemelkedés 
(87, ill. 87,7 m tengerszint feletti magasságban) találha­
tó. A lelóbelyen történt többszöri terepbejárás ellenére 
a felszínen viszonylag kevés őskori, szarmata, avar és 
Árpád-kori kerámiatöredék került elő. A természet­
földrajzi viszonyok azonban azt engedték sejtetni, hogy 
valószínűleg egy nagy intenzitású régészeti lelónely 
feltárása várható, amelyet a mezőgazdasági művelés 
kevésbé bolygatott. 

A feltárt 1 03 OOO m2-en összesen 4353 régészeti 
objektumot tártunk fel. A lelónely az építkezés terü­
letén teljesen feltárt, de mind a négy égtáj irányában 
túlnyúlik ezen. 

Őskori telepjelenségeknek csak kis mértékben 
bukkantunk nyomára. Egy-két bronzkorinak tartható 
gödör tartozik ebbe a sorba. Az eló'került seprűdíszes 
------mdaltöredékek arra utalnak, hogy a terület legkorábbi 
megtelepedése a kora bronzkor időszakához köthető. 

A feltárt lelóbely jelentős részén egy szarmata kori te­
lepülés nyomai kerültek napvilágra. A korszak objektumai 
a terület középső és K-i részén húzódó kiemelkedő ho­
mokdomb vonalát követve jelentkeztek. Az objektumok 
elhelyezkedésének intenzitása váltakozó, vannak sűrű, 
illetve nagyon ritkán fedett területek is. A településen, ha 
kisebb-nagyobb tagolásokkal is, de egyenletes rendben he­
lyezkedtek el az objektumok, ami már az előzetes felmérés 
után is egy folyamatos megtelepedésre utalt. A szarmata 
kori lelóbelynek a D-i és a Ny-i oldalon megtaláltuk a 
szélét, a többi irányban a település folytatódik. 

A területen a szarmata kori lelóbelyeken megszokott 
objektumtípusok (földbe mélyített épületek, kemencék, 
füstöló'l, vermek, kutak, árkok stb.) kerültek elő. A leg­
érdekesebb jelenség egy közel téglalap alakú egyenetlen 
padlószint volt, ami valószínűleg egy felszíni, vagy csak 
éppen földbe mélyített épület tapasztott alja lehetett. 

A lelónelyró1 eló'került leletanyagot - a szarmata 
kori településeken tapasztaltaknak megfelelően -
döntően kerámia alkotja. A jellegzetes edényformák 
alapján a település alapítását a Kr. u. 2. sz. első felére 
tehetjük. Az anyag döntő része már ennél valószínűleg 
fiatalabb, melyet a j elentős számú római export kerá­
mia, a terra sigillaták, a különféle szürke és téglaszínű 
pecsételt edény és nagyszámú amphora töredéke datál. 
A település legfiatalabb periódusa a dombhát déli részén 
húzódik, viszonylag egységes tömbben. Az itt található 
többtucatnyi objektumból igen kevés római áru került 
elő, a formák viszont erős római utánérzést tükröznek. 
A település e része minden jel szerint már a 3. sz. má­
sodik felében élte életét. 

Néhány helyen, föként árkokban, illetve népván­
dorlás kori objektumokban másodlagosan kevés késő 
szarmata-hun kori leletanyag is napvilágra került, ami 
arra utalhat, hogy a feltárt terület közelében van a fia­
talabb szarmata település is. 

A területen a korszak temetője nem került elő, de 
feltártunk 10 szarmata kori csontvázat, melyek közül 
csak egy volt sírgödörben, egy zsugorítva eltemetett 
nő. Hét csecsemő és kisgyermek, illetve két felnőtt váz 
volt különféle objektumokban, föként az árkok felső 
részébe beledobva. Ezek mellett csupán néhány viseleti 
tárgy volt. 

A feltárási felület majdnem egészén megtaláltuk 
az avar kori településhez tartozó nyomokat. Ezeknek 
sűrűsödése váltakozó volt a 10 hektáros szelvényben. 
A földbe mélyített épületnyomok és az azokhoz kap­
csolódó egyéb jelenségek (gödrök, kemencék, árkok) 
elhelyezkedése alapján több „településközpontot" fi­
gyelhettünk meg. 

A szelvényben, a feltárási terület terepadottságai 
és mérete miatt magaslatok és mélyebb fekvésű részek 
váltották egymást. Az ÉNy-i területen volt egy mély 
fekvésű rész, ahol néhány újkori kivételével valamennyi 
objektum avar kori volt. 

A terület fontos éghajlattórténeti aclatokaC szolgáltat 
a korszakkal kapcsolatban. Az adott időszakban a csapa-
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dék mértéke és ennek következtében a talajvízszint is 
jóval alacsonyabb volt a mainál. Ennek következtében 
ezt a belvizes területet is használhatták az avar korban. 
A tapasztalatok alapján az avar kor ezen időszakában egy 
szárazabb éghajlati periódussal számolhatunk. 

Az avar településen a korszakban megszokott jelen­
ségtípusokkal találkozhattunk. A több ezerre becsülhető 
avar kori településjelenségek legnagyobb részét a göd­
rök alkotják. A tárolóvermek, kutak és szemetesgödrök 
mellett nagy mennyiségű földbe mélyített épületmarad­
ványt, külső kemencét és árokrendszert tártunk fel. 

Az épületek változatos képet mutatnak. A föld 
fölé magasodó házrészek nyomaira számos példa utal. 
A kúpos, felső harmadába egy helyen átfúrt, olykor ki­
égetetlen agyagból formált nehezékeket több esetben a 
padlószinten találtuk. Ezek a leletek az épületben végzett 
kézműves tevékenységre utalnak. Az összes épületnél 
közös vonásként értékelhettük, hogy egyikben sem volt 
kemence, vagy tüzelésre utaló nyom. 

Az épületekhez képest alacsony volt a száma a 
külső kemencéknek. Ezek általában az épületektó1 kicsit 
távolabb helyezkedtek el, felépítésük a korban meg­
szokott formát mutatta. Egyetlen esetben figyelhettük 
meg, hogy a kemence szájának kialakításához követ is 
használtak. A sütőfelületbe gyakran kerámiát, ritkábban 
állatcsontot tapasztottak. Az avar kori kemencékben ke­
vés volt az edénytöredék, a kemencék kevésbé gondosan 
voltak megépítve. 

A feltárt területen rendkívül sok, kisebb-nagyobb 
méretű árok volt. A nagy feltárási felületnek köszön­
hetően az árokszakaszok követhető rendszere rajzo­
lódott ki az összesítő rajzon és a légi fotón. Az egész 
szelvényben megfigyelhettünk nagyméretű, hosszú 
futású, egyenes árokszakaszokat, szögletes és kisebb 
kerek kerítőárkokat. 

A leletanyag nagy részét a kerámia alkotta. Feltű­
nően magas a kézzel formált típusok aránya. Jellegzetes 
edénytípusok a fazekak, felső-, és belsőfüles bográcsok, 
sütónarangok voltak. Az épületek betöltésében általános 
leletek voltak az orsógombok, csonttűk és árak. A ko­
rongolt vagy kézikorongon készült edények alapján a 
település egyes részletei a 8-9. századra keltezhetó'k. 
A nagy mennyiségű, kevésbé változatos formakincsű, 
kézzel formált kerámia (fazekak, sütónarangok) a ko­
rábbi keltezés lehetőségét sem zárja ki . 

. A lelónelyen egymástól nagy távolságra két, való­
színűleg a kora avar kor végére keltezhető sír is eló'került, 
melyek közül az egyik padmalyos szerkezetű volt. 

A terület K-i részén emelkedő dombon egy közel 
100 síros kora Árpád-kori temető helyezkedett el egy 
közel ovális alakú területet bezárva. Kiterjedése három 
irányban ismert, de K-en a szelvényfalon kívül is foly­
tatódik. 

A temetkezések többsége Ny-K tájolású volt, de 
a temető rendjéhez illeszkedve hat, D-É-i tájolású 
csontváz is efó'került. Az eltéro tájolású sírok többnyire 
a temető szélén voltak, de két sír foltja a dombvonulat 

tetején, a temető középső részén jelentkezett. Számos 
esetben sikerült megfigyelni a koporsót, melyre részben 
az eltérő betöltés, részben az eló'kerülő koporsóvasalás 
utalt. A sírok többségénél azonban - a csontváz helyzete 
alapján - a halottat lepelbe csavarva temették el. A sírok 
nemek szerinti megoszlására egyelőre a mellékletek 
alapján következtethetünk, ami szerint a női temetke­
zések voltak túlsúlyban. A gyermekek a temetkezések 
közel egyharmadát alkották. Egymásra temetkezés nem 
fordult elő. 

A temető egységes, társadalmi különbözőségeket 
nem mutat. Mellékletet 48 sírban, tehát közel a sírok fe­
lében találtunk. A leletanyag ékszerekbó1, ruhadíszekbó1 
és a hétköznapi élethez szükséges eszközökbó1 állt, 
azonban hiányzott a sírokból az edénymelléklet. A fej 
ékszerei, az S-végű (ezüst, bronz) hajkarikák voltak a leg­
gyakoribb leletek. Ezek különböző méretben fordultak 
elő. A korszakra jellemzően az S-végű hajkarikák mellett 
sima huzalkarikák, pödrött végű, bordázott S-végű haj­
karikák kerültek elő. Ezeken kívül kis számban sodrott 
gyűrű, nyitott végű bronzgyűrű, gyöngyök, fülbevaló, 
csat fordult elő még a leletanyagban. 

A sírok kis része volt bolygatott. Két esetben is az 
állatjáratból került elő 1-1 S-végű hajkarika. A temető 
területén feltárt egyik gödörbó1 közel 15 koponya és 
azokhoz tartozó vázrészek kerültek elő jelenkori üveg­
töredékekkel együtt. 

A temetőkeltezéséhez a legpontosabb támpontot az 
eló'került érmek adnak. A legkorábbi érem Orseolo Péter 
(1038-1041) ezüstdénárja, míg a legkésóbbi László 
(1077-1 095) idej ébó1 származik. Eszerint a temetőt 
közel 50-60 éven keresztül használták. 

Számottevő mennyiségű újkori, 1 9-20. századi 
objektum is eló'került a DNy-i, Ny-i területen. Ezekbó1 
igen nagy mennyiségű leletanyag került elő, fó'ként 
különféle kerámia (mázas és fekete), de szép számban 
láttak napvilágot a változatos népi eszköztár elemei is. 
A tanya hosszú életére, és korai alapítására utalhat az 
egyik nagyobb sírverembó1 eló'került 1882-es 1 krajcáros 
érme. 

���Æ�á�‡�c�m�a�á�Œ�Ô�X�°�m�&�Ì�z�X�Œ�y�Ô�X�Â�ù�Ì�Á�Œ�¡�z�•�a�m�Œ�‘

SósKuTI �Ñ�a�m�q�Æ�_�Œ- Sz. �e�z�_�Á�}�_�Ó�Œ�À�c�•�a�m�Œ

� + � 8 � F � ; � Œ�f�� �����S������� � � � �Œ��� � � �� � � ����Œ
���������5�
�����������5�V�����Œ�2�����Œ �V�'�Œ
2006. áprilisban terepbejárást végeztem Felsőmarác 
területén. 

Telek: A lelónely a község belterületének K-i szélén, 
K felé erőteljesen emelkedő területen helyezkedik el. 
A mintegy 250x220 m nagyságú felületen viszonylag 
nagy számban kerültek elő középkori és kora újkori 
edénytöredékek: a leletek zöme a 15-18. sz. közé keltez­
hető, néhány erősen kopott darab ennél korábbi lehet. 
A leletanyag a község irányában sűrűsödött, kelet felé 
egészen az itt E-D irányban húzódó dombvonulat gerin­
céig találtam töredékeket. A telepnyom É-i és D-i széle 
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